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Vallás és tudomány.
Budapest, márczius 18.

A külföldi illusztrált nagy lapok a 
pápa két arczképét mutatják be olvasóik­
nak. Az egyik abból az időből való, 
mikor Szent Péter trónjára lépett; a má­
sikat az elmúlt héten csinálta a foto­
gráfus. Erős, pufók, telt az arcza az el­
sőn; megvéknyült, senyvedő, lemondó a 
másikon. A magyarázó szöveg fölvilágo­
sit arról, hogy a pápa egészségében ezt 
a nagy változást nem a reuma idézte I 
elő, (ettől szenved ugyanis ő szentsége) 
hanem az a nagy krízis, mely a papsá­
got sorvasztja.

X. Pius nem diplomata, mint elődje ; 
nem kombattáns, mint amilyen Ram- 
polla lett volna: Istenben hivő, bizó pap 
ő csak. Lelke ugyanannak a plébános­
nak lelke, ki évtizedekkel ezelőtt egy kis 
olasz falu híveit kormányozta. Mint 
ilyen, jól tudja, hogy a katoliczizmus 
legbiztosabb erőforrásai épen az üldöz­
tetések. A katholiczizmus minden harcz 
után friss erővel állott talpra. Csakhogy 
ennek a vallásnak eddig mindig ellen­
ségeivel kellett szembe szállani; pogá- 
nyokkal, eretnekekkel, szakadárokkal, 
ateistákkal — se bírókban ő lett a 
győztes. Bizonyos, hogy a katolikus 
vallás nem a legszebb napjait éli Fran- 
cziaországban ; az egyház e hűtlen leá­
nyához most Spanyolország is csatla­
kozni készül: ez a leány renitenskedni 
mer már. Mindez azonban a katoliciz­

mus nagyszerű organizácziójának annyi, 
mintha rizskásaszemekkel dobálnák.

Ami a pápa két fotográfiája között 
való különbséget megteremtette, az az, 
hogy a pompás szervezet belső vas­
gerendái kezdenek el repedezni. Erre 
még nem volt példa az egyház históriá­
jában és ezért engedte oda X. Pius bá­
natnak a lelkét. Ágyuktól, arénáktól, forra­
dalmároktól, guillotároktól nem félti a 
vallást; de félti azoktól a papoktól, kik 
magukat hithü katolikusoknak vallván, 
az egyház örökélctü dogmáihoz mernek 
nyúlni.

A katolikus vallásnak ez a revolu- 
cziója (helyesebben: evolueziója) nem 
uikeletti. Nálunk Magyarországon csak 
azért kapják most föl az emberek fejüket, 
mert a szomszédos Ausztriában Wahr- 
mund teológiai tanár felfüggesztését köve­
telte a pápai nunczius azért, mert az a 
vallás és tudomány inkompatibilitását 
merte hirdetni. Ez csak nagyon gyönge 
hulláma az egyházban észlelhető mozga­
lomnak, melyet modernizmusnak szoktak 
nevezni. Valószínű, hogy Wahrmundnak 
nem ezt az egyetlen mondását inkriminál­
ták. Az, hogy a tudomány és vallás soha 
meg nem bélelhetnek, sokkal ártatlanabb 
szofizma, semhogy az egyház doktorai 
nagy lármát csinálnának "belőle. Wahr- 
mund alkalmasint szintén azok közé a 
reformátorok közé tartozik, kik a kato­
likus dogmák revideálását követelik és 
az egész vallást a meg állapított tudo­
mányos igazságoknak megfelelőleg akar­
ják átformálni.

A boszyáiló tükör.
Irta: Zsoldos László.

(Utánnyomás tilos )
Amikor Vanda, a másodrendű Pajkos-Szin- 

ház beczézett primadonnája, rezeda-szinii auto­
mobiljával végÍ£T>öfögött a körúton, az embe­
rek, de Iegkiváltkvp az asszonyok, irigykedő pil­
lantással fordultak utána:

— Nini, a Vörösarany . . .
Mivelhogy Vandát aranybajátszó vörös 

lmjáról városszerte Vörösaranynak hívták a bá­
mulok

tgy fiatal asszony, aki durczás ajkkal ment 
az ura oldalán, a tovarobogó primadonna után 
fordulván, nagyot sóhajtott:

— Ennek könnyű! Ennek minden héten 
más kalapja van! Es nézd meg, micsoda pazar 
öltözékei vannak, Miska!

Miska, már mint a férj, mérgesen czipclte 
tovább az élete társát.

— igen — fortyant föl — ennek könnyű, 
mert ez Podniczky grófnak a szeretője. Talán 
ez fáj neked? — kérdezte epésen.

Az asszony bosznsan rándított egyet a vál­
lán. Aztán belekerültek valami tolongásba és 
eltűntek a népáradatban.

Szóval Podniczky Tibor gróf Vörösaranyá- 
bak sok irigye volt Budapesten. A tisztességes 
asszonyok azért irigyelték, hogy miért lehet 
ilyen könnyelmű nőnek ekkora szerencséje; a 
kevésbe tisztességesek pedig azért, bogi' mért 
nem lehet nekik ilyen szerencséjük? De legjob­
ban irigykedett rá maga a Podniczky grófi csa­

lád, amely már megsokaita az éretlen Tibor gye­
rek esztelen tékozlását.

— Nekem is voltak színésznő kedveseim — 
fakadt ki egyszer az öreg Podniczky — hanem 
ekkora ostobaságokat sohasem követtem el.

A dolognak az lett a vége, hogy az öreg 
gróf egy szép napon összecsomagoltatta a fia 
holmiját és egy megbízható barátjával elküldte 
oroszlán-vadászatra Afrikába.

— Az oroszlánbugés majd kijózanítja — 
mondotta megelégedetten, hogy milyen jó kúrát 
eszelt ki az üreg.

Vanda egyelőre baráti szív nélkül maradt. 
Nem mintha nem akadt volna újabb vállalkozó, 
hanem mert a pazar Vörösarany szerette meg­
válogatni a maga embereit és csak olyan bu- 
gyelárist fogadott cl, amelyikbe jó mélyen belé 
lehetett markolni.

Es mivel ilyen mély bugyeláris nem akadt 
rögtön, azért maradt a Pajkos-Színház prima­
donnája egyelőre baráti szív nélkül.

Az cfvlc interregnum azonban nem kedvez 
a hitelnek. Nincs gróf, nincs hitel. Ami volt, an­
nak is vfge. Es az ötezer koronás lakásnak, a 
melynek évi bére is alig futotta a nagyon szép, 
de aránylag nagyon kicsi primadonna fizetésé­
ből, egyszerre csak különös látogatói lettek. Jött 
a szabó, a kalapos, az ékszerész, a bútorkeres­
kedő, az automobilügynök és valamennyi a pén­
zét kérte, mert a kiskorú Podniczky gróf min­
dennek csak a felét fizette ki készpénzben, a 
számlák teljes kiegyenlítését jobb időkre ha­
lasztva. Ezek a jobb idők pedig1 az oroszlán­
vadászattal most koczkázatba jutottak.

• Vanda hol szép szóval, hol gorombán, de

E reformátorok első fecskéje és még 
ma is kemény harezosa: Loisy abbé. 
Ma már remeteként él, egyházi átok a 
fején, a kegyszereket nem használhatja, 
szakált-bajuszt növesztett. Ez a pap to­
vább ment, mint Renan, ki Jézusban az 
istenség valamilyen árnyalatát meghagyta. 
Loisy abbé a Nazaretit embernek hirdeti, 
kinek apja, anyja, testvérei voltak és testi­
leg nem támadott föl soha. Ebből el lehet 
gondolni, hogy Loisy és társai miképen 
konczipiálják meg aa; uj katolikus vallást. 
Németországban Haeckel hatalmas termé­
szettudományi propagandájának nyomán 
fakadt ki a modernizmus. A fölvilágoso- 
dottabb papság látta, hogy az egyház 
ruhája sok gondolkozó léleknek szűk és 
ha nem tágitnak ezen a ruhán, a kétel­
kedők egyszerűen átcsapnak másik tá­
borba, hol a genatikai törvényre esküsz­
nek. Tágítani akartak tehát ezen a ruhán; 
de a pápa fölemelt keze sokat megállí­
tott útjában. Csak kevesen maradtak, kik 
daczolva a kis és nagy átokkal, mennek 
tovább előre, előre. Most, ugylátszik, 
Ausztriában is fölütötte a fejét a mo­
dernizmus.

Elfogulatlan szemmel vizsgálva ezt a 
mozgalmat, meg lehet róla állapítani, 
hogy bajosan fojtható el. Ezt a konzul- 
tácziót azért lehet ilyen apodikticze ki­
mondani, mert ez a mozgalom az álta­
lános evoluczióval egy vonalba esik. Az 
egyház rideg álláspontját pedig azért le­
het eleve tarthatatlannak deklarálni, mert 
az magával az egyház történetével ellen­
kezik. Dogma ide, dogma oda, a ka-

egymás után dobálta ki valamennyit. Azaz, hogy 
nem valamennyit, mert a legtöbbje előtt leta­
gadhatta magát a szobalányával.

— (»nagysága nincs itthon. Próbán van. Ki- 
kocsizott. Látogatóba ment.

(»nagysága meg azalatt Iiistlán nyújtózott 
végig a puha kereveten. Közben jókat szippan­
tott ópiumos czigarettjéből, és, mivel a szoba­
lány épp most is jött jelenteni, hogy megint 
elküldte a bútorkereskedő inasát, aki már ne­
gyedszer járt itt a számlával, bosznsan mor­
molta a foga között:

— Igazán szemtelenség, hogy mennyit zak­
lat engem ez a rongy-népség . . .

Az ópiumos czigarett hatása alatt azután a 
selymes szempillája lassan lecsukódott, Az el­
égett szivarka még ott füstölgőit a karcsú do­
hányzó asztalon, de a vörösarany Vanda már 
aludt.

Es ekkor különös clolog történt. A karcsú 
dohányzó asztalka megroppant és bárom vé­
kony lába közül az egyikkel fölág-askodott; e~- 
tán mindjárt lecsapódott és fölemelkedett n'má ­
sik lába. Az asztalka, mintha csak láthatatlan 

‘kezek tánczoltatták volna, megindult és egy­
kettőre ott termett a szoba közepén. Ott fel­
kapaszkodott gy puffra és nem tudni, miiéle 
csoda folytán, recsegő hangon megszólalt:

— Barátom, mindennek megvan a maca ha­
tára. A mi türelmünknek is vége szakadd Ez a 
hölgy, akinek a lakását diszitjiik, léha és köny- 
nyelmü, az éjjel hallottam az előszoba-:Itti, 
hogy a cselédje nyakra-főre kergeti cl a d -igos 
iparosokat, akik bennünket készítettek. Mos: pe­
dig az imént, ugy-e ti is hallottátok, milyen becs-
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tolikus vallás ma nem azon a ponton 
van, hol ezer esztendővel ezelőtt volt. 
Módosult, hajolt, beleigazodott az idők 
járásába. Neves teológusok állítják, hogy 
a katholicizmus épen annak köszönheti 
szédítő sikereit, mert tudott idejében 
konczessziókat tenni és mert meg tudta 
érteni a kor szavát.

Fölmerül a kérdés, vájjon XIII. Leó 
ép úgy villogtatta volna az átkokat a 
modernisták feje fölött, mint ahogy a 
volt velenczei patriarcha cselekszi ? 
Meglehetősen unalmas ugyan ilyen kér­
dőjeleket fölrajzolni és utána válaszokat 
lerakosgatni; de ebben az esetben talán 
nem épen tanulság nélkül való. A 
franczia egyházharcz már morgott, dör- 
gőtt tiz esztendővel ezelőtt is, de XIII. 
Leó diplomácziája nemcsak le tudta 
takarni ezt a forrongást, de a legékesebb 
pápafalókat a maga politikája elé fogta. 
Nem vakmerőség tehát föltételezni, hogy 
XIII. Leó nem átkokkal akarta volna 
jobb útra téríteni a Loisy abbékat.

Egy igen magasállásu római főpap 
beszélte, hogy ha Loisyt idejében Rómába 
czitálják — akkor, amikor tanainak leg­
ártatlanabb részeit kezdte hirdetni — 
óriási teológiai tudását a szent inkvizi- 
czióban, vagy hol alkalmazzák: akkor 
ma nincsen Loisy abbé, kihez ezrek 
zarándokolnak, hanem van egy Loisy 
kanonok vagy püspök, ki engedelmesen 
hajt fejet-térdet a gyémántos papucsok 
előtt. Mindamellett, ki ebből a szem­
pontból akarná megbírálni az egyház 
válságát (ha ugyan nem erős ez a szó?) 
nagyon, de nagyon lebecsülné a mindent 
átfogó haladás erejét. XIII. Leó megér­
tette ezt az erőt és épen azért, mikor 
tüneteit észrevette, bizony nem vágta 
körmeit szivébe, mint ahogy az a fönkölt 
lelkű pap teszi, ki Szent Péter trónusán 
a tiara alatt is megmaradt plébánosnak, 
egyszerű plébánosnak.

Budapest, márczius 18.
A kőpviselöház holnap, csütörtökön délelőtt 

tíz órakor ülést tart, melyen folytatja a házsza- 
bályrevizió tárgyalását.

Gróf Andrássy a választól jog reformjáról.
Igen nevezetes és igen fontos nyilatkozatot tett 
ma gróf Andrássy Gyula belügyminiszter a 
választói jog reformjáról. W e k e r 1 c Sándor 
miniszterelnök ugyanis a minap a függetlenségi 
pártkörben a képviselőkkel beszélgetve, rátért 
a választói jog reformjának kérdésére is. A mi­
niszterelnök nyilatkozatai elferdítve kerültek a 
nyilvánosság elé és ezekből az elferdített nyi­
latkozatokból azt Eresztették különösen mun­
káskörökben, hogy az uj választói jogra vonat­
kozó törvényjavaslatot a kormány csak őszszel 
szándékozik a törvényhozás elé terjeszteni. Eb­
ből kovácsolták a halogatás vádját és erre a 
vádra felelt ma gróf Andrássy. Nyíltan és 
egyenesen czáfolja meg ezt a híresztelést a 
belügyminiszter, amikor a hozzáintézett kér­
désre igy felel:

— A miniszterelnök kijelentését helyte­
lenül magyarázták; arról, hogy a kormány 
a javaslatot mikor terjeszti elő, egy szót sem 
mondott; a kormánynak szándéka e tekintet­
ben nem is változott meg. A miniszterelnök 
csak arra mutatott rá, hogy a képviselőházi 
tárgyalások olyan fordulatot látszanak venni, 
amely a javaslat tárgyalását az őszre tolhatná 
ki. Ebből a nyilatkozatból is kitűnik, hogy a 
kormány álláspontja nem változott meg, hogy 
a kormány továbbra is állja azt, amit én is 
ismételten megmondottam, hogy tudniillik, a 
törvényjavaslat elkészítésében egy napot sem 
mulaszt, a munkálatok szakadatlanul folynak 
és a javaslat elkészülte után sem szándékozik 
egy napot is mulasztani. Megmondottam azt 
is, hogy a munkálatok oly előrehaladt stá­
diumban vannak, hogy a javaslatot a tavasz 
folymán előterjeszthetem. Ma még inkább 
módomban áll, mint régebbi nyilatkozataim 
idejében megállapítani, hogy a magam részé­
ről se m ni i okot e m látok arra, 
hogy a választójogi javaslat c lé­
te r j e s z í é s e az őszre maradjon. A 
munkálatok oly előrehaladottak, hogy nem 
látom akadályát annak, hogy a javslat, a 
kormány intencziójához képest, már rövid idő 
múlva előterjesztessék. Akadály csak egy 
merülhet fel s ez olyan, amely a kormány 
hatáskörén kívül áll: az tudniillik, ha az ob- 
strukezió oly mérveket ölt, atnclj'ck a képvi­
selőhöz munkálkodását lehetetlenné teszik. 
Mert annak aztán nincs értelme, hogy ily 
fontos javaslat egy evidensen munkaképtelen

mérlő szót mondott ez a dáma a mi készítőnk­
ről ?

— Rongy-népség, azt mondta! — kiáltott 
közbe, furcsán ropogtatva a szót, egy antik 
karosszék, a dohányzó-asztal felé biczegve a 
szoba közepére. Ahogy ment, útközben meg­
libbent tőle az ablakon a drága selyemfüggöny 
és sajátságos hangon suttogta:

— Mennyi munkáskéz fáradt körülöttem a 
gyárban, amíg a világra hoztak! Mennyit kell 
nekik dolgozniok — én láttam — hogy meg­
kereshessék a mindennapi kenyerüket! És most 
ez a dáma, aki soha életében nem ösmerte az 
igazi munkát, „rongy-népség“-nek nevezi őket!

— Ezt nem leltet tovább tűrnünk — foly­
tatta, haragjában újra felágaskodván, a karcsú 
dohányzóasztal és nekünk kötelességünk, hogy 
azokért, akik mostani állapotunkban a világra 
hoztak, boszut álljunk ezen a semmittevőn!

Nagy roppanással tárult ki a fa! mellett a 
három-ajtós, tükrös, Idommal kifestett ruhaszek­
rény. Benne a fogasokon egyszerre megmoz­
dultak a szcbbncl-szebb öltözékek.

— Mennyi varróleány keserves éjjeli mun­
kája van a mi öltéseinkben, a mi fodrainkban, 
a mi csipkéinken! Egyik az özvegy édesanyját 
tartja a keresetéből, a másik tiz éven keresztül 
kuporgottá össze a varrásból a szerény kelen­
gyéjét, és amikorra már együtt volt a kelengye, 
az üde leány megsárgult, elfonnyadt és nem kel­
lett többé senkinek! A harmadik, a férfi-munkás, 
belevakult a finom varrásba s most koldulhat a 
siket-néma gyerekével együtt. A negyedik, az 
ötödik, de ki tudná elsorolni itt most azt a sok 
küzdelmet, szenvedést és nyomort, amit a kéz

becsületes munkásai végigpróbálnak; miért? 
Hogy ilyen semmittevők minél ragyogóbb öltö­
zékekkel kavarhassák fel a tisztességes, szegény 
uszonyokban az epét!

Kipattant a többi közül a szekrényből egy 
mélyen kivágott, sárga pongyola és kellemes 
parfüm-illatot árasztva magából, haraggal su­
hogott :

— En voltam rajta, amikor elcsábította a 
grófot! Oh. ha tehettem volna, szégyenemben 
karmin pirossá változtam volna! 0 pedig el sem 
pirult!

Most, mint a kígyó, kunkorodott fel a puha 
szőnyeg és szinte sziszegve szólott:

— Mindennek a tükör az oka, aki csak a 
szép arezot, a fehér nyakat, gömbölyű vállat és 
kart, pilicgö keblet, karcsú derekat mutatja meg 
neki, valahányszor beletekint: mért nem tük­
rözted vissza az üres, sivár leikét is és mért 
nem tárja fül előtte, amikor belenéz, azt a sok 
verejtékes munkát, aminek a kényelmét és fény­
űzését köszönheti? Akkor talán nem lett volna 
ez a dáma olyan dölyíös, meg clbizakodott! Es 
nem sértegetné a derék munkáskezeket, ame­
lyeknek mi az életünket, a hozzája hasonló herék 
pedig cgtész jólétüket köszönhetik!

Helyeslő bugás, ropogás, recsegés és su­
hogás hangzott föl a szőnyeg szavaira; csupán 
a kaczkiás toalett-tükör csillogott méltatlan­
kodva:

— Barátaim, igazságtalanul Ítéltek meg en­
gem! Igaz, hogy én ma még iide arezot és szép 
ruhát mutatok a dámának, amikor rámpillant, 
de higyjétek meg', hogy nem hizelkedésböl, ha­
nem kényszerűségből teszem ezt. Es megjön az

képviselőház elé terjesztessék és elintézésre 
való kilátás nélkül az izgatás és félremagya­
rázás prédájául odadobassék. Ennek csak 
maga az ügy vallaná kárát.

Miniszteri értekezletek. A képviselőház mai 
ülése alatt a kormány tagjai ismételten tartot­
tak miniszeri érekezleteket. Wekcrlo Sándor 
miniszterelnök előbb Kossuth Eerenczczel és 
gróf A p p o n y i Albertiéi tanácskozott, s a 
megbeszélés egy részén jelen volt gróf An­
drássy Gyula belügyminiszter is. Az érte­
kezleten megbeszélték azokat a kérdéseket, 
amelyek egyrészt Kossuth Ferencz királyi 
audiencziájával vannak összefüggésben, más­
részt a bankkérdéssel is foglalkoztak, amely a 
bankbizottság holnapi ülésével lett aktuális. 
Szóba került ezenkívül a házszabályreviziós in­
dítványon teendő módosítások dolga is, ame­
lyek legközelebb a függetlenségi párt értekez. 
lete elé kerülnek. Végűi pedig Josipovich 
Géza horvát miniszter bevonásával a horvátor­
szági helyzetet vitatták meg.

Kossuth Ferencz bécsi útja. Félhivatalosan 
jelentik, hogy Kossuth Ferencz kereskedelmi 
miniszter a király gyöngélkcdésére való tekin­
tettel, ma délutánra tervezett bécsi útját bizony­
talan időre elhalasztotta. Kossuth Ferencz — 
hir szerint — a jövő héten jelentkezik a király­
nál kihallgatásra, amely alkalommal a folyó 
ügyekről fog referálni az uralkodónak. A füg­
getlenségi párt elnökének bécsi útját összeköt­
tetésbe hozzák azokkal a fesztelen beszélgeté­
sekkel is, amelyeket a katonai kérdések egész 
komplexumának megoldása érdekében folytat­
tak a különböző tényezők. Ezeknek a megbe­
széléseknek egyik utolsó fázisául tekintik H o f f- 
m a n n Hugó altábornagy, közös hadügyi osz­
tályfőnök tegnapi budapesti látogatását, vala­
mint mai tanácskozását Bolgár Ferencz ál­
lamtitkárral is. Azt hiszik, hogy most már az 
előzetes megbeszélések befejeződtek és a kato­
nai kérdések komplexuma ezután a korona és 
a magyar kormány közötti tárgyalásoknak lesz 
tárgya.

A házszabály-revízió. Az országos függetlenségi 
és 4S-as párt holnap, csütörtökön délután öt órakor 
értekezletet tart, amelyen a házszabályrevi- 
7. i ó r a vonatkozó módosítások sorsáról fog a párt 
határozni. A pártértekezleten terjesztik elő azo­
kat az ismeretes módosításokat, amelyeket az 
intéző bizottság már elfogadott a Mércy-féle 
indítvány kapcsán. A módosítások között lesz 
az elnöki hatáskör szűkítése és több intéz­
kedés, a többi között a személyes kérdésben és

az idu, amikor majd ennek is, mint már annyi 
hivalkodónak, beesett arezot, hervadt vállat és 
elnyűtt, kopott, rongyos, kegyelemből kapott 
ruhafoszlányokat mulatok. Eljön az az idő, ba­
rátaim, s tudjátok meg, hogy én most csak azért 
mutatom neki a szépet és drágát, hogy annak 
idején, a könnyelmű elet után a szegényházban 
vagy még rosszabb helyen majd saját rongyait 
és roncsait látva bennem, annál nagyobb bünte­
tés legyen ránézve visszagondolni a ezedán el- 
tvkozolt régi, rózsás napokra! Mert ne feled­
jétek", hogy én csak ideig-óráig hizclgck, hanem 
a végén mindig boszut állok.

így szólt a tükör; mindnyájan elfogadták a 
védekezését és egyhangúlag kiáltották:

— Hát jól van, tükör, valamennyiünkért te 
légi,- a boszuálló!

Vanda, amint lassan pihagett a kercvctcn, 
megrázkódott álmában. Nagyon vénnek látta ma­
gát és a tcplomaitóban tilt. Es az emberek, akik 
bementek a templomba, filléreket dobtak az 
aszott tenyerébe.

Brr ... A szép vöröshaiu leány megdiir- 
zsöltc a szemét. Felült és körülnézett. Már min­
den bútor meg egyéb holmi ott volt a maga he­
lyén. A szobában — mivel a kályhában kialudt a 
tűz — hideg némaság volt és Vandán — az 
álomtól-e, vagy talán a tükör fenyegetésétől? — 
fagyos borzongás futott keresztül.

A másik perezben azonban könnyedén fel­
ugrott. Odafutott a liliomos rtihaszekrényhez és 
gyorsan kiakasztotta belőle a mélyen kivágott, 
csipkés, sárga pongyolát. Azt, amelyik szeretett 
volna kartnin-piros lenni.

— Igaz, ma talán még.., eljön a vén bankár.

r;i—rKtaa, i * -hí



Csütörtök, marczius 19.
a házszabályhoz való felszólalás időpontjának 6s 
terjedelmének megállapítása és az ideiglenes ház- 
szabályrevizió hatályúnak kérdése is. Fontos része 
lesz a tárgyalásnak a részletes vita terjedelmének 
megállapítása is. A disszidensck remélik, hogy az 
indítványt legalább három főrészre osztják. Ez eset­
ben ők is engednek abból a szélsőséges követelésük­
ből, hogy Nagy Emil indítványát pontonkint, vagy 
helyesebben rendelkezésenkint tárgyalják. Ha a füg­
getlenségi párt az egy szakaszban való tárgyalás 
mellett foglalna állást, a függetlenségi és 48-as bal­
párt tagjai a leghevesebb obstrukeziót indítanák a 
revízió keresztülvitelének megakadályozására. Nagy 
Emil, a házszabályreviziós indítvány benyújtója ki­
jelentette, hogy ő stiláris vagy kisebbjelentőségii, a 
lényeget nem tángáló módosításokhoz a függetlenségi 
párt holnapi értekezletén hozzájárul. Kniety Ká­
roly és elvbarátai az értekezleten is követelni fogják 
a végleges házszabály revíziónak az ideiglenesen 
szigorított házszabályok rendelkezései alól való ki­
vételét. A katonai kérdések kikapcsolásáról alig lesz 
szó. Q a á I Gaszton ,kijelentette ma, hogy csak a 
.végleges házszabályreviziő tárgyalásakor áll elő kö­
veteléseivel, a katonai és az Ausztriával közös 
ügyeknek a sürgősség alól való kivételével s egye­
bekkel. Ma este a függetlenségi pártkörben, ahol a 
tagok között megjelent Kossuth Fcrencz is, élén­
ken foglalkoztak a várható módosításokkal, majd 
ezzel kapcsolatban a választói reform kérdése fölött 
ivóit hosszabb vita. Kossuth Fcrencz tartózkodott 
politikai nyilatkozattól. A holnapi pártértekezleten a 
függetlensegi minisztereken kívül a kormánynak több 
más tagja, igy gróf Andrássy Gyula belügymi­
niszter is, résztvesz.

A balpárt tagjai körében ma este élénken tár­
gyalták azt a hirt, hogy a Nagy Emil-féle javaslat 
nemcsak, hogy nem fog pontonként tárgyaltatni, 
hanem hogy annak részletes intézkedéseit még csak 
szigorítani fogják. A balpárt, mely a házszabályok 
módosítása ellen elvből harezot indított, megkezdett 
akczióját még csak fokozottabbb erélylyel fogja foly­
tatni. A képviselőház holnapi ülésében Bozóky, 
P i I i s y és M e z ő f i fognak élni a zárszó jogával.

A függetlenségi párt értekezlete. Az országgyű­
lési függetlenségi és 48-as párt folyó hó 19-én, csü­
törtökön délután öt órakor Kossuth Ferencz el­
nökletével értekezletet tart.

A községi és körorvosok helyzete. A köz­
ségi és körorvosok múlt hónap huszonhármá­
éiban tartott kongresszusán elhatározták, hogy 
három hét múlva egyenkint táviratban sürge­
tik a belügyminisztertől a róluk gondoskodó 
törvényjavaslat előterjesztését. A határidő teg­
nap telt le és csakugyan tegnap és ma egész 
csomó ilyen távirat érkezett gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszterhez. A községi és köror­
vosoknak ez a tüntetése azonban egyrészt fe­
leslegesnek bizonyult, másrészt pedig rossz 
czimre intézték. Felesleges volt ez a tömeges 
táviratozás azért, mert semmi okuk sem volt 
arra, hogy jogos kívánságaik teljesülését a bel­
ügyminisztertől féltsék, amit a legjobban az bi­
zonyít, hogy a községi és körorvosokról szóló 
•törvény tervezetét gróf Andrássy Gyula 
már a múlt esztendőben elkészítette és a terve­
zet a múlt évi deczember elseje óta a pénzügy­
minisztériumban van hozzájárulás miatt. A ja­
vaslat pénzügyi vonatkozásai beható tanulmá­
nyozást igényelnek s igy késedelemről, haloga­
tásról szó sem lehet. A kormány ebben a kér­
désben is teljesítette kötelességét és az orvosok 
tüntető távirataikat már csak azért is rossz 
czimre intézték, mert az obstruáló képviselők 
azok, akik a javaslat benyújtását cs letárgya- 
lását akadályozzák.

Kerókpárszázadoft n hadseregben. Bécsi hírek 
szerint a hadvezetőség elhatározta, hogy a hadsereg 
kebelében három kerékpárszázadot állít fel, amelyet 
a lovashadosztályok mellé fognak beosztani. A kerék­
párszázad állománya négy tisztből és 120 kerékpá­
rosból fog állani, czélja pedig a felderítő szolgálat 
gyorsítása s egyes fontos pontok gyors megszállása.
A kerékpárszázadok számát idővel természetesen 
emelni fogják. Ez, ideig csak a gyalogezredek mellé 
osztottak be bizonyos szánni kerékpárost, akiket na­
gyobb gyakorlatok alkalmával használtak felderítő 
és kUldöncz-szolgálatrr

EGYETERTBS

A t Házból.

f. A történelmi pillanat.
Abszolúte nem voltunk' elkészülve rá, hogy 

nagy napra virradunk. Pedig hullott az eső, 
mintha a hatvan év előtti márczins tizenötödike 
jelentkeznék három nappal később, márczius 
IS-án. Az újkori humoristák, akik márczius idu­
sát Márcziusi Iduskának nevezik, a késedelmet 
indokolni is tudják, hogy a hatvanéves Iduska 
lassan jár és három napba beletelik, amig meg­
csinálja az évfordulót. De csak az eső volt a 
régi márczinshoz hasonló, az emberek hangu­
lata és kedve egészen más, hétköznapi sivár és 
gondokkal megrontott. A képviselők fáradtan 
csoszogtak a locs-pocsban, némelyiknek már te­
kintettel a hónap előrehaladottságára, fiákkerre 
sem volt pénze, többnek meg a hitele fogy, mi­
után a mandátum élettartamáról gyanús hírek 
keringenek. A Molnár Jenő által idézett „öreg 
Machiavelli“ nyugodtan pihenhet sírjában, ez ál­
lapotban van következetesség.

Mindezek után konstatáljuk, hogy a törté­
nelmi pillanat tiz óra húsz perczkor következett 
el, amikor Vertán Endre jegyző kezébe vette az 
indítvány-könyvet és jelentette, bele van Írva 
Lengyel Zoltánnak egy indítványa.

Szól pedig Lengyel Zoltánnak, a független­
ségi és 48-as balpárt egyik vezérének indítványa 
arról, hogy helyes lenne, ha a képviselőház 
megszavazna száz aranyat Kossuth Lajos buda­
pesti szobrára.

Nem mozdult senki. Máskülönben nagy ese­
ménynek kellett volna lennie az ország, a kép­
viselőház és a kormány részére is a ténynek, 
hogy a nemzet képviselete a nagy Kossuth La­
jos emlékének az ország szivében való megörö­
kítését sürgeti. Nem a száz arany teszi, nem is 
a pénz általában, több van ahoz mint a mennyi 
kellene.

De hogy most némaság honol a tájon, amiatt 
van, mert Lengyel indítványából nem érezték 
meg az önzetlen lelkesedést, hanem csak pesti 
divat szerint magyarázták, hogy az egész arra 
való, hogy pukkadjanak. Hogy emlékezzenek rá, 
amikor ugyancsak függetlenségi oldalról a Kos- 
suth-szobor részére egy koronának a megszava­
zását kértek és a régi szabadelvüpárt mellőzte 
ezt az indítványt, úgy vélvén, iiogy ez a ko­
rona rosszul esnék a koronának. Hogy ta­
lán az hotnéri dolog leszen, amikor a független­
ségi párt a százaranyas indítványt fogja mel­
lőzni.

Tehát sablonosán kezelték" az indítványt. 
Justh Gyula elnök javasolta, hogy az indokolás 
idejét más alkalommal állapítsák meg. Ellenben 
Lengyel Zoltán kívánta, hogy már ma állapodja­
nak meg az indokolás napjában.

— Ha Lengyel képviselő ur most benyúj­
totta volna az indítvány szövegét, akkor meg- 
cselekcdhctné ma a Ház — mondá Justh.

— Benyújthatom most is — ugrott fel Len­
gyel Zoltán.

— Most már késő — felelte Justh s ez­
zel az iigy egyelőre cl volt intézve, illetőleg el 
volt odázva.

A „most“ és a „késő" körül fordultak meg 
a körülmények. Körülbelül olyan volt az elinté­
zés, mint a székely szólásmódok sajátossága. Azt 
mondja a székely ember cselédjének:

— Eredj és hozz egy kosár sarjut.
— Most, vagy mindjárt hozzam-é? — kér­

dezi a cseléd.
— Most.
— Vagy igen, akkor — ráérek.
Hát csak ennyi a történelmi pillanat képe, 

szive és hangulata

_______________________________ a

j Az igazi más lenne. rAz igazi majd az lenne, 
amikor a kormány jelentené, hogy a király a 
magánpénztárából kiutalványoztatott egy ara­
nyat a Budapesten felállítandó Kossuth-szobor 
czéljaira. 1 1

Mindaddig a „pukk'asztás“ ezélzatu indítvá­
nyok inkább ártanak a Kossuth-szobornak, sem 
mint használnának. %

* **

II. Jutalom Molnár Jenőnek.
Tegnapi beszédéért Molnár ’Jenő megkapta 

ma a — jutalmat. Tudnillik két miniszter is elol­
vasta a beszédét sőt nemcsak elolvasta, hanem 
rögtön, már ma reggel reflektált rá. Előbb gróf 
Apponyi Albert, aztán maga Kossuth Ferencz. 
Ellenzéki állásban levő férfiúnak ennyi figyelem 
a legszebb jutalom. Bizonyittatik általa, hogy 
fontosságot tulajdonítanak annak, amit Molnár 
Jenő mond és mert Molnár Jenőnek renomméja 
van, hát ügyelnek, nehogy az ő révén téves fel­
fogások terjedjenek el.

Gróf Apponyi Albertról tudvalevőleg azt 
mondotta volt el Molnár Jenő, hogy a híres no­
vember 18-iki zárt ülésen szívből fakadó gyújtó 
beszédet mondott a házszabályreviziő ellen, most 
pedig, amikor a revíziót védelmezni próbálta, ez 
olyan nehezen ment, hogy csak úgy ömlött róla 
az izzadtság. Apponyi tehát megmagyarázta, 
hogy november 18-án sem a házszabályreviziő 
ellen beszélt, hanem a készülő erőszak ellen 
tiltakozott. (Amint as éjfélutáni ábra. az elnöki 
emelvény falán széttört tintatartó, a Rákosi Vik­
tor villogó ollója és több egyéb mutatta, hogy 
nem ok nélkül tiltakozott.) >

Kossuth Ferencz meg a horvát ügyeket s 
ezekben való részvételét magyarázta és szelí­
den elodázta Molnár ama kívánságának teljesí­
tését, hogy miniszteri állásáról lemondjon. Azt 
mondta, hogy a régi barátság folytán egy és 
más szívességet megtenne Molnár Jenőnek, de 
ezt a kicsit még se teszi, amig úgy véli, hogy az 
országnak nem volna belőle előnye.

A képviselőház figyelemmel hallgatta e fej­
tegetéseket, éljenzett a minisztereknek', de a kol­
legák mégis körülfogták a folyosón Molnár Jenőt 
és gratuláltak neki.

A marnelukok csüggedten jártak s egyikük 
megfogta Apponyit:

— Nem jól van ez igy, kegyelmes uram. 
Mert ha a mieink látják, hogy ilyen szépen jutal­
mazzátok az ellenzékieket, mások is kedvet kap­
nak. hogy kimernének.

Pedig másképpen van. A figyelem inkább 
arra való, hogy Molnár Jenő kedvet kapjon 
— visszamenni. .

Egyelőre azonban Polónyi Gézáról beszélik, 
hogy a legközelebbi alkalommal visszamegy a 
függetlenségi pártba.

* **

Hl. Az aktuális Múzsa.
Miután azonban Kossuth Ferencz reflektált 

a lemondási indítványra, a kérdés felszínen ma­
radt. S az ülés közben a figyelmesek észre vet­
ték, hogy Múzsa Gyula, a miniszter intimusa, 
valami lisztét mutat Kossuth Ferencznck, aki 
nevetve tesz megjegyzéseket.

— Mi az? Mi az? — vették elő atliletikai 
kérdésekkel a folyosón Múzsa Gyulát.

Megmutatta nekik is a ezédulát. Egy teljes 
miniszteri liszta volt aszerint összeállítva, liog> 
a disszidensek jussanak miniszteri állásokhoz. A 
névsorban miniszterelnök gyanánt szerepel Len­
gyel Zoltán, belügyminiszter Csépány Géza 
pénzügyminiszter Farkasházy Zsigmond, igaz- 
ságügyminiszter Szappanos István, a király sze- 
mélye körüli miniszter Molnár Jenő, vallás- é! 
közoktatásügyi miniszter Bozóky Árpád, lionvé-
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ideírni miniszter Babocsay Sándor, kereskedelmi
miniszter Szluha István.

E gondolat révén és miután látták", hogy a 
névsort megtanácskozta Kossut|i Ferenczczeb, 
igen aktuális férfiú lett Múzsa Gyula. Mindenki 
mást és mást akart tudni tőle:

— Mit szólott Kossuth Ferencz?
— Azt mondta, hogy felvinné a lisztát a ki­

rályhoz, de éppen most halasztotta el az utazást.
— Nem talán amiatt, hogy esik az eső?
Pár perez múlva megszaporodtak a t. Ház­

ban a költők. Tudniillik akik a Múzsával akar­
tok társalogni.

Ennélfogva a fantázia annyira kibővítette az 
eset részleteit, hogy a névsor mellé egész le­
gendakor keletkezett, akárcsak a Barabás Béla 
bécsi élményeivel versenyezne. Tizenkét óra 
tájban már egyik variáczió igy hangzott:

_ Kossuth Ferencz azt mondta, hogy mi­
niszterek telnek közülük, de honnan vesznek 
mamelukokat.

Nevezetesen a "dissziidensek tizennyolczan 
vannak, kilenczen miniszterek lehetnek és kilen- 
czek államtitkárok". Második államtitkárok már 
nem kerülnek. Azonban azt feleli rá Lengyel 
Zoltán:

— Ha miniszterek vannak, a mamelukok 
majd jönnek maguktól.

Egyelőre az egészből csak" az a haszon, hogy 
Múzsa Gyula egy délelőttre a legkeresettebb fér­
fiú lett.

Sőt ellenségeket is szerzett. Tudnillik azt a 
másik kilenczet, akit nem kandidált a tisztáján.

Akárcsak komoly névsor lett volna.

Budapest, márczius IS.
r~ Ä bankblzotíság ülése. Az önálló magyar jegy­
bank előkészítésére kiküldött 21 tagú parlamenti bi­
zottság, mint már jelentettük, holnap délután 5 óra­
kor tartja ülését. Ez alkalommal a bizottság előadója 
által benyújtandó munkaprogramul fölött döntenek 
a bizottság tagjai.

Ä horvát képviselők" Budapesten. Zágrábból je­
lentik, hogy a horvát-szerb koaliczió tagjai holnap 
plenáris értekezletet tartanak, melyben első sorban 
a horvát néphez Intézendő kiáltványt fogják végleg 
megszövegezni. A kiáltvány tervezete terjedelmes 
munka, mely kiterjeszkedik a koaliczió által követett 
politika alapelveire, tárgyalja a horvát-magyar vi­
szonyokban beállott fordulatot, utal a választások 
eredményére, mint amely a koaliczió részéről a ma­
gyar országgyűlésen tanúsított magatartást ratifikálta 
"és Jelzi egyúttal azon álláspontot, melyet a koaliczió 
úgy báró Rauch bánnal, mint egyáltalában minden 
nem az alkotmányos felfogásnak megfelelő kormány­
nyal szemben elfoglalni kénytelen. Végül appcllúl a 
kiáltvány a horvát nép józan belátására és az el­
napolás ellen tiltakozva, ígéri, hogy a koaliczió min­
den körülmények közt Horvátország jogait és érde­
keit meg fogja védeni. A kiáltvány valószínűleg szom­
baton fog közzététetni. A horvát képviselők p é n- 
teken Budapestre utaznak, ahol külön ér­
tekezleten meg fogják állapítani a házszabályrevizió 
feletti vitában való részvételük módját. Valószínű, 
hogy a horvát képviselők a legelső alkalommal napi­
rend előtti felszólalás vagy interpellúczió alakjában 
foglalkozni fognak W e k e rl e miniszterelnök azon 
válaszával, melyet Hammersberg László inter- 
pellácziójára adott.

Egy zágrábi koallcziós lap bécsi jelentése sze­
rint a bánt felszólították, hogy szombaton jelenjék 
meg audienczián. Ezzel szemben illetékes helyen ki­
jelentik, hogy ezen állítólag autentikus forrásból ér­
kező hir koholmány. A bán inartianeci birtokáról 
visszatért Zágrábba, de a közel jövőben nem szán­
dékozik elutazni. Ugyanazon lap azt jelenti Bécsből, 
hogy a bánt nyolez nappal a választás előtt utasí­
tották Bécsből. hogy a választások után, ha a koa- 
licziú többségben volna, mondjon le, továbbá, hogy 
márczius 3-án engedélyt kapott a tartomány gyűlés 
elnapolására abból a czélból, hogy a koaliczióval 
kompromisszum tárgyában érintkezésbe léphessen.
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Ezzel szemben illetés helyről kijelentik, hogy a bán 
útját pontosan megállapítja az a Programm, amelyet 
báró Rauch a közös kormánynyal kidolgozott és 
amelyet a korona is jóváhagyott, amit a tartomány- 
gyűlést elnapoló leirat is hangsúlyoz. A bán e pro- 
grammtól egy hajszálnyira sem tér el. Amidőn a 
bán kijelentette, hogy a kormánypárt kapui nyitva 
állanak mindazok részére, akik őszintén hajlandók 
e Programm keresztülvitele érdekében munkálkodni, 
csak a leirat értelmében járt el, mely azon óhalnak 
adott kifejezést, hogy Magyarország és Horvátor­
szág között a normális viszony állíttassuk helyre. 
A koalicziótól függ a választás, vájjon a bánnal 
együtt akar-e haladni a kitűzött czél felé. Legyen 
a koaliczió meggyőződve arról, hogy a programul 
keresztülvitelében nem lesz akadály az sem, ha a 
koaliczió ellentétes lépésekre szánná el magát. Az 
ügyek a kijelölt utón fognak fejlődni, esetleg a koa­
liczió nélkül, de mindenesetre báró Rauch bánnal.

nult. Azt mondta ugyanis Molnár, hogy a liorvái 
politikában való bevallott tévedése után fi neki 
(Kossuthnak) le kellett volna mondania. (Mozgás.] 
Hogy ez mennyiben volna az ország érdekében, azl 
nem tudja. A régi barátság czimén szívesen tesz 
Molnár Jenőnek más téren akár micsoda szívességet 
de ezt a szívességet nem fogja neki megcselekedni 
(Elénk tetszés. Helyeslés.) Tévedése akkor történt 
amikor még nem volt miniszter. Azokért a tévedé­
sekért, amelyekbe valaki akkor esik, amikor még 
nem miniszter, miniszter korában nem szokta le­
vonni a konzekvcncziát. (Általános helyeslés.)

Lengyel-nap.
A képviselőhöz ülése, —

Budapest, márczius 18.

Lengyel Zoltáné volt n mai nap — egy-ket 
perez kivételével. Ezt a néhány pillanatot Ap- 
ponyi Albert és Kossuth Ferencz foglalta le 
maga számára. Tegnap, ugyanis, Molnár Jenő 
sáriin hivatkozott a két miniszterre és ezért 
ezek ma helyreigazították egyik-másik tévedé­
sét. Apponyi azt czáfolta meg, mintha i't az em­
lékezetes november tizennyolezadikán minden­
fajta házszabály revíziót visszautasított volna. 
Nem; csali az erőszak ellen tiltakozott. Kossuth 
Ferencz pedig azt jegyezte meg, hogy azúrt, 
mert a horvátok dolgában tévedett, nem haj­
landó levonni. Molnár kedvéért, azokat a bi­
zonyos konzekvcncziákat.

Most következett Lengyel Zoltán. Mint 
rendesen, most is érdekesen beszélt; szívesen 
hallgatták barátai, ellenségei egyaránt. Termé­
szetesen, uj érvet a házszabály módosítás ellen 
(záróbeszédjét mondotta Lengyel) nem tudott 
felhozni. Éppen azért sűrűn elkalandozott ide­
gen területre is, honnan az elnöknek kellett öt 
a tárgyhoz visszatéríteni. Különösen nagy lelke­
sedéssel fejtegette a balpárt hivatását. Ugyan­
csak Lengyel Zoltán az ülés eleién indítványt 
nyújtott be, hogy a Ház száz aranyat szavaz­
zon meg a Kossuth-szoborra. Azt akarta, hogy 
az indítvány megokolására nyomban tűzzön k 
határidőt az elnök, de ez a kérése nem teljesült

Részletes tudósításunk ez:

A képviselőim ülése.
— Kezdődőit délelőtt negyedtizenegy órakor.

Elnök: Jusíli Gyula,
Jegyzők: Vertán Endre és Csizmaz.ia Endre.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Bejelenti, hogy Lengyel Zoltán indítványt jegy- j 

zett be arról, hogy a Ház száz. aranyat szavazzon : 
meg Kossutli Lajos budapesti szobrára. Javasolja, 
hogy az indítvány megokolására később tűzzenek ki 
határnapot.

Lengyel Zoltán: Kívánja, hogy már most tűzzék 
ki a mcgokolás idejét.

Az elnök: Ha Lengyel Zoltán benyújtotta volna 
az. indítvány szövegét, akkor ezt megcselekedhetne 
a Ház.

Lengyel Zoltán: Benyújthatom most is!
Az elnök: Már késő! (Derültség.)
Ezután áttér a Ház a házszabály módosítás tár­

gyalásának a folytatására.
Helyreigazítások.

Gróf Appouyi Albert helyreigazítás czimén kér 
szót. Molnár Jenő azt mondta tegnap, hogy ö luOl. 
november 18-án, a csínyt megelőző zárt ülésen, a 
házszabálymódositás ellen mondott filippikát. Ez az 
állítás tévedésen alapul. Szóló akkor nem a liázsza- 
bálymódositás elleti beszélt — hiszen annak szüksé­
gét elvben akkor is elismerte — hanem a készülő 
erőszak ellen tiltakozott. (Helyeslés.)

Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter: Ki 
akarja igazítani azt az igen furcsa felfogást az alkot­
mányról, amely Molnár Jenő beszédében nicgnyilvá-

A házszabálymódositás. 1
Lengyel Zoltán zárszó jogán a javaslat ellen bc< 

szél. Hosszasan panaszkodik a sajtó ellen, amely 
mindenképpen kisebbíti a disszidenseket.

Az elnök kéri a szólót, közeledjék a tárgyhoz. :
Lengyel Zoltán: Jó volna, ha a miniszterelnök' 

kimutatná, mennyit fordított a Tisza-kormány s az­
után a mai kormány a sajtóra; akkor megtudná az 
ország, miért bukott meg olyan hamar Tisza és 
miért van olyan kicsiny ellenzéke a mai kormány­
nak a kvóta-emelés után is. Ha a sajtó igy piszko­
lódik ellene, talán nem fogja rossz néven venni o 
kormány, ha az ellenzék is másképp harczol ellene, 
ha megerősödik. A házszabályról azt mondják, hogy 
biztosítani fogja a többségi akaratot. Hát igaz, biz­
tosítani fogja lefelé, de felfelé nem s igy eltemeti q 
függetlenségi politikát és sírba dönti az évszázados 
ellenállási képességet. *

Múzsa Gyula: Ne fájjon neked a függetlenségi 
párt feje! Beszélj a magad p'fflUa nevében. Halljuk 
a programme!!

Förster Ottó: Olyan nincs!
Pllisy István: Megszaladsz te attól!
Lengyel Zoltán: Nyílt, erős, ncgyvennyoiczas, 

radikális és liberális Programm lesz az, nem olyan, 
mint az anya-párté. Kzután a kvótáról, a bankról 
beszél, majd összehasonlítja Kossuth Fcrenczeí az 
édesapjával, Kossutli Lajossal, bírálja Szterényi 
államtitkár czeglédi beszédét s kijelenti, hogy hiába, 
akarják letörni nz obstrukeziót, neki már a jövő ob- 
strukeziúra is megvan az uj házszabály alapján a 
terve. Ezután hosszasan polemizál Kossuth Ferencz 
czeglédi beszédével. vj,

Az elnök kéri Lengyelt, közeledjék" egy kissé" a 
tárgyhoz. (Derültség.) • < vü

Lengyel Zoltán: A minisztérium kiadványaira 
belül rá van Írva: irta Szterényi József, kívül pedig 
ez: kiadja Kossuth Ferencz. (Derültség.)

Molnár Jenő: Szterényi már sarkantyus csiz­
mában és árvalány hajas kalapban jár Czcglédent 
(Derültség.)

Az elnök újból a tárgyhoz való közeledésre kér/ 
a szónokot.

Lengyel Zoltán vázolja a ncgyvennyoiczas párt 
küzdelmét Ahhoz az emberhez hasonlítja a pártot, 
aki telivér paripán indult útnak, aztán a paripát el­
cserélte tehénnel, a tehenet disznóval, azt luddal, a 
ludat malomkővel, amit aztán a pocsolyába vágott, 
örvendvén, hogy terhétől végre megszabadult. így 
járt a párt a nemzeti követelésekkel: kezdetben a 
magyar hadseregért küzdött, aztán a vezényszóért 
harczolt, ami végre nemzeti követeléssé vált s a 
part végre örvendeni fog, ha megszabadulhat ettől 
a nyűgtől.

Szünet után Lengyel Zoltán folytatja beszédét. 
Szni a függetlenségi párt programmjáról, jövőjéről, 
gróf Andrássy Gyulának a házszabályrevizió ügyé­
ben mondott beszédéről, majd fejtegeti, hogy tizen- 
hat órás üléseken semmiféle komoly cllentállást ki­
fejteni nem lehet.

Molnár Jenő: A tizennegyedik órában már a 
pezsgős üvegeket vagdossuk egymás fejéhez! (Zaj. 
Áron, Áron! kiáltások.)

Lengyel Zoltán: A mai házszabályok" alapján is 
lehetne tartani hat-nyolcz órás üléseket. Miért nem 
tesznek javaslatot a házszabályok ilyetén magya­
ré,.Tikira? A disszideiisek készséggel hozzájárulná­
nak. (Beszéde közben nagy szüneteket tart.)

Az elnök: Tessék folytatni, mert mást fogok föl­
szólítani! (Derültség.)

Lengyel Zoltán: Barabás Béla kijelentette, hogy 
gazember nz, aki a fölemelt létszámot n vívmányok 
nélkül megszavazza. Régebben pedig ivet körözött, 
amelyen negyvened magával esküvel fogadta, hogy 
még a rendes ujonczlétszámot sem szavazza meg 
a magyar vezényszó nélkül. Szó! ezután a régi sza­
badelvű pártról. Wckerlc Sándor soha sem lépett ki 
a szabadelvű páitkürböl s nem lépett ki Szterényi 
államtitkár sem. Nevezetes, Kossuth Ferencz. olyan 
államtitkárral akarja megcsináltatni az. önálló vám­
területet. aki nem is hive annak. (Derültség.)

Molnár Jenő: Ezek a tagdíjhátralékos negyven* 
nyoleznsok! ' -,

Lengyel Zoltán: Követelni kel! az uralkodótól,, 
jelentse ki, hogy respektálni fogia a nemzeti akaratot,] 
(Zai.) Hozzuk törvénybe, hogy a mely javaslatot az 
országgyűlés három czikluson elfogadott, azt a ki­
rály nem utasíthatja vissza. Ha mindez meglesz,í 
akkor urajd érvényesíteni tudjuk a hadsereg és a 
gazdasági önállóság kérdésében a nemzeti akaratot; 
akkor csinálhatunk olyan ház szabály re víziót a minőt 
akarunk. Addig csak ahhoz járul hozzá, hogy a költ-
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ségvetést 6—8 órán át tárgyalják naponta s hogy 
előzetesen, régi módra, kerületi üléseken tárgyalják. 
Sürgeti, hogy Kossuth Lajosnak a fővárosban is 
szobrot állítsanak, hogy Kossuth Fercncz ne Czcg- 
lédre menjen, hanem Budapesten ünnepelje a már- 
czius tizenötödikét, hogy az átmeneti idő alatt ne 
terjeszszenek elő senkit kitüntetésre, majd azt tuda­
kolja, kivel fog ő a jövőben obstruálni, Hollóval, 
Andrássy Gyulával, vagy Rakovszkyval? Mért nem 
ád programmot a többség?

Markos Gyula: Majd éppen Lengyel zsenialitá­
sától kérünk programmot!

Lengyel Zoltán: Majd adok is nektek olyat, 
hogy elpusztultok bele! (Derültség.) Vájjon Kossuth 
Ferencz is együtt áll-e, vagy bukik a Nagy Eniil- 
inditványával? Lehet. De az a kérdés, együtt buk­
nak-e, vagy külön-külön? Elfogadásra ajánlja hatá­
rozati javaslatát.

1 Most a két bejelentett interpelláczió előterjesz­
tésére került volna a sor, de sem Szmrccsányl 
György, sem Vlád Aurél nem volt jelen, s igy az 
ülés félkét órakor véget ért.

A Wahrmund-ügy.
Budapest, márczius 18.

A Wahrmund-ügy bonyolódik és élesedik s 
lassan egész Ausztria közvéleményét izgató kér­
déssé fejlődik, melyben a liberálisok és a reak- 
czionáriusok a legkihegyezettebb ellentétbe ke­
rülnek egymással. Növeli a bonyodalmat az is, 
hogy az osztrák kormány magántermészetű in­
formálásnak minősiti Granito di Belmonte pápai 
nunczius közbelépését, inig a nunczius ragasz­
kodik ahoz az álláspontjához, hogy ő hivatalos 
minőségben támasztott ‘követeléssel fordult a 
külügyminiszterhez, 
i;. Mai híreink ezek:

Granito di Belmento nuncziusnak tegnapi 
nyilatkozata erősen foglalkoztatja az összes po­
litikai köröket, amelyek egyelőre csak a nun­
czius nyilatkozatának szó szerint való szövegét 
tartják szem előtt. A kormány másként adja 
ugyan elő a nunczius közbelépését, mint a mi­
lyennek a „Vaterland“ közlése szerint látszik, 
s azt mondja, hogy a nuncziusnak a külügymi­
niszternél megkísérelt intcrvencziója korántsem 
volt oly határozott és energikus, mint a milyen­
nek a nunczius föl akarja tüntetni, de azért még 
mindig nem egészen világos a dolog és meg kell 
várni, hogy a miniszterelnök előadásával szem­
ben a nunczius milyen álláspontot fog elfog­
lalni.

A „Vaterland“ azt irja, hogy ha a nunczius 
csak magánbeszélgetést folytatott a külügymi­
niszterrel és hogy ehhez nem intézett semmi­
féle formális kérést, akkor mégis furcsának látsz- 
hatik, hogy a külügyminiszter erről a magánter­
mészetű beszélgetésről a vallásügyi minisztert 
értesíteni szükségesnek tartotta.

A képvielőház költségvetési bizottságában 
ma Conci erélyesen visszautasítja Seitz szocziál- 
demokrata tegnapi támadásait a pápai nunczius 
ellen és hangsúlyozza, hogy illetéktelen beavat­
kozásról szó sem lehet. A szentszéknek erkölcsi 
befolyás-szférája kiterjbszkfedik az egész ke­
resztény világra és a vallási érdekek megsérté­
sekor meg kell engedni a szentszék képviselő­
iének. hogy lépéseket tehessen.

A pápai nunczius szokatlan föllépésének hire 
az innsbrucki liberális köröket nagyon felizgatta. 
A liberálisok már legközelebb nagy gyűlést fog­
nak tartani, a melyen tiltakozni fognak a kleri­
kálisoknak Wahrmunddal szemben tanúsított vi­
selkedése ellen. Az ó-konzervativek folytatják 
V/ahrmund ellen való kíméletlen harezukat de a 
kcresztényszocziálista körökben az a tenden- 
czia igyekszik érvényesülni, hogy az ügyet loka­
lizálják s mindenekelőtt megvárják a főtörvény­
szék döntését Wahrmund brosúrájának elkob­
zása dolgában: azt is meg akarják várni, hogy 
a kormány ebben a dologban milyen álláspontot 
fog elfoglalni. A mi Wahrmund állását illeti, 
arról szó sem lehet, h o g y más 
egyetemre helyezzék át. A nunczius 
föllépése inkább megerősítette Wahrmund állá­
sát s a liberális körök azt hangoztatják, hogy 
most hekövetkezett az az eset, a mikor az összes 
egyetemeknek szövetkezniük kell Wahrmund < 
megttltalmazására.

Granito di Belmento herezeg pápai nunczius 
ma délben a N, Fr. Presse egyik munkatársát

fogadta, a kinek a „Vaterland"-ban megjelent 
nyilatkozatáról a következőket ndta:

— Ezen a nyilatkozaton nincs,o:i semmi változ­
tatni valóm. Mindazt főntartom, amit ebben a nyi­
latkozatban mondtam, meglátogattam báró Aehren- 
tlialt és eleje terjesztettem, hogy Wahrmundot a 
kánoni jog tanszékéről el kell távolítani. Ez a láto­
gatásom már márczius 3-án történt, tehát még ab­
ban az időben, amikor még szó sem volt a Wahr- 
mund ellen való tüntetésről. Ebből láthatja, hogy 
senkisem szorított arra, hogy báró Aehrenthalnál 
lépéseket tegyek, de kijelenthetem, hogy Rómából 
sem kaptam utasítást e lépés megtételére, valamint 
Tirolból vagy a kcresztényszocziálista körökből 
sem kaptam erre nézve tanácsot. Kizárólagosan 
saját meggyőződésemből és kötelességem tudatá­
ban cselekedtem. Nem hiszem, hogy az általam tett 
lépeseket bárki is úgy magyarázná, mintha azt kö­
veteltem volna a közoktatásügyi minisztertől, hogy 
Wahrmundnak egyáltalában tiltsa meg a tanítást. 
Megengedem, hogy ez a nekem szabott határok 
túllépése volna, de én csak azt kívántam, hogy az 
egyházjog tanítását tiltsák meg neki, mert mint 
az egyházi érdekek képviselője, nem engedhetem 
meg, hogy a kánoni jogot adja elő olyan ember, 
aki a katolikus vallás legszentebb alapigazságait 
kétségbe vonja és pellengérre állítja.

Nicotra üdítőre ma délelőtt a N. W. Tgbl. 
egyik munkatársát fogadta, a kivel a Wahrmund- 
dolgról és a nunczius közbelépéséről beszélt. Ni­
cotra a következőket mondta:

— Wahrmund, az egyházi jog tanára és mint 
ilyennek az a föladata, hogy a fiatal tanulókkal 
megkedveltesse az egyházjogot és annak alapel­
veit. Wahrmund maga letagadta az egyházjog alap­
elveit ős súlyosan vétett a dogmák ellen; ebből ész­
szerűen azt kellett volna következtetni, hogy ő 
maga arra a meggyőződésre jutott, hogy az ő fel­
fogásával és az ő nézeteivel nem adhatja tovább 
elő az egyházjogot ős hogy tanszékétől való fölmen- 
tcsét fogja kérni. Azonban Wahrmund továbbra is 
az egyházi jog tanára akar maradni. Ez teljességgel 
lehetetlen. Az egyháznak Ausztriában nincsen 
ugyan az a joga, hogy a főiskolákon a tanszéket 
betöltse; erre nem gyakorolhat befolyást, ez kizá­
rólagosan az államnak a dolga. De az egyházat 
megilleti az a jog, hogy tiltakozzék az ellen, hogy 
olyan ember, mint Wahrmund, aki az egyházzal 
meghasonlott.Movább is előadja az egyházjogot. 
Ez a dolog megtörtént.

A „Wiener Allgemeine Zeitung“, amelynek 
a külügyminisztériummal való összeköttetése 
köztudomású, mai esti számában a bécsi nun­
czius esetéről a következő, feltétlenül hiteles 
részleteket közli: Granito di Belmonte pápai 
nunczius márczius 3-án meglátogatta báró Aeh- 
rentlml külügyminisztert s a beszélgetés során 
szóba került a Wahrmund-affér is. A nunczius 
azt a kívánságát fejezte ki, bogy az osztrák- 
közoktatási miniszter mozdítsa el állásától 
Wahrmund tanárt, de Belmonte hcrczeg ez al­
kalommal nem hivatkozott kormányának meg­
bízására, mint amely felhatalmazta erre az el­
járásra. Pedig ez a döntő és a fontos momen­
tum ebben az ügyben. A nuncziusnak nem volt 
megbízása, tehát a demarche nem volt hivata­
losnak tekinthető, aminthogy báró Aehrenhal 
nem is vette annak. Mindennap megtörténik, 
hogy a külföldi államok képviselői a külügymi­
nisztert egy vagy más ügyre figyelmeztetik: 
valamely újság közleményére, egyes gyűlése­
ken történt eseményekre, de ezek nem hivata­
los eljárások s a külügyminiszter minden ilyen 
esetben kérdést tesz illetékes helyen. Báró 
Aehrenthal a nuncziusnak a Wahrmund-ügyben 
nyilvánított óhajtását nem vette hivatalos lépés­
nek, nem is reflektált arra, hanem közölte a 
dolgot a közoktatási miniszterrel, tisztán tájé­
koztatás czéljából. Választ a külügyminiszter 
nem is helyezhetett kilátásba.

Az ügy további fejleménye a nunczius ma­
gatartásától függ. Ha Granito di Belmonte nem 
tesz további lépéseket, akkor a külügyminisz­
terre nézve a kérdés el van intézve és a nun­
czius igen természetesen nem kaphat választ 
magánúton előterjesztett kívánságára. Más 
volna az eset. ha Belmonte herczeg hivatalosan 
tenne előterjesztést cs Wahrmund elmozdítását 
kívánná. Ez csak jegyzékben történhetnék meg

Kiuugymmiszter válaszával a nunczius nem 
lehetne megelégedve, mert nem teljesítené ké­
rését.

Beavatott cliplomácziai körökben az a vé­
lemény, hogy a külügyminisztérium eleve visz- 
szautasitana egy ilyen jegyzéket és energikusan 
tiltakoznék az osztrák beliigyckbe való avatlco- 
zas ellen. A pápai nunczius eljárását illetékes 
körökben elitélik s egyáltalán nerp tartják a 
diplomacziai bevett szokásokkal és formákkal 
osszeegyeztethetőnek; csodálkoznak rajta, hogy 
a nunczius ilyen lépést tett kormányának meg­
bízása nélkül s azt tartják, hogy Belmonte el­
járása nem felel meg a pápái Curia intencziói- 
nak. Azon sem ütköznének meg, ha a külügy­
miniszter panaszt emelne a szentszéknél a nun­
czius lépése miatt, amely ellenkezik a cliplomá­
cziai formákkal. Azt pedig a legnagyobb mér­
tekben elítélik, hogy Granito di Belmonte nagy­
dobra^ ütötte a külügyminiszterrel való beszél­
getését. Ez a publikáczió homlokegyenest el­
lentétes a diplomacziai szokásokkal. Általános 
a vélemény, hogy a nunczius ferde helyzetbe 
jutott s élénken foglalkoznak azzal a kérdéssel, 
vájjon a nunczius, miután nyilvánvaló, hogy 
nem a Curia t-tcgbizásából cselekedett, sua 
sponte járt-e el, v 'ey bizonyos körök unszolá­
sának engedett?

Még klerikális körökben is rosszalják a nun­
czius eljárását, mert illetékes megbízás nélkül 
cselekedett és ferde helyzetbe hozta a szent­
széket.

Kétségtelen, hogy a nuncziust az a politikai 
csoport ugratta be, amelynek a „Vaterland“ a 
szócsöve. Kiváló állampolitikusok úgy véleked­
nek, hogy Belmonte a történtek után rövid idő 
múlva kénytelen lesz megválni a bécsi uuii- 
cziaturától.

. /z egyetern ma zárva volt. A rektor a ta­
nári kart megkérte, hogy néhány nappal rövi­
dítsék meg a semestert. Félő, hogy a klerikális 
diákok beváltják fenyegetésüket s meg fogják 
zavarni Wahrmund előadásait, a mire a 'sza­
badelvű hallgatóság nem fog adós maradni a vá­
laszszák Wahrmund ma is több üdvözlő levelet 
és táviratot kapott az ország minden vidékéről 
és a külfüldről is.

A német szabadelvű pártok elnöke a nun­
czius intervencziójáról úgy vélekedik, hogy 
vagy visszahívja a pápa Belmonte herczeget, 
még pedig haladéktalanul, vagy pedig báró 
Aehrcnthalnak le kell mondania, mert Ausztria- 
Magyarország külügyminisztere nem tűrheti el, 
hogy a szentszék képviselője meghahzudtolja.

A haiíl-i forradalom,

Porí-au-Prince, márczius 18.
Az idegen hadihajók megjelenése nem té­

vesztette cl hatásai. Alexis elnök fenyegetése, 
hogy rommá löveti a konzulátusokat, ha a poli­
tikai menekülteket ki nem adják, ezzel tárgy­
talanná vált, mert a hadihajók szükség esetén 
csapatokat fognak partra szállítani, hogy az el­
nök további erőszakoskodásainak elejét vegyék. 
Sőt egy port-au-princei távirat szerint a külföldi 
képviselők tanácskozásra gyűltek össze és el­
határozták, hogy a mennyiben a bonyodalmak 
nem fognak mielőbb békés megoldást nyerni, 
Alexis elnöknek ultimátumot nyújtanak át, a 
melyben lemondását és ideiglenes kormány ki­
nevezését fogják követelni. Szintúgy követelni 
fogják a választások rögtönös kiírását és meg 
fogják tiltani a további vérengzéseket.

Haitiből érkező táviratok szerint az összes 
kivégzett emberek szcrecscnek voltak. Vala­
mennyijüket álmukból zavarták föl s kirántották 
agyukból s arra kényszer!tették őket, hogy ing­
ben kövessék a rendőröket. Egyiküknek sem en­
gedtek annyi időt, hogy öltözködjék. A vesztő­
helyen a katonák minden formaság nélkül alig 
egy-két perez alatt végezték el a dolgukat.

A Berlinben székelő haiti-i követség- tegnar 
este hivatalos táviratot kapott Port au Prince- 
bői, amely megerősíti azt a hirt, hogy Haiti bar 
politikai összeesküvést födöztek föl, amelynek 
következtében az összeesküvők vezetőit, akik 
valamennyien baltiak s a kiket a rendőrség há­
rom nap óta figyelemmel kisért, elfogták és



EXjYETE ft t e s
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agyonlőtték. A palotaőrség számos tisztiét is le­
tartóztatták, akik az összeesküvőket támogat­
ták. A lakosságnak semmi oka sincs arra, hogy 
a külföldieket megtámadja, a kiket Unitiban min­
denki szeret. A távirat végén megemlíti, hogy az 
összeesküvés sem irányult a külföldiek ellen.

A konzulátusokra összesen száznyolczvan- 
kilencz ember menekült és pedig a franczia kon­
zulátusra nyolczvanöten, a spanyolra hatvan- 
hárman, az amerikaira harminczhároin és a né­
mtet re nyolczan.

Uiabb jelentések szerint a kormány köz­
hírré tette, hogy a követségekre menekültek­
nek megengedi a hajóraszállást. Alexis elnök 
szaporította az erődítések őrségét. Hire jár, 
hogy az elnök daczolni szándékozik a külföldi 
hatalmak tüntetésével. Ha uj zavargások fenye­
getnének, ez esetben a német követség épületé­
ről felszálló rakéta adná a jelt a „Bremen“ és 
„Indéfatiguable“ czirkálóknpk, hogy legénysé­
get szállítsanak partra.

A „Tageblatt“ illetékes helyről úgy értesül, 
hogy Berlinben semmit sem tudnak a franczia 
kormány arról a szándékáról, hogy felmondja 
az algeziraszi egyezményt, de nem tartják való­
színűtlennek, hogy a franczia kormány a nagy­
hatalmak hozzájárulását fogja kérni és ipar­
kodni fog gazdasági engedményekre szert tenni 
a marokkói akczióért hozott anyagi áldozatok 
fejében.

A német császár utazása Illetékes körűk határo­
zottan megczáfolják azt a híresztelést, hogy V’iktor 
Emánuel cs Vilmos császár találkozásának politikai 
karaktere lesz. Római lapok azt Írják, hogy a csá­
szár Szardíniát is meg fogja látogatni, de ez a hír 
sem felel meg a valóságnak, mert Vilmos császár 
nem megy el a Földközi-tengerre, hanem az Ad­
rián visszautazik Triesztbe s onnan Fcrencz József 
látogatására Bécsbe megy.

Francziaország az algeziraszi egyezmény 
ellen. A „Galouis“ szerint a franczia kormány 
elhatározta, hogy legközelebb közhírré teszi, 
hogy az algezirászi egyezményt felmondja és ezt 
közli az összes szignatárius hatalmakkal. Egyút­
tal kérni fogja, hogy vagy uj értekezletet hívja­
nak egybe, vagy pedig vigyék a marokkói ügyet 
a hágai békebiróság elé. A kormány természete­
sen, mielőtt bármely irányban lépéseket tesz, 
parlamenti határozatot fog provokálni és a ka- 
binétkérdest fogja felvetni. A kormány véle­
ménye szerint Franeziaországnak, miután felada­
tát, a rend helyreállítását Marokkóban elvégezte, 
vagy vissza kell onnan vonulnia, miután nem 
akarja egyedül viselni a csapatok fentartásának 
tetemes költségeit vagy pedig ellenszolgáltatást, 
illetőleg uj jogokat kell kieszközölni a szignatá­
rius hatalmától az esetben, ha továbbra is Fran- 
cziaországot bíznák meg a rendőri szolgálatok 
végzésével.

A „Matin“ megjegyzi, hogy felhatalmazást 
nyert a „Gaulouis“ e jelentésének megcsúfolá­
sára.

A Matin megczáiolja a Gauloisnak azt a 
közlését, hogy Clémenceau miniszterelnök az 
algeziraszi egyezményen túlmenő engedménye­
ket akar biztosítani Marokkóban Francziaor- 
szágnak. A franczia kormány nem gondol uj 
marokkói konfcrencziára, sem választott bíró­
ság elé nem kívánja terjeszteni azt a kérdést, 
vájjon a franczia köztársaság a hozott áldozatok 
fejében nem számithhat-e joggal tcriiletnagyob- 
bodásra Marokkóban. A Mntinnek ez a czáfo- 
lata tökéletesen megegyezik a külügyminiszté­
rium felhivatalos nyilatkozatával, amely hang­
súlyozza, hogy közvetlenül a húsvéti szünidő 
küszöbén a kormány nem léphet ilyen nagy 
horderejű kérdéssel a parlament ele.

Német birodalmi gyűlés. A birodalmi gyarmat- 
ügyi hivatal költségvetésének tárgyalása folyamán 
Dernburg gyarmatügyi államtitkár kifejtette, 
hogy a bizottsági tárgyalások elhúzódása a gyarmat­
ügyi hivatal működésének komplikált voltában leli 
magyarázatát. Az államtitkár kijelenti végül, hogy 
aszerint, amint a gyarmat tropikus vagy nem, fehé­
rek vagy feketék fogják annak földjét művelni. Ami 
a kereskedelmet illeti, leginkább olcsó közvetítő ke­
reskedésre van szükség. Azoknak a földmiveseknek, 
akik önként határozzák el magukat a Kelet-Afrikába 
való kivándorlásra, egyengetni kell az utat 

. Ledebur szoczialista rámutat arra, hogy páti

ben nem változott.
Anglia és Portugália. Hir szerint az ;mgol kor­

mány értesítette a portugál kabinetet, hogy vissza­
hívja lisszaboni követét, ha a király gyilkosságban 
részeseket törvényszéki tárgyalás nélkül futni en­
gedik amnesztia utján, mert eféle eljárás Portugáliát 
ugyanolyan fokra sülyesztené, mint ahol Szerbia áll. 
A kormány már elkészítette az amnesztiát, de vár 
a nyilvánosságra hozással, arnig a királygyilkosság­
ban vezetett vizsgálat komédiája be nem végAödik. 
Kitudódott, hogy sok magasrangu tiszt be volt ke­
verve a királyi család ellen forralt merénylet ter­
vébe, de mégsem tartóztatták le őket, mert a kor­
mánynak alapos oka van félnie, hogy újabb össze­
esküvés támad a trón ellen.

Oroszország a Balkánon. Arra a hírre, hogy 
Oroszország a többi hatalmaktól függetlenül akarja 
balkánpolitikáiát folytatni, Bécsből jelentik, hogy a 
pétervári kormány a maczedóniai reformjavaslatot 
egyelőre csak Ausztria-Magyarországhoz intézte, 
nem pedig az összes nagyhatalmakhoz, mert az 
orosz kabinet súlyt helyez arra. hogy mindenek­
előtt az osztrák-magyar monarchiával jusson meg­
állapodásra a mürzstegi Programm kiterjesztésére 
nézve. Az orosz indítvány teljesen független a lon­
doni kormány javaslatától és nem terjeszkedik ki a 
maczedóniai főkormányzó kinevezésének kérdésére. 
Bécsben illetékes helyen nem fogadták kedvetlenül 
az orosz javaslatot, annál is kevésbé, mert fontosnak 
tartják, hogy a monarchia egyetértésre jusson Orosz­
országgal. Mostanában Pétervár és Bécs között 
élénk véleménycsere folyik s az a törekvés jut kife­
jezésre, hogy Oroszország egyidejűleg az osztrák­
magyar monarchia nevében is terjeszthesse javasla­
tát az érdekelt nagyhatalmak elé. Valószínű, hogy 
az angol tervet a maczedóniai fökormányzóságra 
vonatkozólag nemcsak Oroszország és az osztrák­
magyar monarchia fogja elutasítani. Az orosz javas­
lat azonban teljesen független az angoltól és a ma­
czedóniai keresztény kormányzó kinevezését nem 
tanácsolja. Ez a hir csak azért furcsa és meglepő, 
mert a porta éppen ezelőtt néhány nappal egyezett 
bele a reformakeziónak a mostani módon hét eszten­
dőre való meghosszabbításába.

Pétervári jelentések szerint az orosz javaslat 
Maczedónia tárgyában még nem végleges s egyelőre 
csak a diplomácziai purparlék stádiumában van. A 
Novojc Vremja értesülése szerint az orosz terv. ellen­
tétben az angol kormány javaslatával, amely békés 
utón teljesen keresztülvihetetlen, nagyszabású re­
formokat kíván megvalósítani anélkül, hogy a Bal­
kán békéiét koczkáztatná. Franczia diplomácziai kö­
rökben úgy tudják, hogy sir Edward Grey el fog 
állani a maczedóniai főkormányzó kinevezésének 
javaslatától s magáévá (eszi az orosz tervet, amely 
nemzetközi közigazgatási bizottságot kíván alakí­
tani ; ennek a bizottságnak hatásköre Szainnikira is 
kiterjedne s Törökország által kinevezendő kor­
mányzó is helyet foglalna a bizottságban. A legna­
gyobb nehézség ennek a bizottságnak a jogkörét 
megállapítani s erről most tárgyalások vannak fo­
lyamatban Pétervár és Bécs között.

Marokkó. A Mdakras-törzs által fogva tartott 
Per asz és Blank! kereskedőkért a váltságdíjat ma 
letették egy kazablankai banknál. Mindkét keres­
kedő holnap Kazablankáha érkezik. D'Amade tábor­
nok táviratozza Kazablankából, hogy a Htonka- és 
Micdmoa-törzsck, valamint az egész Uled Szaid- 
tc'rzs meghódolt. Regnault követ és I.iautey tábor­
nok Kazablankáha érkeztek.

Frankó akcziója. Lisszabont napok óta nagy 
szenzáczió izgatja. Egész határozottan állítják, hogy 
Frankó visszatért Portugáliába. A bukott diktátor 
állítólag Cordigában, Lisszabon mellett egy barát­
jának a házában lakik, melyet a rendőrség erősen 
őriz. Frankó azért tért vissza, hogy újjászervezze 
pártját, melynek tagjai közül sokan a küszöbön levő 
választásokon fellépnek. Annál izgatóbb ez a szen- 
záczió, mert ismeretes, hogy Frankó a szökése nap­
jaiban valósággal mint politikai öngyilkos nyilatko­
zott s csak nyugalmat és feledést kívánt.

MEGYEK ES VAROSOK.
Hertelendy Ferencz beiktatása.

Temcsvárott ma iktatták he Hertelendy 
Fcrencz főrendiházi tagot, Tetnesmegyc főispánját. 
Az érkező főispánt tegnap a pályaudvaron előkelő 
közönség élén Te 1 b i s z Károly polgármester, a vár- 
megyeházán Fcrenczy Sándor alispán üdvözölte. 
Ezután a tisztviselők tisztelegtek, este fáklyásaién«! 
volt s a közönség nevében Jakabffy Pál Ítélő táblai 
titkár üdvözölte Hertelendyt. Ezt követöleg dísz­
előadás volt a színházban. A szomszédos vármegyék' 
képviseletében Návay Tamás Csanádi főispán, Szivük 
Imre, Darányi Fcrencz, Dániel Pál, Budai Barna, 
Heinrich Antal, Nehrebeczky György, Szilasy Zoltán 
és Mihálovics Endre országgyűlési képviselő vesz 
részt az installáczión.

A beiktatási ünnepségek ma délelőtt fclkilcnea 
órakor kezdődtek, amikor a törvényhatósági bizott­
sági tagok összegyülekeztek a közgyűlési termekben. 
Innen testületileg kilencz órakor a r. kath. székes­
egyházba vonultak, ahol ünnepi szentmise volt. A 
misén Németh József felszentelt püspök czelebrált 
fényes segédlettel. A mise végeztével a jelenvoltak 
délelőtt fiz órakor Temes vármegye közönségének 
beiktató közgyűlésére mentek. Ferenczy Sándor al­
ispán nyitotta meg a vármegyei közgyűlést és osz­
tatlan örömének adott kifejezést Hertelendy kineve­
zése felett. Utalt az alispán arra, hogy a vármegyék­
nek a közelmúltban tanúsított sikeres ellenállása a 
legnagyobb bizonyítéka volt annak, hogy az alkot- 
má.-y megvédésére, a nemzeti kflzszellem ébrentar­
tására a vármegyei közgyűlési rémiek a legalkal­
masabbak. Erős a hite, hogy a vármegye fontos fel­
adatát az újonnan kinevezett fí'spán kormányzata 
mellett sikeresen be fogja tölteni. Lelkes éljenzéssel 
fogadták a bizottsági tagok m alispán beszédét, 
amire következett a főispán! eskütétel.

Az összes bizottsági tagi* felállottak, amire 
Hcllósy Gyula főjegyző felolvasta az eskümintát, 
amelyet Hertelendy főispán harsány hangon mondott 
utána. A főjegyző beszédében biztosította Hertelendy 
főispánt a vármegye tisztikarának odaadó és buzgó 
támogatásáról. Az eskü letétele után a vármegye 
négy főszolgabírója ősi hagyományos szokás szerint 
háromszor felemelte karosszékével a főispánt, akit 
perczckig tartó ovácziókban részesítettek.

Az éljenzés Iecsillapultáva! Hertelendy főispán 
állott fel szólásra.

Beszédében kifejtette, hogy gondia lesz a fő­
szolgabírói járási közigazgatásra, ahol annak oly sok­
oldalú anyaga gyűl össze. A járási tisztviselő, expo­
nálva a vidékre, egyik legfontosabb szerve az állam- 
testnek. Fokozottabb mértékben van ez igy Tctucs- 
megyében, ahol a tisztviselőknek nem magyar állam­
polgárokkal van dolga. Ereznie és tudnia kell azt 
mindenkinek, hogy nálunk minden anyanyelvvel lehet 
szeretni a hazát, de azt az édesanyát elárulni semmi­
féle nyelven, még magyar nyelven sem lehet bün­
tetlenül. Gondoskodni fog a járásokban a körjegyző­
ségeknek és községek adminisztráczjójának vizsgála­
tával. Bizalmi állásában nem lehet más elv irányadó, 
minthogy mindenkinek hazafias érzését tiszteletben 
tartsa. (Éljenzés.)

A főispán beszéde után dr. TclhWz Imre kir. köz­
jegyző a megyebizottsági tagok nevében mondott 
tetszéssel fogadott üdvözlő beszédet, amire kimondta 
a közgyűlés Jeszenszky indítványához képest, hogy 
az elhangzott beszédeket az ünnepélyes aktus emlé­
kezetessé tétele czéliából jegyzőkönyvében megörö- 
kittetik. Ezzel az installáczió a vármegyeházán lelkes 
hangulatban véget ért.

A jelenvoltak átvonultak a városházára, hogy 
részt vegyenek Temesvár szabad kir. város instal- 
lácziós közgyűlésén. A város székhazának díszter­
mét zsúfolásig megtöltötte a nagyszámú érdeklődő 
közönség. Kennel József városi föiegvzö olvasta fel 
az eskümintát, amire a közgyűlés a főispántól kivette 
az esküt. Telhisz Károly ndv. tanácsos, Temesvár 
város polgármestere mondott ezután beszédet. Her­
telendy főispán beszéde után Kun Gyula prelátus be­
szélt még a bizottsági tagok nevében, amire a köz­
gyűlés véget ért. Ezután küldöttségeket fogadott a 
főispán a vármegyeházán. Az installáczió után két 
órakor ötszáz terítékű diszebéd volt a Vigadóban, 

* melyen számos felköszöntőt mondottak.
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TÁVIRATOK.
Majóhahdunk távozása Barczelonából.

Barczelona, márczius 18. Az osztrák-magyar ha­
jóhadosztály a torpedónaszádokkal együtt ma elin­
dult Gibraltárba. A tenger gyengén hullámzik.

Az Atlanti-flotta uj parancsnoka.
Berlin, márczius 18. (Saját tudósítónktól.) New- 

yorkból táviratozzák, hogy a kormány Evans admi­
rális utódául Thomas ellentengernagyot nevezte ki 
az Atlanti-flotta parancsnokává és Thomas Szan- 
Francziskóban fogja átvenni a hajóhad vezetését.

Az orosz pánczélos hajók.
Pétervár, márczius 18. A duma hadügyi bizott­

sága tizenkilencz szavazattal tizennégy ellenében 
megtagadta a pánczéloshajólt építésére a kormánytól 
kért hitelt addig az ideig, amig a tengerészetügyi mi­
nisztérium nem reorganizáltatik, " ",y' *

A szerb szkupstinából.
Beigrád, márczius 18. A szkupstina több szónok 

felszólalása után elfogadta a külügyminisztérium 
költségvetését, maid a pénzügyminisztérium költség­
vetését kezdte tárgyalni.

A német birodalmi bank.
' Berlin, márczius 18. (Saját tudósitónktól.) Lon­
donból érkezett banktáviratok szerint ott azt várják, 
hogy az angol bank holnap le fogja szállítani a ka­
matlábat. A birodalmi bank központi választmányá­
nak mai ülésén megejtették alapszabály szerint a 
.választásokat, maid az elnök kifejtette, hogy az inté­
zet helyzete javult és bizalomgerjesztő. Még rövid 
idővel ezelőtt a helyzet jelentékenyen rosszabb volt 
jí múlt év hasonló időszakánál, de most körülbelül 
.ugyanaz az állomány. j
<t_______ __ _________________ ■
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ÚJDONSÁGOK.
Az öreg méltóságos ur.

* **

Az öreg méltóságos ur zsémbes és elvből 
nem szereti az újságírókat. Emberi szempontból 
jehhez is, ahhoz is joga van; az öregek rendsze­
rint zsémbesek s a méltóságos urak ritkán sze­
retik az újságírót. Ezúttal azonban az a baj 
hogy ez a Zsitvay Leó nevezetű, öreg méltósá- 
Kos ur nem mint privátember, hanem, mint hi­
vatalos, bírósági személyiség zsembelődik é; 
gyűlöli az újságírót, ami immár egészen más 
beszámítás alá esik, mert arról a polczról, ame­
lyen ő ül, gyűlölet és kedvezés nélkül, a rész- 
Vétlen objektivitás jeges köpenyegébe burkolvs 
illő megítélni az eleveneket és a holtakat.

A zsémbes kis öreg azonban nem ezt cse- 
lekszi, a zsémbes kis öreg, bármi ügy kerül 
magas színe elé, egész szenvedelmes, haragos 
temperamentumát beleviszi az ügy tárgyalá­
sába. Főképen akkor, amidőn a szerencsétlen 

’delinkvens annyira balvégzetű, hogy egyúttal 
újságíró. Az öreg méltóságos ur ilyen esetben 
haragos már akkor, amidőn belép a terembe, 
még haragosabb akkor, amidőn helyet foglal 
a pódiumán. Alig nézett a vádlottra, már is rósz- 
szalólag rázza meg a fejét, már is kész az íté­
let, a többi, ami ezután következik, puszta for­
malitás, az Ítéletet súlyosbító inkviziczió. For­
malitás minden, kivéve azt az egyet, hogy mine 
szándékot forgat fejében a zsémbes kis öreg 
ott a pódium tetején. Mert, akármit mond a 
vádlott, az öreg méltóságos ur apró, mérges 
közbeszólásokkal, ravasz és leleményes kérdés- 
feltevésekkel úgy is ellene forgatja. Hasonló 
rosszban részesülnek a vádlottat mentő tanuk 
is, míg azok a tanuk, akik eláztatják a delin- 
kvenst, jóakaró feibólongatásban részesülnek 
£s formaképen ülnek az esküdtek padjain a kö­

vér hentesek és a pirosorru kefekötők is: s
zsémbes kis öreg a pódium tetejéről fölényes 
mosolygással néz le reájuk, ióelőre elvégezvén 
magában, hogy a tizenkét polgártársnak mi le­
gyen a véleménye? Mert az öreg méltóságos 
ur őket sem szereti: lóvén elvi ellensége az új­
ságírókon kívül az esküdtszék! bíráskodásnak 
is. Agyafúrt, ravasz eszközökkel tör arra, hogy 
lehetőleg abszurd verdikt hozatalával lejárassa 
ezt az intézményt. Igaz, hogy a törvény éppen 
ellenkező funkeziót szánt az esküdtszék! elnök­
nek: a felvilágosító, tényeket megmagyarázó 
bölcs tanácsadó szerepét. Az öreg méltóságos 
ur azonban úgy csoportosítja a tényeket, hogy 
éppen az kerüljön világosságba, amit ő jónak 
talál, a rezumméját pedig — ami annál jobb, 
annál törvényszerűbb minél objektivebb, rend­
szerint úgy mondja el, hogy az, mint egy mér­
ges filippika szegeződik a neki nem tetsző vád­
lott mellének.

Ma jó napja volt az öreg méltóságos ur­
nák, mert újra sajtóügy került terítékre s hála 
a véletlenek szerencsés összetalálkozásának: 
esküdtszék, tanuk és egyéb formalitások nélkül 
keményen ítélhetett nemcsak egy újságíró, ha­
nem az egész skribler-kar felett. Egy ember 
vádoltatott, egy szobafestősegéd, aki minden jel 
szerint csak jámbor Strohmann s egyáltalában 
nem újságíró. Ez az ember nem mert megje­
lenni a mérges kis öreg színe előtt, amire Zsit­
vay Leó enuncziálván a tárgyalás elhalasztá­
sát, ezt a hivatalos végzést ilyen privátvéle- 
ménynyel kommentálta:

— A régi és a mai újságírók közt sok a különb­
ség. A legnagyobb az a különbség köztük, hogy a 
régiek, ha feiclniök kellett Írásaikért a törvény 
előtt: nem bujkáltak, hanem azon igyekeztek, hogy 
a törvény mielőbb tisztázza és elintézze az ügyet.
A mai újságírók elsütik revolverei­
ket és megfutamodnak. Ezt az ethikai kü­
lönbséget a régi és az uj újságírók közt meg kellett 
állapítani! . . .

Konczedáljuk, hogy' az öreg méltóságos ur­
nák hivatalos kötelessége révén rendszerint s 
tollforgató nép söpredékével van dolga, akik 
csakugyan el szokták sütögetni azt a bizonyos 
revolvert. De szabad-e cs úri Ízléssel lehet-e 
epés rosszakarattal az egész újságírói testü­
letre általánosítani ezt a rossz véleményt? Mii 
szólana ahhoz a budapesti törvényszék kúriai 
ranggal felruházott tiszteletreméltó elnöke 
hogyha az újságírók szerény revansképen tnosl 
ama bizonyos Kormos Adolf kúriai bíró esetét 
általánosítanák, azt mondván, hogy a kúriai bí­
rák mind megvesztegethetők ?

Nem. Az újságírók nem cselekszik ezt. Az 
újságírók tudják azt, hogy az ő kollégáik közi 
éppen úgy vannak kivetendő salak-emberek 
mint a Zsitvay Leó kollégái közt s a Soós eset­
ből sem annak idején, sem most nem vontak le 
semmi igazságot és méltányosságot sértő kö­
vetkeztetést. Az újságírók nem vádolják meg 
az öreg méltóságos urat, mert tudják, hogy az 
öreg méltóságos ur derék, tisztességes, becsü­
letes férfiú, akinek összes hibája annyi, hogy 
egy kicsit zsémbes és nagyon nem szereti az 
újságírót,

Mindazonáltal joggal és okkal tehetnék 
meg az újságírók azt, hogy mai kijelentése 
után minden egyes esetben biróküldcs kérelmé­
vel álljanak elő, valahányszor Zsitvay Leó elé 
viszi rossz végzetük, azon a czimen, hogy ez 
az ur a legnagyobb mértékben elfogult.

— UJ királyi tanácsos. A király K o n c z Imre 
seregélyes! református lelkésznek s a vértesaljai re­
formátus egyházmegye esperesének hosszú buzgó és 
eredményes működésével szerzett érdemei elismeré­
séül a királyi tanácsi czimet díjmentesen adomá­
nyozta- I

— A király betegsége. A király állapotáról 
megnyugtató tudósítások érkeznek Bécsből. Élte- 
kinfve a náthától, mely már enyhült, a köhögés 
is szünöfélben van. A király az éjjelt zavartalan 
nyugalomban töltötte, reggel pedig a szokott mó­
don elintézte az állami ügyeket, étvágygyal reg­
gelizett s életmódjának s idejének beosztása 
semmi változást sem szenvedett, legföljebb annyi­
ban, hogy a király néhány nap óta nem szivarozik. 
A holnapi általános kihallgatás elmarad, a képkiál- 
litás szombati megnyitásán pedig F e r e n c z 
F e r d i n á n d ti ónörökös fogja a királyt kép­
viselni.

Bécsi tudósítónk jelenti éjjel: A király állapo­
tában ma semmiféle változás nincsen, a kafarus 
szűnik, a köhögés fölötte laza és enyhe. Tegnap 
este a temperatura jelentékfelenül emelkedett, de 
láznak nem mondható. Az udvari orvos konsta­
tálta, hogy a hurut kiterjedt a tüdőre, mégis ala­
posnak látszik a remény, hogy az uralkodó nehány 
nap alatt kiheveri a meghűlést. Mária Valéria fö- 
herczegasszony és Lipót Salvátor főherczeg, akik 
karácsony óta gyermekeikkel Schönbrunnban tar­
tózkodnak, legközelebb, valószínűleg már a jövö 
héten visszatérnek Wallseebe s ez is azt bizo­
nyítja, hogy a király állapota megnyugtató.

Ó felsége egészségi állapotáról a „Corres- 
pondenz Wilhelm“ este 8 órakor a kővetkezőket 
jelenti : Ő felsége állapota állandóan kedvező. A 
nátha tegnap este könnyű hőemelkedést eredmé­
nyezett, ami a nálha rendes kisérő jelensége és 
amely mára megszűnt. A felség éjjeli nyugalmát 
a köhögés egyszer sem zavarta meg. Az uralkodó 
5 óra után felkelt és elvégezte rendes napi mun­
káját Délben szokott alfáját tette a schön- 
brunni nagy folyosón. A nátha intenzitása 
csökkent. A náthát kisérő köhögés a hörgőket 
kissé megviselte, a köhögés azonban könnyű és 
laza. Az összes jelenségekből arra lehet következ­
tetni, hogy a rosszul lét csakhamar megszűnik. 
Megnyugtató jelnek tekinthető, hogy Ferencz Szal- 
vátor királyi herczeg, aki (családjával karácsony óta 
a schönbrunni kastélyban időzik, a jövő hét vé­
gén visszatér Wallseebe.

— Kinevezés. A király Ivachnofalvi és budaveleki 
Rády Andor pénzügyminiszteri titkárt, a Ferencz 
József-rend lovagját, királyi tanácsosi czimmel Győr 
és Moson vármegyék és Győr szabad királyi város 
pénzügyi igazgatójává nevezte ki.

— Német fejedelmek Bécsben. Adtunk hirt róla, 
hogy a német császár korfui tartózkodása után 
Becsbe utazik, hogy a király jubileuma alkalmából 
üdvözölje. A császár csak nagyon rövid ideig, talán 
egy napig fog Bécsben tartózkodni. Még nem bizo­
nyos, hogy a császárt Becsbe a császárné is elkiséri-e. 
Mint a „N. Fr. Pr.“ jól informált helyen értesül, a 
német császár hódolásához a német szövetségi feje­
delmek is csatlakozni óhajtanak. A részletekre nézve 
azonban még nem állapodtak meg. Valószínű, hogy 
Vilmos császárral egyidejűleg több német szövetségi 
fejedelem és pedig előreláthatólag a Württemberg! 
és a szász király, a bajor régens herczeg és talán a 
német nagyherczegek is Bécsbe érkeznek.

— Kihallgatás a kereskedelemügyi minisztérium­
ban. A kereskedelemügyi minisztériumban a pénteki 
rendes heti audíenczia e héten S z t e r é n y i József 
kereskedelemügyi államtitkár másirányu elfoglalt­
sága miatt elmarad. A legközelebbi audicnczia már­
czius 27-én, pénteken délután öt órakor lesz. Elő­
jegyzéseket ugyanazon nap a délelőtt folyamán fo­
gadnak el az államtitkári hivatalban.

— Gróf Vay Sándor balesete. Fiúméban gróf 
Vay Sándor iró szobájában elesett cs eltörte jobb- 
karját, miért is hosszabb ideig kénytelen lesz tevé­
kenységét megszakítani.

*— Kossuth Lajos halálának évfordulója. A Kossuth 
Lajos Nói-Kör Kossutli Lajos halálának évfordulóján 
folyó hó 20-án délelőtt tiz órakor tartja a Deák-téri 
templomban szokásos istentiszteletet. A gyászbeszé­
det Horváth Sándor evangélikus lelkész mondja. 
Az istentiszteleten Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi miniszter és az országos függetlenségi pártnak 
tagjai testületileg vesznek részt.

Az Országos Kossuth Szövetség kegyelete jeléül 
díszközgyűlés keretében Pest vármegye székházá­
nak dísztermében Kossuth-estélyt rendez. Az estély 
iélnyolcz órakor kezdődik.

^í_____________________ ?
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,_ \ külügyminisztérium köréből. A cs. és Kir.
ház és a közös külügyek minisztere dr. fernecki 
'tiold Sándor báró bécsi cs. kir. pénzügyigazgató- 
sági fogalmazót a cs. és kir. ház és a közös kiilügyek 
minisztériumába 2. osztályú udvari és miniszteri fo­
galmazóvá nevezte ki.

— Toselliné válik. Szinte hihetetlenül hangzik, 
vagy helyesebben: talán nagyon is hihető, nagyon is 
valószinti, nagyon is természetes: Toselliné válik 
az urától. Toselliné, az egykori Montignoso 
grófnő, az egykori szász trónörökösné, akinek oly 
viharos múltja van, mint kevés nagyúri dámának 
ezen a világon, már megint kiábrándult. Miután a 
szász királyi udvart unalmasnak és kiállhatatlannak 
találta, megengedett magának egy kis kitérést Q i - 
ron nal, a nyelvmesterrel. Megszökött vele, világ­
raszóló skandalumot provokálván. Gironból hamar 
kiábrándult. A szerelem mézeshetei után a nyelvmes­
tertől elvált. De az egykori szász trónörökösné nem 
olyan anyagból van gyúrva, hogy sokáig élhet szere­
lem nélkül. Ez mind ismeretes, valamint az is, ami 
azután történt. Miután egyik ballépés követi a mási­
kat — az egykori királyi herczegnő ezt az állliatlan- 
ságot illuziő-kergetésnek nevezi — férjhez ment 
T o s e 11 i muzsikushoz. De itt sem állapodott meg. 
Toselti már a letárgyalt alakok közé tartozik. Nem 
kell neki többé. Kiben van a hiba: a férjben, vagy a 
feleségben, ki tudná megmondani? Bizonyos, hogy 
Tosellinek már utódja is van, aki dobogó szívvel vár­
ja, mikor mondja ki a válást a törvényszék, hogy a 
mostani férj örökét átvegye. A hölgy, akit valamikor 
Lujza herczegnőnek neveztek, mindig idejekorán gon­
doskodik arról, hogy szerelem nélkül ne maradjon.
A Toselli-házaspár válásáról szóló híradásokat az 
alábbiakban foglaljuk össze: Egy berlini kőnyomata 
laptudósitó az egykori szász trónörökösné környeze­
téből arról értesül, hogy Toselliék összevesz­
tek és elhatározták a válást. Montignoso 
grófnő kiábrándult a zongoramesterből, akiben többé 
nem tündöklő lovagot, hanem mindennapi, közönséges 
alakot lát, tele kellemetlen és boszantó tulajdonsá­
gokkal, amelyeket Toselli ügyesen titkolt. A házaspár 
rövidesen végleg el fog válni. Montignoso grófnő a 
családi perpatvar miatt nem utazott el Tosellivcl Var­
sóba és ezért volt botrány az ottani hangversenyen. 
Montignoso grófnő egyébként már talált uj lovagot: 
egy franczia Írót. — Firenzéből jelentik, hogy Mon­
tignoso grófnő legközelebb el fog válni Tosellitői. Az 
utóbbi időben a házaspár közt mindennapos lett a 
perpatvar, mert Tosellinek fejébe szállott a művész- 
dicsőség, a „sikereket“ annak tulajdonította, hogy a 
világ kezdi megismerni nagy talentumát, szeszélyes 
lett feleségével szemben, zsarnokoskodni kezdett 
vele. Toselli barátai eddig elhárították a nyílt és vég­
leges szakítást, de többé nem akadályozhatják meg 
a válást. Tosellinének van már uj imádója, egy fran­
czia iró, aki folyton körülötte tartózkodik, sok kelle­
metlenséget elhárít tőle, tanácsosa! támogatja és ne- 1 
vét is íelaiánlotta. Toselliék már a napokban megin- j 
'ditják a válópert. Hogy a Toselli-házaspár mézeshetei ! 
véget értek: ez nem tartozott a különösebb titkok j 

közé. Montignoso, bár a jó hitvesnek tűzön-vizén 
keresztül kell követnie az urát. legutóbb már arra sem 
volt kapható, hogy megjelenjék férjének Varsóban 
hirdetett konczertjcn, pedig kötelező megjelenését az 
impreszárió a szerződésbe vette. A közönség ugyanis 
egy csöppet sem volt kiváncsi Tosellirc, hanem a fele­
ségét kívánta látni. Montignoso grófnő nem ment cl. 
Toselli egymaga jelent meg a hangversenyterem do­
bogóján, mire a közönség kifütyülte. lehurrogta, va­
lósággal kikergette.

Berlinből jelenti még tudósítónk: Hiresztelik, ! 
hogy Tosellinek utóda és az egykori szász trónörö- j 
késnének uj választotta Williams Le Queux angol | 
iró, a Pali Mali Qasctte mii kritikusa, aki a Toselli- 
pár esküvőién a grófnő tanúja volt. A toscanai udvar­
nál semmit sem tudnak Lujza herczegnő ui botrányá­
ról. A toscanai nagyherczegi család minden összeköt­
tetést megszakított Tosellinével, de nem azért, mert 
férjhez ment a flórenczi zongoramesterhez, hanem 
mivel hihetetlenül kegycletsértően viselkedett atyja 
halálakor.

— Fock és Smirnov párbajt vívtak. Kock­
ás Smirnov tábornokok ma reggel párbajt 
vívtak, amelyben S m i r n o v súlyosan megsebe­
sült. A párbaj előzménye, mint már közöltük, az, 
hogy a Slösszel-pörben Smirnov becsmérőleg nyi­
latkozott Fock tábornok katonai képességeiről.

■ PGYFTERTE^
— Ifjabb Wekerle Sándor és a Kereskedelmi

Akadémia. Ma ünnepelte meg névnapját Ifjabb W e - 
k e r 1 e Sándor, a miniszterelnök fia, aki a Kereske­
delmi Akadémia főiskoláján a közgazdaság, pénz­
ügytan, kereskedelmi politika és vámelmélet tanára. 
A Kereskedelmi Akadémia hallgatói ez alkalommal 
szeretetteljes ünneplésben részesítették és szerencse- 
klvánataikat Tárnái Aladár Joghallgató tolmá­
csolta az Akadémia legnépszerűbb tanárának. Ifi. 
Wekerle Sándor meleg szavakkal köszönte meg 
a szives ovácziót és hangoztatta a tanár meg a hall­
gató közötti jó viszony szükséges voltát, amelyet 
a sikeres tanári működés segédeszközének, egye­
nesen előfeltételének tart.

— Hau Károly haldoklik. Karlsruhéből eredő hí­
rek szerint a Molitor-féle pör egyik szereplője, Hau 
Károly ügyvéd a fogságban haldoklik. Az orvosok 
II a u Károly ügyvédnél a tuberkulózist állapították 
meg s kijelentették, hogy a beteg csak legfölebb né­
hány napig élhet.

— Albrecht Joachim herczeg regénye. Közöltük, 
hogy a német császár Albrecht Joachim po­
rosz hcrczegct szigorúan megrendszabályozta, ki­
jelentvén neki, hogy nem méltó az egyenruha vise­
lésére. Most erre vonatkozólag azt jelentik, hogy hi­
vatalosan a herczeg lábbajával okolják meg a had­
seregtől való megválását. Valóságban azonban úgy 
áll a dolog, hogy a herczeg kegyvesztett lett a Lie- 
benberg-Sulzer bárónővel folytatott szerelmi vi­
szonya miatt s a császár megtiltotta neki, hogy 
az egyenruhát tovább viselje. A herczeg polgári ru­
hában már el is hagyta Berlint és mint független 
gentleman fog élni a külföldön. Albrecht Joachim her- 
czegnek már évek óta szerelmi viszonya volt Sulzer 
Mária énekesnővel, aki azelőtt a berlini Residcnz- 
és a Trianon-szinház tagja volt. Sulzer Mária nem­
régiben férjhez ment Libenberg báróhoz, s akkor 
Berlinben azt beszélték, hogy a bárótól csakhamar 
e! fog válni és mint elvált bárónőt, feleségül" veszi 
Albrecht herczeg. A herczeget erre hirtelen áthe­
lyezte a császár a délnyugotaírikai csapatokhoz. A 
herczeg el is ment oda, de egy év múlva visszatért 
Berlinbe s mivel bebizonyult, hogy az afrikai levegő 
nem gyógyította ki szerelméből, császári unokabátyja 
most kizárta a hadseregből.

— Megzsarolt püspök. Megírtuk tegnap, hogy a 
rendőrség tegnap letartóztatta Kovács Klotildot és 
barátnőit: Dán Annát és Bodor Oézánét, akik 
együtt furfangos módon akarták megzsarolni P á r v y 
Sándor szepesi püspököt. A mai nap folyamán meg­
ejtett nyomozás már kétségtelenné teszi, hogy a 
három nő koholt váddal illette a püspököt, akinél 
sohasem jártak és aki ezek után tőlük sohasem ve­
hetett el ékszereket. A rendőrség kihallgatta H a 1 á- 
szy Cesár egri teológiai tanárt, továbbá Görgei 
Jordán jószágigazgatót, akik vallották, hogy az állí­
tólagos látogatás idején a püspök ágyban fekvő be­
teg volt, amit igazoltak K é 11 y Károly egyetemi 
tanár, a püspök kezelőorvosa, Szederkényi 
Nándor főispán, Adolf Sebestyén kúriai hi ró is. 
Más apró körülmény is arra vall, hogy a három nő 
sohasem járt a püspöknél. A nyomozást vezető rend­
őrfogalmazó egyenként megkérdezte a letartóztatott 
nílket, hogy milyen volt az a szoba, ahol a püspök 
állítólag fogadta őket. A nők — ugv látszik — vár­
ták ezt a kérdést, mert mindegyikük úgy irta le a 
püspöki lakást, hogy egy kis előszobán keresztül lu- | 
tottak be a püspökhöz. Ez a vallomás azután a biin- I 
szövetség taglalnak nyakát végképpen kitörte. A 
rendőrség kihallgatta a Császár-fürdő személyzetét 
s ekkor beigazolást nyert, hogy Párvy püspök csak 
190-1. október 20-tól 23-ig lakott elöszobás lakásban, 
23-án kívánságára átvitték egy másik szobába, 
amelynek ajtaja egyenesen a folyosóról nyílott. A 
vakmerőség és lelkiismcretlcnség nagyságáról, amely- j 
lyel Párvy püspököt a letartóztatott hölgytársaság 
különféle mesékkel kelepczébe igyekezett csalni, bő­
ségesen elegendő bizonyítékokat szerzett a rendőr­
ség. Ezek mellé ma váratlanul uiabb, igen fontos és 
minden kétséget kizáró bizonyíték ajánlkozott. A 
püspök ügyvédje, dr. Nagy Emil bejelentette ma a 
rendőrségen, hogy Párvy Sándor szepesi püspök 
bármikor önként esküt tenni kész arra. hogy 
Kovács Klotildot és Hegedűs Saroltát soha­
sem látta s ma sem Ismeri egyiküket. 
Mindössze airől v au tudomása, hogy Kovács Klutild

többször kért titkárja utján audlencziát, de sohasem 
eresztették be hozzá. j

— Tanácskozás a középiskolai testgyakorlás 
ügyében. Szerdán délután négy órakor folytatta gróf 
Apponyi Albert vallás és közoktatásügyi minisz­
ter elnöklete alatt a középiskolai tcstgyakorlat ügyé­
ben összehívott értekezlet tanácskozásait. Az első 
felszólaló Szemző Lajos iskolaigazgató volt, aki 
kifejtette, hogy a tömegtanitás atlétikai irányban 
meg nem valósítható. Demény Károly, mint a 
Testedző Egyesületek Szövetségének képviselője 
szembeszáll Polónyi Dezső orsz. képviselő az ankét 
első napián kifejtett azon nézetével, mintha a torna, 
különösen a sz.ertornázás unalmas és érdektelen 
volna a tanuló ifjúságra. Polónyi Dezső orsz, 
képviselő kifejti, hogy az ország több középiskolájá­
ban tett tapasztalataira alapítva tette az előbb meg­
támadott kijelentését. I s z e r Károly szerint a mai 
tornatanitás rendszere megfelel azon kívánalomnak, 
hogy az ifjúságot egészségre, tcstképzésre és bátor­
ságra neveljük. A reform első követelményének 
tartja a tornatanári karnak az alkalmassá tételét, a 
tornatanárok több tckintélylyel kell, hogy bírjanak, 
mint ma. Maleczky Román a katonai gyakorla­
tokat, ezek között a lövést és vívást a középisko­
lába behozandónak tartja. Kellő felügyelet mellett 
nagyon jó testgyakorlatnak tartja a footbal-játékot.

Ezután áttértek a harmadik kérdőpont megvita­
tására, amely arról szól, hogy milyen legyen a kö­
zépiskolai tornatanárok képzése és képesítése. Dr. 
Lebermann Leó tanár suerint bizonyos ellentét 
van a tornaszereiét és az iskolai előmenetel között, 
amelyet a diákok között gyűjtött érdekes statiszti­
kai adatokkal bizonyít. Haiíjoztatja, hogy a tcst- 
gynknrlntok vezetésére szakképzett tornatanárok 
nem szükségesek, a kötelezi tcstgyakorlat is mel­
lőzhető, ellenben a fakultativ testgyakorlat megtar­
tandó. Demény Károly szerint az iskolai képzés 
feleljen meg az emberi kiképzés alapél veinek; a 
szellem fejlesztése arányban legyen a test fejlesz­
tésével. Dr. J u b a Adolf iskolaorvos elsőrangú kö­
vetelménynek tartja, hogy a torna-tanterv egységes 
és állami legyen. A kiképzésnek minél alaposabbnak 
kell lenni úgy elméletileg, mint gyakorlatilag. Kun 
Gyula tanácsnok felhozza, hogy a Nemzeti Torna- 
egylet készített egy tornatanitó-képzö szabályzatot, 
amelyet felterjesztettek annak ideién a kultuszmi­
nisztériumhoz. Kéri annak figyelembe vételét. Gróf 
Apponyi Albert kultuszminiszter megjegyzi, hogy 
tudomása van arról, hogy a Nemzeti Tornaegylet 
szabályzatot nyújtott be a tornatanárok kiképzésé­
nek reformját illetőleg. Örömmel látja, hogy a 
tervezetben sok olyan elv van, amiket az ankéten 
hangoztattak. Sáray Szabó Sándor honvédszá­
zados, a honvédelmi miniszter képviselője szerint a 
középiskolai tornatanárok kiképzése és képesítése 
az egész ügyben a legfontosabb kérdés. Modern 
tornatanár csak az lehet, aki legalább két éven át 
megfelelő életmód mellett a sport és az atlétika min­
den ágában mesterré képezi ki magát. Dr. K lu­
pa t h y Jenő egyetemi tanár szintén azt mondja, 
hogy a tornatanár-képzés a legfontosabb kérdés, 
amelyet az iskola szempontjából kell megbírálni. E 
szempontból legfontosabb, hogy egységes legyen a 
tanítás. Szemző Lajos helyesli, hogy a tornataná­
rok képzése két évig tartson, de kell, hogy a máso­
dik év gyakorlati legyen, hogy n tornatanárok meg­
ismerkedhessen :k a tanulók természetével és a tor­
nászat alatt jelentkező tünetekkel. Minhogv még szá­
mos felszólaló iratkozott fel szólásra s az idő erő­
sen előrehaladt, gróf Apponyi Albert elnök a ta­
nácskozás folytatását csütörtökre, holnap délután 
négy órára tiizte ki.

— A legszomoruhh gról a börtönben. Gróf Ly- 
narról van szó, akit méltán neveztek cl a legszomo- 
rubh hirhedtségtl grófnak. Hirt adtunk róla, hogy n 
Harden-pör után megfosztották tiszti rangjától és 
egy évi és négy hónapi börtönbüntetésre ítélték. Ezt 
a börtönbüntetést tegnap kezdte meg a gróf. Sieg- 
hurgba érkezett, ahol a rá mért büntetést el kell 
szenvednie. Egy törzstiszt és egy testörhadnagy 
szállították szomorú rendeltetése helyére.

— Házasság. Dr. Pleskó Oszkár, a Déli Vasút 
fogalmazója ma esküdött hűséget a 11. kerületi anya- 
könyvvezető előtt Rósz le r Annának, özvegy
Röszlcr Hermina úrnő leányának-
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Csütörtök, márczius 19, ..U YETERTES
(—) A Tulipánszövetség ülése. A Tulipánszövet­

ség—Magyar Védőegyesület háziipari szakosztálya 
gróf Batthyány Lajosné elnökletével tartott ülé­
sében jegyzőkönyvi köszönetét szavazott mindazok­
nak a nőknek, akik bámulatos szakismerettel gyűj­
tötték össze háziiparunk termékeinek gyöngyeit, 
hogy a londoni kiállításnak rideg muzeális jellegébe 
lelket öntsenek és vonzó erejét népünk munkásságá­
nak bemutatásával növeljék. Elhatározta továbbá, 
hogy az Iparművészeti Múzeumtól tervezett és az 
egyházi iparművészeire vonatkozó kiállításban kol­
lektív-kiállításával résztvesz. Ezek után bemutatásra 
kerültek a háziipari gyűjtemény részére Szabóné 
Ragályi Sarolta, Bogyay Kálmánná, Csongor György 
és Szmik Antal újabb adományai. Végül bemutatásra 
kerültek a Mramorákon levő testvéregyesület révén 
készített szerb vásznaknak a mintagyüjteménye és a 
magyar selyemszövészet újabb készítményei is. Az 
egyesület kérést intéz a magyar nőkhöz, hogy a 
hazai selyemszövőipar érdekében magyar selyemből 
fedezzék szükségletüket.

— Halápy gyógyszerész ügye. Téves informá. 
czió alapján megírtuk, hogy Halápy Frigyes gyógy­
szerész eltűnt a fővárosból. Ma alkalmunk volt meg­
győződni, hogy ez a híradásunk nem felel meg a 
valóságnak, mert Halápy Frigyes a fővárosban 
tartózkodik s igy hamis koholmányok úgy az eltű­
néséről, mint az ezzel kapcsolatban terjesztett hírek. 
Készséggel rektifikáljuk tegnapi közleményünket, 
amely által Halápy Frigyes alaptalan és rosszindu­
latú informáczió folytán téves megvilágításba kerütl.

— Az apacheok védekezése. Párisban az apa- 
ctíeok egy idő óta pánczélingeket viselnek, hogy 
annál biztosabban garázdálkodhassanak. A rendőrség 
véletlenül tudta ezt meg, mikor letartóztatta Camb 
Péter varsói születésű húsz éves veszedelmes ké­
seiét, aki szintén pánczélinget viselt s a faggatá­
sokra bevallotta, hogy valamennyi társán pánczél- 
fng van.

1— Letartóztatott merénylők'. Á rendőrség két 
állatias embert tartóztatott le. Az egyik Rötlich 
János 22 éves vasöntő, aki G. Mária gyári munkás­
nővel egy mulatságból ment hazafelé. Amikor az 
óbudai Vérhalomhoz értek. Rötlich hirtelen meg­
ragadta a leányt, a bokrok közé dobta s erkölcstelen 
merényletet követett el ellene, azután a leányt ala­
posan elverte. Rötlich azután nyugodtan hazament 
lakására. Aludt, amikor a rendőrök érte mentek. 
Dühösen ugrott fel: j

*— Hogy mertek felkölteni. Baltával vágom szét : 
B fejeteket! j

Fel is kapott egy baltát, de lefegyverezték és • 
megkötözve a főkapitányságra vitték, ahol az ügye- 
letes tisztviselő letartóztatta. — Schlésinger Sándor ; 
19 éves napszámos egy vendéglősnek hatéves kis 1 
lánya ellen követett el merényletet. A gyermek be- ’ 
teg lett. Az állatias merénylőt letartóztatták. i

— A kórházak sötétségéből. Az időszaki j
krónika nem egy szomorú (örténelcf jegyzett már . 
fel a kórházakban történt dolgokról. Egyike a leg- > 
sötéfebbeknek és legszomorubbaknak az, amiről 
Nagyváradról érkezik hir. Az ottani elmegyógy­
intézetben halálra vert egy ápoló egy öreg beiegef.
A bestiális ápoló neve Jakab Károly; az ösz- 
szevert ember V a s z i I j e Tódor. A szerencséden 
ember 13-áról 14-ikére virradó éjjel nagyon nyug­
talan volt. Az ápoló emiatt feldühödött s annyira 
ütöllc-verte, hogy többszörös bordatörést szenvedett 
és a szenvedett sérülés következtében meghalt. 
Lázár Emánuel oszfályorvos a rémes esetről 
igy nyilatkozott:

— Tizenharmadikán reggel vettük észre, hogy 
Vaszilje Tódor halálosan meg van sebesülve. A be­
tegek szemrehányóan néztek az ápolóra s igy a 
gyanú rögtön rátér elödött. Jakab nagyon indulatos 
ember, már régen került a kórházba, egyszeri! föld­
mi vés volt, aki itt kitünően megtanulta az ápolás 
mesterségét. Mindössze 26—28 éves. A halálra vert 
beteg még három napig élt, de azután meghalt. 
Jakabot a kórház feljelentésére a rendőrség letar­
tóztatta. Már át is kísérték az ilgy'.'.zségre.

— Az állami napidijas hivatalszolgák mozgalma.
Az állami napidijas hivatalszolgák országos egyesü­
lete 140 tagú küldöttsége járt a mai napon a kép­
viselőházban, hogy az, állam szolgálatában levő napi­
dijas hivatalszolgák kinevezése érdekében dr. Wc- 
kerle Sándor miniszterelnöknél tisztelegjen. A minisz- . 
ferelnök betegségére hivatkozva dr. Popovits Sán­
dor államtitkárt bízta meg a küldöttség fogadásával.

zetét. Dr. Popovits Sándor államtitkár megígérve jó­
indulatát ügyük irányában, a küldöttség éljenzése 
közt fejezte be beszédét.

— A keleti express összeütközése. Becsben a 
keleti express-vonat az államvasut pályaudvarába 
való befutásakor összeütközött egy üres személyvo­
nattal, melyet éppen tolattak. Az anyagi kár igen 
nagy, főleg a személyvonat kocsija rongálódott meg. 
Az express-vonat fűtője megsebesült, az utasok sér­
tetlenek maradtak.

— Boszuálló lakók. A Madách-utcza 16. számú 
háza szinte hírhedtté vált gyakori macskazenéiröl, 
amelylyel az elkeseredett lakók a házbért emelő 
háziúr ellen tüntetni szoktak. A legutóbbi macska­
zene rendezőit a rendőrség A b e r z i á n György ház­
mester segélyével Farkas Mihály postás, Wald­
reich Ferencz szerelő és Korda József czipész- 
segéd személyében kinyomozta és kihágásért 25—25 
korona birsággal sújtotta. Az elitéltek boszuból ma 
este tíz órakor kivonszolták lakásából a házmestert 
és a lépcsőházban agyba-főbe verték. A súlyosan 
sérült házmestert a mentők a Rókus-kórházba vitték. 
A merénylőket a rendőrség előállította, de igazolás 
után szabadon bocsájtotta. Az eljárás folyik ellenük.

— Osztrigamérgezés. Egy raguzai négytagú csa­
lád osztrigamérgezésben ma meghalt. Az osztrigából 
a család küldött egyik Gravozában lakó leányuknak, 
valamint Zárában lakó két fiuknak, akik szintén 
meghaltak.

— Halálozások, özv. Sajói Mán Józsefné, szül. 
Szalai Sztojka Klára bárónő, néhai Sajó Mán József, 
Máramarosmegye volt főispánjának özvegye, életének 
81-ik évében meghalt Budapesten.

özv. Petrovics Terézia, szili. Wagner, éle­
tének 74-ik évében rövid szenvedés után Zsombolyán 

I meghalt. A megboldogultban Józsa László kereske- 
i dtlmi miniszteri osztálytanácsos, édes anyját gyá- 
j szolja.
I — Rendőri hírek. Balesetek. A Kőbányai- 
; utón felborut Acél Samu fakereskedő fával meg- 
I rakott kocsija s alája került M a d ó g a i Mihályné 
l 36 éves napszámosnő. Halálos sérüléseket szenve- 
} dett. A Rókus-kórházba vitték. — K o j k 6 Lajos ab- 
t laktisztitó az Alkotmány-utczában leesett egy létrá- 
j. ról. Súlyosan összezúzta magát. — A Noszlopi-utcza 
I 2. szám alatti parafakőgyárban egy parafakölap a 
z falhoz nyomta Kiss Ferencz 40 éves napszámost,
; akit halálos sebesülésével a Rókus-kórházba vittek.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Knrnnaherczeg-utcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna és vívásra.

x Dr. Hönlg Izsó elektrotherapiai és Röngtcn-in- 
tézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány modern 
gyógyeszközeivel felszerelve páratlanul áll a főváros­
ban és főkép idegbetegeknek (neurasthenia, hysteria) 
csuzosok, köszvényesek, szívbajosok, elhízottak, bőr­
betegek, zsábában, álmatlanságban szenvedők stb., 
találnak benne bajuk ellen sikeres gyógykezelést. Az 
intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

ZET,
Színészek közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, márczius 18.

Az Országos Szinészegyesiilet ma folytatta ez 
évi közgyűlését dr. Janovics Jenő közgyűlési 
elnök vezetésével. A napirend első pontja az elnök­
nek az n bejelentése volt, hogy V e d r e s s Gyula 
egyesületi titkár nyugdíjba vonul. Most már az a 
kérdés, hogy a titkár választása a közgyűlést iileíi-e, 
vagy pedig a tanácsot? Az alapszabályoknak erre 
vonatkozó része olyan változtatást nyert ugyan, 
mely szerint a tisztviselők kinevezése és megválasz­
tása a tanácsot illeti, de ez az alapszabály-változ­
tatás még nincs bcliigyminisztcrileg jóváhagyva. 
Gyulai Zsigmond, Nádas József és Falud! 
Jenő ügyész felszólalása után a közgyűlés kimon­
dotta, hogy a választást a tanácsra bízza.

A tanács irodalompártolás czitnén, érdemes 
szakmunkák jutalmazására évi 600 koronát kivált 
megszavaztatni, hogy alkalomadtán abban a hely­
zetben legyen, hogy arra való érdemes munkákat 

A küldöttség szónoka, Dobozy Dávid, lendületes sza- | megvegyen. Beöthy László ellenezte e javaslatot, 
.vakban vázolt* * napidijas szolgák szomorú hely- í mert szerinte a szinész-egyestilet nem arra hivatott

testület, hanem jótékony Intézmény. Ditrói Mór, 
Falud! Jenő, Vidor Dezső és Feld Aurél fel­
szólalása után a közgyűlés névszerinti szavazásban 
elfogadta a tanács javaslatát. ,

Elhatározta a közgyűlés, hogy a kolozsvári 
nyugdíjintézettel való fúzió előkészítésére a tanácsot 
megbízza s hogy az alapszabályokat oly módon mó­
dosítja, hogy művezető, titkár és rendező, ha nem 
is szinészember, rendes tagja lehet az egyesületnek.

Napirend előtt felszólalt Tompa Kálmán és 
hatvannégy társa megbízásából indítványt nyújtott 
be, hogy Feld Zsigmond igazgatót az egyesület 
disztaglává válaszszák.

J a n o v i t s elnök teljesen méltányolja és elis­
meri Feld igazgatónak elévülhetetlen érdemeit és 
nem kételkedik abban, hogy a tanács, a közgyűlés 
egybehangzó véleménye értelmében a legközelebbi 
közgyűlés elé ily irányú javaslatot fog terjeszteni.

Hosszú és szenvedélyes vitára adott okot S o m- 
lámák az az indítványa, hogy a vasárnap 
délelőtti próbák eltöröltessenek. A közgyűlés név­
szerinti szavazással azonban az eddigi rendszert tar­
totta fenn, vagyis, hogy vasárnap és ünnepnap dél­
előtt is tartható próba déli 12 óráig.

Majd H e r c z f e 1 d Dezső bankhivatalnok, mint 
a kiküldött számvizsgáló-bizottság előadója terjesz­
tette elő jelentését.

A számvizsgáló-bizottság javasolja, hogy a fel­
mentvényt minden irányban megadják és az igaz­
gató-tanácsnak, tisztviselőknek és a számvizsgálók­
nak jegyzőkönyvi elismerést szavazzanak. A köz­
gyűlés egyhangúlag magáévá tette a számvizsgáló- 
bizottság indítványát, mire a közgyűlés folytatását 
holnapra halasztották.

A színész-kongresszussal kapcsolatban küldött­
ség tisztelgett ma délelőtt az igazságügyminiszté­
riumban Günther Antal Igazságügyminiszternél 
Visontai Soma orsz. képviselő vezetésével. ■{

Janovics Jenő, a küldöttség szónoka, rámu­
tatott arra a kulturális és nemzeti misszióra, ame­
lyet a színészek teljesítenek; Kétségtelen, hogy a 
színészek a társadalom nagy érdekeinek szolgálatá­
ban állanak, elismerte ezt maga a törvényhozás is, 
amidőn az állami költségvetésben a vidéki színészet 
támogatásáról gondoskodott, elismerte a kultusz- 
miniszter és a belügyminiszter is a színészet köz­
érdekű voltát és a nemzet! ügy szempontjából való 
fontosságát. Az a haladás, melyet Magyarország 
nemzeti ujjáébredése óta tett, sok részben a színé­
szetnek köszönhető. Ezeknek a szempontoknak a 
figyelembevételét bizalommal várják az igazságügy- 
minisztertől, aki a mellett, hogy az igazságügyi kor­
mányzatnak vezetőle, a szépmüvészetnek és iroda­
lomnak is kiváló ismerője és megértője.

Günther Antal igazságügyminiszter válaszá­
ban örömét fejezte ki a felett, hogy ez alkalommal 
neki módjában van az igazságügyi kormánynak ke­
retén belül segítségére lennie a nemzeti színészet­
nek, amelyet ő is a nemzeti előrehaladás egyik fon­
tos tényezőiének tart. Át van hatva maga is annak 
tudatától, hogy rájuk nézve ugyanazon szemponto­
kat kell érvényesíteni az igazságügyi eljárást illető­
leg, mint az állami hivatalnokokra. Rajta lesz, hogy 
ezen kívánságokat érvényesítse.

Janovics Jenő igazgató mondott köszönetét 
a miniszter válaszáért a küldöttség nevében, amely 
a miniszter éltetésével távozott.

(*) Dalest. Mindig örülünk egy magyar miivész 
vagy művésznő sikerének. De különösen örülünk 
neki akkor, ha azt a sikert nem befolyásos összeköt­
tetések, nem a zsurnalisztikával való barátkozás, 
vagy más ilyen segédeszközök igénybevételével, ha­
nem tisztán és kizárólag művészetével sikerült ki­
vívnia az illetőnek. Ilyen eszményi, tisztán művészi 
sikernek voltunk ma este tanul a Royat-teremben, 
ahol Kasicsnc-Durigó Ilona asszony két órán 
át ritka élvezetet szerzett művészi énekével a nagy 
számmal megjelent, rendkívül válogatott közönség­
nek. Nem először lépett ma a művésznő a nyilvános­
ság elé. Legutóbb is az egyik filharmóniai hangver­
senyben aratott fényes sikert és ennek méltó foly­
tatása volt a mai élvezetes dalest, amelyre a mű­
vésznő nagyon szép és változatos műsort állított 
össze. Wolf Hugó, Brahms, Bizet, Csai- 
k°v.szky. Tárnáy és más magyar szerzők dalai
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alkalmat adtak a művésznőnek valamennyi jeles tu­
lajdonságának: gyönyörű, tömör mezzoszopránjának, 
kiváló Ízlésének és intelligencziájának, valamint nem­
csak átgondolt, hanem mélyen át is érzett előadásá­
nak teljes érvényesítésére. Egyik dalt szebben éne­
kelte a másiknál, de hogy melyiket énekelte a leg­
szebben, azt bajos volna megmondani. Nekünk leg­
jobban tetszett Wolf Hugó „Weyla éneké“-nek, 
Brahms „Feldeinsamkeit“ cziniü dalának, Bizet 
„Adriennjének és Csaikovszky románczának 
stilszerü előadása. Nagy hatást keltett a művésznő 
a magyar miidalokkal is, amelyek közül főleg Tar- 
nay Alajos, Kasics Ozmán és Kálmán Imre 
szerzeményei tetszettek. A közönség különben egész 
este nagyon lelkes hangulatban volt, több dalt meg­
fázott és általában rendkívül meleg ovácziókban 
részesítette a művésznőt. a. k,

(♦) A „Gretchen“ Jubileuma. A Magyar Színház­
ban ma este ötvenedszer adták Davis és Lipschiltz 
maró szatíráját, a „Gretchen"-t. A nagy emberi hi­
bákat és apró kisvárosi félszegségeket pompásan 
ostorozó színpadi tréfa ezúttal is friss, lüktető, pezsgő 
előadásban játszódott le a közönség előtt, amely meg­
értett minden elmés csípést és élvezett minden ele­
gáns vágást, amely elevent ért. Az előadók közül 
ma fokozott sikere volt Mészáros Gizának és 
Csortosnak, de a jubiláns ünnepségből méltán 
kivehették részüket Forrni Rózsi, Harmos Hona,
B o r o s s, R é t h e y, Körmend y, R á t k a i.

(*) Blaha Lujza ünneplése. A nagymama ma esti 
előadása ismét alkalmat nyújtott a közönségnek, hogy 
Blaha Lujzát ünnepelhesse. Az országos szinészgyii- 
lés tagjai ma nyújtottak át babérkoszorújukat Blaha 
Lujzának az összes vidéki színtársulatok nevében. 
A nagymama első felvonása után a kongresszus tagjai 
testületileg megjelentek a színpadon, ahol — miután 
a függönyt felvonták — dr. J a n ov ics Jenő, a ko­
lozsvári színház igazgatója magas szárnyalása be­
széd kíséretében átadta a hatalmas babérkoszorút 
Blaha Lujzának:

Ilyenkor, márczius idusa táján — mondta többek 
között Janovics — minden esztendőben összesereg- 
Iiink mi vidéki histriók, hogy elsírjuk panaszainkat, 
elszenvedett bánatunkat, szövögessük álmainkat, 
építgessük légvárainkat. Ma azonban, mielőtt munká­
hoz láttunk volna, egy vágyakozás fakadt fel mind- 
annyiunk szivéből, hogy a hétköznapi munka elvég­
zése után zarándokoljunk el egy szent oltárhoz imád­
kozni: eljöttünk ezen oltárhoz, amelynél a legtisztább 
szivü, a legkristályosabb lelkit papnő áldoz, mind­
annyiunk öröme, gyönyörűsége, ékes dicsősége. A 
mi elhaló gyönge hangunkat erőssé teszi a nagy Al­
föld végtelen rónáiról idesuhanó szellő, imádságot 
hoz a fellegeket buvó Kárpátok közül, Erdély vad­
regényes bérczeibö! idehangzó mennydörgés, mely 
hozsannát zeng, a tnéltőságosan hömpölygő Al-Duna 
tájáról idehuliámzó moraj, mely fohászt lehel. Min­
denütt, ahol magyar histrió magyar szót hirdet, vil- 
lanyiénvárban úszó színház-paloták hatalmas holt- 
ivei közül épp úgy, mint a templomokká magasztosult 
pajták gyertyafényes színpadjain, egy-egy vágyako­
zás, egy fohász, egy imádság szakadt, áldja meg az 
Isten, áldja meg azt a csudálatos, azt a csudatévő 
asszonyt, akit csak imádsággal tudunk felérni,

Janovics igazgató beszédét zugó taps követte, 
mit Blaha Lujza meghatva köszönt meg. A mai elő­
adás különben ismét telt ház előtt folyt le s a pub­
likum a többi szereplőt is szives ováczióban ré­
szesítette.

(9 Nyugat. Ignotus főszerkesztésében, 0 s- 
v á t Ernő és Fenyő Miksa szerkesztésében meg­
jelenő s legelőkelőbb szépirodalmi folyóiratunk­
nak legújabb, hatodik száma a következő változatos 
tartalommal jelent meg: Elek Artur: D'Annunzio 
drámái. Gellert Oszkár: Versek. Ady Endre: Mihályi 
Rozália csókja (novella). Lukács György: Novalis. 
Ignotus: Idegen költőkből. Fenyő Miksa: Nietschc- 
irodalom. Cholnoky Viktor: A farkas (novella) és 
?zép Ernő: Versek. Ezenkívül a Figyelő rovatban 
irodalmi, a színházi és művészeti események válto­
zatos és magas nívójú kritikája. A Nyugat előfizetési 
ára évi 20 korona, előfizetni lehet: X'., Mérleg-utcza 
2. szám.

(*) A tanítónő, A Vígszínházban holnap, csü­
törtökön, hosszabb pihentetés után a „Nincs elvá­
molni valója?“ czimii bohózat kerül szilire. Pénteken 
a „Tatárjárását ismétlik, amelynek következő elő­
adása, a „Tanítónő" bemutató estéi miatt kedden 
lesz. A „Tanítónőt", Bródy Sándor maradandó értékű 
életképét szombaton mutatják be gyönyörű kiállítás­
ban és a következő szereposztásban: A tanítónő— 
Sz. Varsányi Irén, Öreg Nagy István—Szerémy Zol­
tán, Ifi. Nagy István—Fenyvesi Emil, A nagyasz- 
szony—Haraszthy Mermin, Four—Hegedűs Gyula, A 
tanító—Tihanyi Miklós, A kántor—Vendrei Ferencz, 
Kántorkisasszony—Komlóssy Ilona, Kray Ida—Hege­
dűs Gyuláné, Káplán—üöth Sándor, Szolgabiró— 
Tapolczai Dezső, Járásorvos—Sarkadi Aladár, Tör­
vény biró—Balassa Jenő, Bérlő—Győző Lajos, Czi- 
gányprimás—Bárdi Ödön, Cseléd—Kész Rózsi.

(*) Bemutató a Gyermekszinházban. Holnap, csü­
törtökön lesz a bemutatója Hervay Frigyes énekes 
és túnezos varázsregéjének, „A hét holIő“-nak. Ez 
újdonságban meg van minden, ami a gyermekvilág­
nak tetszetős. Van benne tréfás és komoly jelenet, 
ének, táncz, balett és látványosságok. A bemutató 
iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik.

(*) Hangversenyek. Major J. Gyula szerdán, 
április 1-éii a Royal-tcrcmben tartandó hangverse­
nyének egyik fénypontja uj triója lesz, mely K e- 
m é n y Dezső és S c li i f f e r zeneakadémiai tanárok 
közreműködésével kerül előadásra. Ugyanezt a mii- 
% et a jövő héten más szerzeménynycl együtt Ber­
linben és Drezdában kamarazene-hangversenyeken 
fogja Major előadni.

F e i n li a ! s Frigyes kamaraénekes, a világhírű 
Wagncr-alakitó csütörtökön, április 9-én n Mgadó 
nagytermében egyetlen dalestélyt rendez. Az érdek­
lődés ezen estély iránt, a művész kiváló rangjához 
méltóan, már most igen nagy. Fcinhals és Major 
hangversenyeit Mérv Béla rendezi.

W e i d t Lucy kamaraénekesnő, ki a legutóbbi 
operai vendégszereplése alkalmával, mint Aida szen- 
zúcziós sikert aratott, csütörtökön, márczius 26-án 
este a Royal-tcremben tartja önálló dalestéiyét, 
melyre jegyek a Harmónia zenemű kereskedésben 
kaphatók.

Marschalkó Rózsika dalestélyét holnap­
után, márczius 20-án a Roval-teremben rendezi. Je­
gyek a Harmóniában, valamint az esti pénztárnál 
kaphatók.
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A főváros közgyűlése.
— baját tudósítónktól. —

Budapest, márczius 18.

Az adóemelés kérdésének zajos és izgalmas tár­
gyalásai után, ma ismét a régi kép ... A városatyák 
hirtelen fellobbant buzgalma hirtelen lelohadt és ma 
mar üres padhelyek meredtek ki a nemrég még 
zsúfolt széksorokból.

A szenvedély és izgalom helyett ma a kedély 
vonult be az ódon terembe; a kedély, melynek egy 
szel eme* városatya szerint: Eötvös Károly a 
neve.

A vajda tisztes alakját már főideje nélkülözték 
a közgyűlés termében, megjelenése n mai fáradt han­
gulatban valóban a villamos áram erejével hatott. 
Egyszerre felderültek az arezok, kiegyenesedtek a 
csüggedten görnyedő hátak és fesztilt érdeklődés 
ült a rnár-már elharapódzó unalom helyébe. Es a 
'Tda gondoskodott is arról, hogy az érdeklődést 
minden szavával fentartsa.

Az ülés, melyet F ii 1 c p p Kálmán főpolgármes­
ter vezetett, egyébként gyors menetben bonyolódott 
le és már egynegyed nyolez órakor véget ért.

Bejelentette az elnök, hogy több szakbizott­
ságban részint elhalálozás, részint lemondás foly­
tán üresedés történt. Javasolja az elnök, hogy eze- 
get a helyeket a legközelebbi rendes közgyűlésen 
töltsék be.

Bejelenti az elnök, hogy a szavazatszedö kül­
döttség elnöki állása N o v á k Sándor elhalálozásá­
val megüresedvén, ezt a helyet he kell tölteni. Ja­
vasolja, hogy az elnöki állásra küldjék ki Szabó 
Jánost, alelnükké Hajós Zsigmondot; uj tagokká 
pedig Hajdú Marczelt és Kozma Jenőt. Ehhez 
a közgyűlés hozzájárult.

Földváry Antal főjegyző az Időközben ér­
kezett miniszteri leiratokat terjesztette elő.

Dódy Tivadar tanácsos a városligeti vendéglő 
bérletére vonatkozó tanácsi javaslatot mutatta be. 
A tanács előterjesztése szerint, lm ezt az ajánlatot 
elfogadja a közgyűlés, akkor a főváros a vendéglő­
ért és területért H százalék bruttó jövedelmet kap.

Kasics Péter nem járul hozzá a tanács javas­
latához. Van a Wampeticséné! jobb ajánlat is; ezért 
azt javasolja, adják vissza az ügyet a tanácsnak 
azzal, hogy vagy pályázatot hirdessen, vagy Jobb 
ajánlatot terjeszszen elő.

Burján Béla azt javasolja, hívja föl a tanács 
Wampetfcset, hogy hajlandó-e a történt legnagyobb 
ajánlathoz hasonló hért adni. Ha erre hajlandó, ak­
kor kössék meg vele a szerződést.

Boross Soma leghelyesebbnek tartaná, ha a 
bérletet Wampcticsnck adnák ki.

Eötvös Károly elfogadja a tanács javaslatát, 
A városligeti vendéglőre, mint üdülő helyre, szük­
ség van. Wampetics bebizonyította, hogy az igé­
nyeknek kellő módon meg tud felelni. A főváros — 
úgymond — nemcsak jogból él, hanem méltányos­
ságból is; ez pedig azt hozza magával, hogy Wam­
petics kapja a bérletet, aki abba sokat befektetett és 
megfelelő színvonalra hozta. Az, hogy ö ott vagyont 
szerzett, nem lehet ok reá, hogy elüssék a bérlet­
től; hiszen talán nem az az érdeke a fővárosnak, 
hogy olyanokkal álljon szóba, Miknek a vállalatuk 
nem sikerült.

Az ein ö k ezek után elrendeli a szavazást. Á 
többség elfogadta a tanács javaslatát, 
vagyis azt. hogy a bérletet Wampetics kapja.

A további tárgyak során egyhangúlag hozzá­
járult a közgyűlés ahhoz, hogy n lakáshér-szabály- 
zat 25. §-át oda módosítsák, május elseje he­
lyett másodika legyen a költözködés napja; ha pedig 
ez ünnepnapra esnék, akkor harmadika.

A Farkasvölgyi közúti villamos vasút folyta­
tólagos megépítése ügyében gróf Festettek Géza 
tanácsos azt a javaslatot terjesztette elő, hogy a 
vonalat egyelőre ne hosszabbítsák meg a 
zsidó temetőig. Javasolja a tanács, hogy a vonal 
megépítését egyelőre hagyják függőben. Bu­
rán s z k y Gyula, P c r c z c 1 Béla és Wilhelm 
Adolf felszólalása után a közgyűlés többsége a vonal 
megépítése mellett foglalt állást.

Hozzájárult a közgyűlés Viola Imre tanácsos 
előadása alapján a kórházi fő- és rendelő, valamint 
a kórházi al- és segédorvosok fizetési rendezésé­
hez, akként, hogy a többlet-kiadás az ápolás-dijak 
terhére essék.

Az uj patikák felállítására vonatkozó huszonhat- 
rendbeli kérvényt elutasította a közgyűlés.

Apróbb ügyek elintézése után a tanács, illető­
leg a közigazgatási ügyosztály megtette az előter­
jesztését a városrészeknek vízszolgáltatás szempont­
jából való olyan megállapítása tárgyában, hogy a 
belső és külső területek elkülönittcsscnek. W i 111 n- 
g e r Ferencz a vízvezetékek nagyobb kiterjeszté­
sét tartja kívánatosnak, amire Vosits Károly ta­
nácsos azt jegyezte meg, hogy akkor szavazzon meg 
a közgyűlés a vízmüvek nagyobb szolgáltató-képes­
sége czéljából — öt millió koronát. Az ügyet, újabb 
előterjesztés tétele végett visszaadták a tanácsnak.

Hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy a III. kér. 
r. kath. plébániához második kápláni állást szervez­
zenek.

Boross Soma interpclláeziöt terjesztett a pol­
gármester elé, hogy van-e tudomása arról, hogy a 
vízmüvek igazgatóságának a nevében közegek jár­
nak az érdekelt felekhez azzal, hogy csakis az igaz­
gatóságnak van joga a vízmérő-órákat fölszerelni.

Az intcrpellácziót kiadták n polgármesternek.
Bittner Jánosnak a vásárcsarnoki helybérek 

dolgában tett interpelláczióiára M e 11 y Béla taná­
csos adta meg azt a választ, melyet a közgyűlés 
tudomásul vett.

Végül a nyugdíjügyek elintézése után a közgyű­
lés egynegyed nyolez órakor véget ért.

)( A Nemzeti Színház. Évek óta hirdeti az or­
szág minden fóruma a Nemzeti Színház újraépítésé­
nek szükséges voltát, mert a mostani színház n tiiz- 
biztosság követeléseinek nem felel meg. A főváros 
néhány évvel ezelőtt meg is tagadta a szinháznyitásl 
cngedclmct, de n belügyminiszter a főváros határo­
zatát megsemmisítette. Ezzel azonban a színház tilz- 
biztosságát nem intézték cl. A múlt hónapban gróf 
Apponyi Albert kultuszminiszter elnöklésével 
szakértekezletet tartottak s a miniszter megbízta Al- 
mády Géza tanácsost, hogy az egyik magánszínház 
igazgatójával Igyekezzék megállapodni, hogy az

koks, briket,
® OiSfF/irif 5sszes e32*383^
” ipari és házi célokra

Radnay Károly
BUDAPEST, V. kerület, Váci-körut 80.
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állam megkapja a színházat, amíg az ui Nemzeti 
Színházat megépítik. A 1 m á d y Géza tanácsos el­
járásáról most nagy előterjesztésben számol be. El­
mondja, hogy elfogadható ajánlatot egyik magánszín­
háztól sem kapott. Előterjesztésében azután azt a kér­
dést veti föl: vájjon nem-e lehetne a kisebb intim 
színmüvek előadására a régi Nemzeti Színház épü­
letét megfelelő átalakítással továbbra is állandóan 
föntartani, a gazdagabb kiállítású, nagyobb személy­
zetet követelő költségesebb darabok előadására pedig 
más helyen megfelelőbb modern, nagyobb színházat 
építeni? Az előterjesztés szerint ez lenne a kérdés 
legjobb és legpraktikusabb megoldása. 
r=-=^=....- - =1
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ánker-udvar (Királyiulcza caikáoj

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Az Ormai tcsívérek büniigyc. A budapesti bün­

tető törvényszék ma fejezte be tiz napi tárgyalás 
után az Ormniék magánokirathamisitási ügyének tár­
gyalását. A pörheszédekrc került azután a sor; ez a 
része a tárgyalásnak azonban nem a megszokott 
sablon szerint folyt 1c. fis jogászi körökben méltán 
érdeklődésre számíthat az a dolog, ami itt történt. 
Dr. Keserű I.ajos kir. ügyésznek ugyanis a vád- 
beszédet kellett volna megtartania. A királyi ügyész 
azonban vádbeszéd helyett hatalmas védőbeszédet 
vágott ki, melyben kifejtette, hogy személyére nézve 
sokkal könnyebb és kényelmesebb lenne, ha fentar- 
tr.uá a vádat Ormai József ellen, de az igazság vé­
tőimé arra készteti, hogy a simább ut helyett a íté­
li szebbet válaszsza és elejtse a vádat, mert semmi 
oly bizonyíték nincs, amelynek alapján a vádlottat 
i liléim lehetne.

Erre a vádat az államvasutak' képviselője vette 
át. Es a bíróság bűnösnek mondotta ki Or­
mai Józsefet m a g á n o k i r a t h a m i s i t á s bűn­
tettében mint tettest s ezért 3 évi (egyházra 
Ítélte. A bíróság Ormai Mórnak, az Amerikába szö­
kött tettestársnak 10.000 korona óvadékát elkobo- 
eottnak jelentette ki. Az elnök másfél óra hosszáig 
tartó indokolásában bcigazoltnak vette, hogy Ormai 
lózscf bátyjával, Ormai Mórral előzetesen összebe- 
izélvc, megállapított terv szerint hamisított fuvar­
levelekkel 40.000 korona ereiéig megkárosították a 
magyar államvasutak Dr. Keserű ügyész az ítélet

ellen a vádlott javára a felmentés végett 
felebbezett. Felebbezett dr. Fényes Samu védő 
és a vádlott is. Ormai Józsefet a pótmagánvádló in­
dítványára — az ügyész elfoglalt álláspontja miatt 
nem nyilatkozott a további fogvatartás mellett — 
a bíróság továbbra is fogva tartotta.

§ A beregszászi piinpör. Dávid Márton és tár­
sai bűnügyében ma délelőtt 9 órakor folytatták a tár­
gyalást. Frisch Herman lényegtelen vallomása 
után Kohn Emánuel nagyszöllősi lakos vallja, hogy 
látta, mikor Dávid Adolf két oláhnak megmutatta 
Spitz házát. Már ez ekkor gyanús volt előtte. A Spitz 
meggyilkolását kővető reggel korcsmája előtt állt 
tanú, mikor Dávid Adolf arra jött és azt mondta 
neki: Túlestünk rajta. Tanú erre azt kérdezte Dá­
vidtól, hogy nagyon kiabált-e? Mire Dávid azt fe­
lelte, hogy nagyon rimánkodott és nagyon kiabált. 
Tanú erre sírni kezdett. Dávid pedig elment. Szép 
Géza elnök kérdi tanútól, hogy Dávid első szavára 
honnan tudta, hogy miről van szó? Hosszas fagga­
tás után tanú azt mondja, hogy onnan gondolta, mert 
Dávid Adolf azt mondta neki: Túlestünk Mojsén. 
Azután dr. Kun Béla ügyvédjelölt, Kohn Emanuel 
fia elmondja, hogy atyjától mindjárt reggel meghal­
lotta, amit Dávid Adolf mondott, előző este pedig 
látta a Beregszászról jövő vonaton Dávid Adolfot.

A biinpör folytatólagos tárgyalása közben izgal­
mas jelenet következett az elnök és Kelemen Samu 
védő között. Ugyanis dr. Kun Béla vallomásánál erős

Miss Madge Walsh
a broklyni Beach-BiloxI czlrkusz műlovamőjo.

— Jl lovam is irt —- úgylátszik a 
"kozmetikához, mert amióta forcelldn 
fouderral hintem he arezomat, mindig 
olyan büszkin tdnezol, hogy alig bírok 
vele.

Amerikai porcellán poador részvénytársaság 
magyarországi depót-ja Budapest IV., Kossuth 
Lajos-utca 1. Ismeretterjesztő füzet Ingyen.
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KÖZGAZDASÁG.
A tözsdepalota zárkö-letétele. Ma a 'déli tőzs­

dén, az értéktőzsdei teremben a látogatók egy ko- 
porsóalaku kőtartályt csodáltak meg, mely a terem 
Széchenyi-téri oldalán volt közszemlére téve. A 
szokatlan tárgy mindjárt fölkeltette a jelenlévők 
figyelmét s nyomban megeredtek a csípős megjegy­
zések, vájjon az értéktőzsdei üzletet temetik-e el ab­
ban a szarkofágban. Röpködtek még egyéb megjegy­
zések is a levegőben, ezek helyett azonban közöl­
jük azt az informácziónkat, hogy a kőtartály azok­
nak az okmányoknak az elhelyezésére szolgál, me­
lyeket zárkőletételi ünnepségeknél szokás kőből 
készült safe-depositbe helyezni. ízen az alapon

„ , ., ,, , , r\,T’,r j azután megtudtuk, hogy a tőzsde e fii 21-iki közgvil-e elmondásokba keveredett. Kelemen védő inditvá- * , .. , .
• lesen megtörténik az ünnepélyes zarkdletétel is, bár

ez a közgyűlés tárgysorozatába nincs felvéve. Te­
hát az elmaradt fölavatás! aktus helyett mindjárt 
zárkőletételben lesz részünk, bár szerény ünnepség 
keretében, noha többször hangoztattak, a tőzsde s 
egyúttal a kereskedelem kívánságainak az felelne 
meg, ha ez az ünnepség — már miírt a felavatás —

nyozta, tekintettel arra, hogy Kun vallomása során 
oly értelmű nyilatkozatot tett, hogy az első főtár­
gyaláson esküvel erősített vallomásának egy része 
nem teljesen igaz, ennélfogva a bíróság tegye át az 
erre vonatkozó jegyzőkönyvet az ügyészséghez és ; 
hamis tanuzás miatt indittassék meg tanú ellen az 
eljárás. Egyben kéri dr. Kun Béla ügyvédjelöltnek ! 
nyomban való letartóztatását. Borsos József ügyész j megfelelő keretben esne meg. De hit Így is jól van. 
ellenzi a védő indítványát. A bíróság hosszas ta- l Az em,itett aktusnak csak az ad ünnepi jelleget, hogy 
nácskozásra vonult vissza, mely után elnök kijelen- [ Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter is 
tette, hogy a törvényszék védő indítványát eluta- ; kilátásba helyezte megjelenését a zárkőletételi ak- 
sj^a' ] tusnál. Ebből az alkalomból szemünkbe ötlik ugyan,
,,aA tárgyalást délután folytatták, amikor dr. Win- [ hosy odaát Ausztriában a napokban fölavatták a 

ter Artur, Róth Samu, Rubin Károly tanukat hall- j bécsi kereskedelmi akadémia ui székházát, hol a 
gatták ki. Még vagy 100 tanú vár kihallgatásra és ! 
a tárgyalás előreláthatólag 10 napot fog igénybe • 
venni. A biinper állítólagos szemtanúit
nap múlva hallgatják ki.

§ Hamis tanuzássa! vádolt gróf. Ma került tár­
gyalásra a budapesti büntetőtörvényszéken a sze­
mérem elleni tanuzásra csábítás bűntettével vádolt 
gróf Nyáry Rezső, volt főrendiházi terembiztos 
bűnügye. A tárgyalásra beidézett a bíróság 10—15 
iskolás kis leányt is részben tanukul, részben pedig 
sértettekül. A kis leányok — akik valamennyien a 
Bajnok-utczai elemi iskola növendékei — a délelőtt 
folyamán vig nevetgélésSel és szaladgálással töltötték 
az időt a tárgyalóterem folyosóján. A tárgyalás zárt 
ajtók mögött folyt le. A gróf tagadta kihallgatása fo­
lyamán a terhére rótt bűncselekményeket s azzal 
védte magát, hogy az egész feljelentés boszti müve, 
amelyet megzsarolása miatt eszeltek ki ellene a pa­
naszosok. Kihallgatása után dr. Dési Géza védő kérte, 
hogy a törvényszék elmeorvos szakértők véleménye 
felülvizsgálás czéljából terjesztessék fel az igazság­
ügyi orvosi tanácshoz. A bíróság helyt adott ezen 
kérelemnek s a mai fötárgyalást elnapolta.

§ „A bankárok.“ Székely vizsgálóbíró naponta 
újabb és újabb tanukat hallgat ki a letartóztatott 
Kardos-fiuk bankbukási ügyében. A tanuk vallomá

1 trónörökös is megjelent az udvar néhány tagja ki- 
. séretében. Helyénvaló lett volna, ha az udvar a 

két-három * t5zsdc Dyen ünnepi aktusánál résztvesz s hogy ez 
nem történt igy, tudjuk, nem a tőzsdetanács hibája, 
amely megkisérlettc már a fölavatáskor az uralkodé 
képviseltetését megnyerni s csak az volt a hiba, 
hogy akkor, mikor arról győződött meg, hogy ezt 
nem teljesítik, kellett volna mindennek daczára föl- 
avatni a tőzsdepalotát. A tőzsde elvégre mégis fon­
tosabb intézmény, mint egy kereskedelmi iskola s 
csak azért nem bocsátkozunk bele mélyebben ebbe 
a dologba, mert az ilyesfélét megszoktuk. Ha vala 
hol Csehországban egy apró kiállítás nyílik meg, ke 
rül oda főherczeg nem is egy. Ha azonban nálunk 
megy '.égbe valami ünnepség, hol a nemzet gazda 
sági törekvései, ereje kifejezésre jut, az az ő szem. 
pontjukból — semmi.

A tőzsdei segítő-egyesület közgyűlése. Á Buda­
pesti Áru- és Értéktőzsde Tagjainak Segítő-Egyesü­
lete e hó 28-án d. u. M5 órakor tartja ezidei köz­
gyűlését.

A parkettgyárak kartelje. Hetekkel ezelőtt már 
jeleztük, hogy egy uiabb közös kartel készül, a ma- 
gyár és osztrák parkettgyáiaké. Most már beszá­
molhatunk arról, hogy ez a megegyezés megvalósult, 
még pedig egy korlátolt felelősségű társaságot csi­
nálnak a két ország gyárai, hol a „közös eladás“

sait a vizsgálóbíró közli a letartóztatott terhelte!' 
is, akik Kempner és Pinterits könyvszakértők jelen­
létében adják meg a tanuk vallomásaira észrevéte­
leiket. A vizsgálat előreláthatólag még hónapokig el­
tart s addig a terheltek fogva maradnak. A védelem 
most csak arra törekszik, hogy a letartóztatottak kö­
zli! Kardos Zoltánt és Kardos Dezsőt ideiglenesen 
szabadlábra helyeztessék, mert ezeknek igen kevés 
részük volt a banknál folyó üzelmek elkövetésében. 
Ezek mint napibiztosok folytak csak bele az üzlet­
menetbe. Úgy értesülünk, hogy Kardos Arpádné Szül. 
Deltl Ella ellen a Kárpáthy hagyaték állítólagos niefj- 
dézsmálása miatt lopás büntette czimén megindult 
eljárás semmi pozitív adatot kideríteni nem tudott 
s igy az ügyészség ez ügyben nyomozat-megszün- 
tetést indítványozott

má- m 
kkel ’ jájámbor fogalma alatt sarczolják meg az építő ipart 

s az egész kartelirozásnak mi, a lakásbérlők adjuk 
meg majd az árát. A kartel éppen jó időben verő­
dött össze, amikor a lakásdrágaságról panaszkodik 
az egész főváros. Nem építenek eleget — panasz­
kodnak uton-utfélen s ez az uiabb megdrágítás! mo­
mentum bizonyára még kevésbbé csábítja majd a 
vállalkozókat. A kartelnél azónban ilyen körülmé­
nyek nem szoktak latba esni s a legújabb közös kar- 
tel maid fölvirágoztatia a résztvevők anyagi jólétét. 
A magyar gyáraknak már különbén eddig is volt 
egy eladási irodájuk Egyesült parkettgyá­
rak r. t. czim alatt. A megegyezésben rész Ivettek: 
az Aktiengesellschaft f. Holzarbeitung Bécs, Lövy 
Dávid és Fia Bécs—Újpest, Fried és Benedek Bu- 

£ dapest, tWicbtig és Spitz Budapest, Pongrácz-féle
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parkettgyár Zágráb, Brüder Engel Bécs, Maxmilian 
Grossmann u. Comp. Bécs A kartel meg fogja álla­
pítani az árakat és az eladási feltételeket. Az egye­
düli helyes pontja az egyezménynek az, hogy a 
gyárak az építkezési vállalkozóknak adandó túlsá­
gos hiteleket is szabályozni akarja, nehogy az egyes 
gyárak túlzott érdekeltségeket vállaljanak. Az ex­
portüzletre nem terjed ki a megegyezés.

A londoni gyapjuauctió. A tegnapi londoni gyapiu- 
auctió megnyitása alkalmával — jelentik lapunknak 
— az árak merinogyapjuknál 7.5 százalékkal, durva 
keresztezéseknél 10—15 százalékkal olcsóbban ala­
kultak az utolsó februári aukcziózárlattal szemben.

A Bosnyák-herczegovhia! bank tőkeemelése. 
A Bosnyák-Herczegovinai Szabadalmazott Országos 
Bank, mely a Wiener Bankverein-nal áll szoros ösz- 
szeköttetésben, jövő hó 22-én tartja meg ezidei ren­
des közgyűlését. A mérleg előterjesztésén, valamint 
egyéb tárgyakon kívül javaslatba hozzák a közgyű­
lésen 20.000 darab teljesen befizetett 100 korona 
névértékű részvény kibocsátását, miáltal az alaptőke 
kétmillióval emeltetnék fel. Egyben a forgalomban 
lévő 100.000 darab ideiglenes részvényt S0.00O da­
rab 100 korona névértékű részvénynyé teszik 
össze. A részvénytársaság hasonló tárgyban az 1907 
április 29-én tartott közgyűlésén már határozott, e 
határozatokat azonban a mostani közgyűlésen meg­
semmisítik. Itt említjük még azt az értesülésünket is, 
hogy a bank az idén 9 százalékot fizet osztalék fe­
jében, mint tavaly s a szokásos tartalékolásokon kí­
vül egy százezer koronás alapot létesít tisztviselői 
számára.

Tenyészsertés-klosztás a Székelyföldön. Darányi 
Ignácz íöldmivelésügyi miniszter a székelyföldi ki- 
rendeltség utján tavaly huszonnégyezer korona ára 
tenyészkoczát (443 darabot) osztatott szét harmincz- 
három községben háromszázhárom kisgazda közt. 
A vételárból harmincz százalékot elengedtek a kis­
gazdáknak. Minthogy pedig tavaly oly tömeges 
számú jelentkező volt, hogy csak egy részük jutott 
tenyészkoczához, a miniszter elrendelte, hogy az 
idén huszonötezer korona fordittassék erre a czélra, 
ugyancsak harmincz százalékos árkedvezmény nyúj­
tásával. A sertéseket a gödöllői koronauradalomból 
és fogarasi ménesbirtokból, részben pedig magáno­
soktól szerezték be.

A Goetz-íéle részvénytársaság osztaléka. Az 
Ä. G. für Holzgewinnung und Dampisägebetrieb vor­
mals Goetz & Co., melynek magyarországi faüzle­
teknél is van érdekeltsége, április 30-ával zárja mér­
legét. A társaság osztalékát a tavalyi 45 frankkal 
szemben 50 frankra becsülik.

Uj személydijszabás életbeléptetése. A temcs- 
vár—varjasi helyi érdekű vasúton — mint értesü­
lünk — a vasút megnyitása napiával zónarendszerii 
személydijszabás lép életbe.

Németország kölcsönigénye. Berlini pénzügyi 
körökben — amint onnan Írják — az a vélemény, 
hogy úgy Poroszország, mint a Német birodalom 
az idén nagy kölcsönigényekkel fog a világ elé lépni. 
Ezeket az igényeket 600—700 millió márkára be­
csülik. Más részről azt jelentik, hogy az uj német 
kölcsön összege 800 millió márka lesz, 300 millió 
márkával több, mint amennyire azt eddig becsülték. 
A kormány ezzel az államkölcsönnel májusban szán­
dékozik a piaczhoz fordulni és pedig ismét oly mó­
don, hogy az egyes pénzcsoportok mellőzésével, 
nyilvános aláírásra bocsátja a kölcsönt. A kormány­
nak ezen eljárása kedvezőtlenül érintette a pénz­
ügyi világot, mindamellett kénytelen-kelletlen nem 
léphet fel a kormány ellen, mert a járadékpiacz to­
vábbi ellanyhulásával jelentékeny veszteségek ér­
nék. Jelentékeny támogatást azonban mégsem vár­
hat a kormány a pénzügyi világ részéről. Ezért a 
májusi nagy kölcsön kibocsátásának sikere még két­
séges. A legutóbbi kölcsön, melyet Poroszország 
bocsátott ki — amint ismeretes — 181 millió márka 
4 százalékos konzol volt.

A pozsonyi rakpart és közraktárak. Szterényi 
József államtitkár elnöklete alatt nagyfontosságu ér­
tekezlet volt a kereskedelemügyi minisztériumban, 
amely értekezleten a pozsonvi rakpart, iparcsatorna 
és pozsonyi közraktár ügyét tárgyalták. Az érte­
kezleten a kereskedelmi minisztérium szakelőadóin 
kívül résztvettek Pozsony város küldöttei s a ma­
gyar hajózási vállalatok vezetői.

Egy vidéki intézet tözsdeveszteségel. A Száva- 
bródi Kereskedelmi Banknál éppen a közgyűlés meg­
tartására készültek, amikor nagy szabálytalanságokat 
fedeztek fel, aminek következtében a közgyűlést el 
kellett halasztani. Hire jár, hogy 30.000 korona ősz-
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szegü tőzsdei veszteségekről van szó, amelyet a 
bank egyik vezető tisztviselője az igazgatóság tudta 
nélkül tőzsdei ügyletekbe fektetett és elvesztett. Az 
igazgatósági tagok rendelkezésre bocsátották a hi­
ányzó összeget, úgy, hogy a bank vagyona egészen 
érintetlen. Pagliaruzzi, az Osztrák-Magyar Bank 
eszéki fiókjának vezetője tegnap a tényállás meg­
állapítása czéljából Bródban időzött. A vétkes tizst- 
viselőt az intézet már elbocsátotta szolgálatából.

A magyar szénszállítás! feltételek. A Magyar 
Gyáriparosok Országos Szövetsége által a szén- 
szállitási feltételek megállapítására kiküldött bizott­
ság kedden folytatja együttes tanácskozásait a ma­
gyar bánya- és kohóvállalatok egyesületének kikül­
dötteivel. Leipziger Vilmos a bizottság elnökségéről 
lemondván, helyébe Hatvany-Deutsch József válasz­
tatott meg. Az ülésen bemutatták a prágai tőzsde, a 
reichenbergi kamara és a bécsi tőzsde által legújab­
ban megállapított szénszokványok szövegét, ame­
lyek a dolog természetéből folyólag a tárgyalások 
alapját kell, hogy képezzék a magyar feltételek meg­
állapításánál. Elhatározták, hogy a fentemlitett szok­
ványok mindegyikét, továbbá a bizottság által a 
múlt őszszel a bányavállalatok hozzájárulásával ké­
szített feltétel-tervezetet és végül a Vasművek és 
Gépgyárak Országos Egyesületének javaslatát ki­
osztja a bizottság tagjai között és az érdemleges 
tárgyalásokat e tanulmányozás után folytatják. A 
bányák képviselői ehhez hozzájárultak.

A magyar és osztrák petroleumfinomltók uj vál­
lalkozása. A belföldi finomítók szervezetei egy újab­
bal bővülnek a napokban. Ismeretes, hogy nemrégi­
ben elhatrozták Ausztriában a külön petróleumvona­
tok indítását, hogy a nyersolaj a termelő helyekről 
gyorsabban jusson a finomítókhoz. Éppen most foly­
nak tárgyalások a petróleum-vonatokra vonatkozólag 
a lembergi vasúti igazgatósággal s valószínű, hogy 
ez az uj rendszer a jövő hó 15-én életbe lép. Ezzel 
kapcsolatban a finomítók három korlátolt felelősségű 
társaságot alapítanak a petróleumszállitással kapcso­
latos beraktározás- és szállítással járó teendők ellá­
tására. Egyik társaságnak a székhelye Boryslawban 
lesz, a galicziai nyersolaj-vidék központjában.

Fatelitö-telep Aradon. Aradot, — amint ismere­
tes, — fatelitö-telep létesítése érdekli. A M. Á. V. 
ugyanis a vasúti hálózat építésénél szükséges talpfáit 
nyers állapotban veszi át a termelőtől s eddig a nagy- 
cnyedi telepen telitette. Ez azonban már nem elég 
nagy ahhoz, hogy ezt a rengeteg mennyiségű kémiai 
munkát elvégezze, mely a vasútépítésnél és a fentar- 
tásnál reá vár. Azért egy újabb telep létesítése vált 
szükségessé, amelv teljesen modern berendezéssel, 
körülbelül egy millió korona költséggel fog valószínű­
leg Aradon létesülni. Még ebben az évben megkez­
deti az iizletvezetöség a Maroson átvezető fából ké­
szült temesvári vasúti hid partmunkálatait, továbbá a 
máriaradnai állomás melletti Maros hid folytatásául 
szánt felüljáró építését.

A MÁV beruházásai az aradi vonalon. A keres­
kedelemügyi kormány vasúti beruházási programm- 
jának keresztülvitelét — mint már megírtuk — az 
aradi vasúti üzletvezetőség rajonjában kezdi meg. 
Szterényi József államtitkár ugyanis az 1908. évi 
XXIX. törvényezikk tárgyalása alkalmával a parla­
mentben kijelentette, hogy egyedül az aradi üzletve­
zetőség területén körülbelül nyolezvan millió koro- 
nányi befektetést kell eszközölni, mert ez az óriási te­
rület az ország közgazdasági életének igen jelentős 
territóriuma. A minisztérium utasítása folytán az

elágazással Csenger és Győrtelek község irányában 
a szabolcsvármegyei helyi érdekű vasút Mátészalki 
állomásáig vezetendő helyi érdekű vasutat, az 1880 
évi XXXI és az azt kiegészítő 1888. évi IV. törvény, 
czikkekben foglalt feltételek alatt engedélyezhesse
— Közli továbbá a hivatalos lap a k a s s a—h e g y a 1- 
j a i h. é. vasút engedélyezését is. A minisztérium
— e szerint —- a M. Á. V. Szerencs állomásából ki- 
ágazólag Abaujszántón át a magyar királyi államvas. 
utak Hidasnémeti állomásáig vezetendő gőzüzemű 
helyi érdekű vasútnak a fenti törvényezikkekben fog- 
lalt feltételek mellett leendő engedélyezésére ezennel 
felhatalmaztatik. — Ugyancsak ma jelent meg a 
Somogy vármegyei egyesült h. é. vasutak r.-t. tulaj­
donában egyesült somogysz óbb—barcsi, ba- 
latonszentgyörgy — somogyszobbi és 
k a p o s v á i—b arcs! h. é. vasutak építésére és 
üzletére kiadott engedélyokiratok. Ezen „engedély, 
okirat“ ereiénél fogva a Somogy vármegyei egye­
sült helyi érdekű vasutak részvénytársaság, mint a 
somogyszobb—barcsi és a balatonszentgyörgy—so­
mogyszobbi helyi érdekű vasút részvénytársaságok 
egyesüléséből alakult bares—balatoni és a kaposvár— 
barcsi helyi érdekű vasút részvénytársaságok jog­
utódja engedélyt kap és kötelezettséget vállal arra, 
hogy a déli vaspálya Balatonszentgyörgy állomásá­
ból kiágazólag a Somogyszobb állomásán át a déli 
vaspálya Barcs állomásáig, továbbá a M. Á. V'. Ka­
posvár állomásától, mint forgalmi kezdőponttól ki­
indulva a kaposvár—kaposmérői vonal együttes hasz­
nálata mellett a Kaposmérőné! beiktatott csatlakozó 
forgalmi kitérőtől kiágazólag Kadarkuton át a pécsi- 
barcsi vasút Darány és Barcs állomásai között beik­
tatott Rigócz kitérőig, illetve a rigócz—barcsi vonal­
rész együttes használata mellett, a déli vaspályatársa­
ság Barcs állomásáig, mint forgalmi végpontig meg­
épült vasútvonalakat, mint egységes helyi érdekű 
vasutat üzemben tartsa. Az egyesített vasútvonalak 
tényleges építési cs üzletberendezési tőkéje 8,950.000 
koronában állapíttatott meg, mely tőkéből forgalmi 
eszközök beszerzésére engedélyes társaság 634.000 
koronát, tartalékalap képzésére pedig 120.000 koronát 
köteles fordítani.

A mezőgazdasági helyzet. A íöldmivelésügyi mi­
nisztérium a gazdasági tudósítóktól beérkezett tudó­
sítások alapján a február és márczius első felének 
mezőgazdasági állapotáról szóló jelentését ma tette 
közzé. A jelentés szerint az őszi vetések az ősz folya­
mán nagyon sok helyen ki sem keltek s ezeken a vi­
dékeken a földben maradt vetőmag megromlásától is 
féltek a gazdák. Ezzel az aggálylyal szemben ma 
megnyugvással konstatálható, hogy az enyhe lefo­
lyású tél után alig van nagyobb terület, ahol a veté­
sek ki nem keltek, illetve a vetőmagvak elpusztultak 
volna. Az aránylag kedvező téli időjárás hatása alatt 
a vetések nagyohbára eiég sűrűn keltek és a vetések 
rossz telelése miatt táplált aggodalmak mindinkább 
kezdenek oszladozni. Igaz ugyan, hogy néhány nap 
óta ismét hidegebbre fordult az idő, ami, ha tartósan 
ilyen marad, könnyen kártékony hatással lehet a ve­
tések és általában a vegetáczió további fejlődésére. 
A szántás és vetés sok helyütt már februárban meg­
kezdődött; az őszi vetések egészben véve kielégítők, 
a féreg- és rovarkár kevés. A munkásviszonyok ál­
landóan országszerte javulnak.

Az Adria hajók forgalma. Érkezett „Andrássy“
16- án Nápolyból Marseilleba. „Báró Kemény“ 15-én 
Santosbó! Rióba, „Stefánia" 14-én Glasgowból Mál­
tába. „Deák“ 16-án Catániából Tuniszba. Indult: 
„Szápáry“ 16-án Nápolyból Messinába, „Szent László"
17- én Máltából Catániába, „Zrínyi" 16-án Palermóból 
Nápolyba.

DR. HONIG IZSÓ
aradi üzletvezetőség műszaki osztálya el is készítette 
már a végrehajtandó nagyszabású munkálatok terve­
zetét. A kereskedelemügyi kormány egyelőre hu­
szonnégy millió korona összeget fordít az aradi rajon- 
ban a forgalom fejlesztése czéljaira. S mivel főként 
a tömegáruk továbbítása körül mutatkoztak majdnem 
katasztrófális bajok, nemcsak a gyorsvonatok közle­
kedési útirányain rakják le a második vágányt, ha­
nem a tömegáru-szállítások lebonyolítására szolgáló 
útvonalakon is. Az aradi üzletvezetőség területén 
kettős vágány lesz a rákos—szaioli, a váraljahátszcg 
—petrozsényi, az arad—piskii, szaiol—aradi és rákos 
—szaioli vonalakon. Nagyobb fejlesztési munkálatokat 
fognak végrehajtani a piskii, szolnoki, csabai és pet­
rozsényi állomsokon, melyek rendező pályaudvart 
kapnak, illetve a meglevők kibővittetnek.

Uj vasutak. A hivatalos lap mai száma közli 
a szatmár—mátészalkai h. é vasút enge­
délyezése tárgyában kiadott engedélyezési okiratot. 
1: szerint a minisztérium felhatalmaztatik. hogy a m. 
kir. államvasutak Szatmárnémeti állomásából, mint 
forgalmi kezdőpontból kiindulólag, a M. A. V. szat­
márnémeti—szatmárgözfürészi vonalrészcnck együt­
tes használata mellett, ezen utóbbi állomásnál való

Elektrotherapie! és Röntgen« 
Intézete. EÍ£!íí2I2E*I!£2?2-JlZÉ2ZÍláS 
Budapest, IV. Károly-körut24. sz. I. em. Lift

Teltfon 102—39,
Ideggyengeségt állapotok 
Álmatlanság.
MOdétek (Paralysis). 
Idegfájdslmak,ldegreábák 

(Neuralgták, Ischias). 
Qerlnczvelőeorradá* (Ta­

bes.)
Szívbetegsége*. 
Véredényelmeszesedés. 
Kőszvény és ceuz (Rhcft* 

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontbe. 
jók.) I

Székrekedés. 
Anyagcserebajok, fElhlsá 

csokorba), véti segényiég, 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg 
Hajbetegségak (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres caomók.

— Rendelés d. o. 8—11-1 g, d. n. 2—6-lg. -
leütés egén nmen út. — — Kívánatra nrespsktaa

Gyégyfényezék'.
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magsa feszültségű áram­

mal való kezeié*(Arson- 
vallsa(lo).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hőfűrdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib­

ráltok
Galván, Farad 4« Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vlzfOrdók,
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok! 
Általános idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

I'•i--rt-•♦1 “mjake-diimia» ■vwrai-w.m. a,

\
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A hűvösre fordult időjárás ma egész irányválto- 

zást idézett elő. A tegnapi lanyhaságot szilárdulás 
váltotta fc! és úgy az áprilisi búza, mint az ui októ­
beri búza tegnap óta 20 fillérrel emelkedett. A helyi 
spekuláczió különösen az uj októberi búzában na­
gyobb vételeket eszközölt, mert károsnak tartja a 
hidegebb Időjárást. Ezen véleménynyel ellentétben 
áll ama közzétett hivatalos jelentés, mely szerint az 
ország minden részében a vetésekkel meg vannak 
elégedve. A készárupiaczon 10 fillérrel drágult a 
búza, a forgalom azonban erősen megcsappant, mint­
hogy a malmok a magasabb árak mellett nem voltak 
hajlandók vásárolni. Mindössze 4000 mázsa búza 
került forgalomba. Rozs szintén 10 fillérrel javította 
az árát. Egyéb ezikkben nem volt forgalom.

kiadatott:
Búza. Tiszavidéki: 550 mm. 79.5 kg. 24.50 ko­

rona, 300 mm. 7S kg. 24.45 korona, 350 mm. 77 kg. 
21.20'korona, 100 mm. 77 kg. 24.20 korona.

Pestvidéki: 400 mm. 79 kg. 24.30 korona, 150 
mm. 76 kg. 23.90 korona, 200 mm. 76 kg. 23.S0 ko­
rona;

Raktári: 900 mm. 76.8 kg. 24.10 korona.
Martai: 450 mm. 77.5 kg. 24 20 korona,
Rozs: 100 mm. 21 korona.
Zab: 100 mm. 15,90 korona, 100 mm. 15.50 ko­

rona.
Tengeri: 100 mm. 13.25 korona.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kinf):

Búza 1908. áprilisra 11.73, 11.76, 11.71,11.82, 11.79. 
Búza 1908.októberre 9.83, 9 93, 9.87, 9.95.
Rozs 1908. .áprilisra 10.70, 10.71.
Rozs 1908. októberre 8,66, 8.65, 8.74,
Zab 1908. áprilisra 7.76,7.79.
Tengeri 1908. májusra 6.70, 6.72.

1 óra 30 petezkor zárulnak?
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

11.82 11.83 
9.92 9.93 

10.72 10.73
8.72 8.73 
7.80 7.81 
6.71 - 6.72

Délutáni forgalom.
Délután hűvös idő jelzősére az irány szilár-

vásárlások s az árfolyamok a déli tőzsdén érték el 
legmagasabb jegyzésüket. Zárlat felé azonban az ér­
tékek ismét elianyhultak. A tegnapi zárlathoz képest 
a Magyar hitel 3 koronával, az Osztrák hitel 2.25 ko­
ronával javult, zárlatnál azonban a javulás már csak 
másfél korona volt. A Jelzálogbank 6 koronával, a 
Leszámítoló bank 2.25 .koronával, a Hazai bank 1 
koronával, Allamvasut 2.50 koronával s a Budapesti 
közúti vasút 2 koronával, a Városi vasút 3 koronával 
emelkedett. A helyi piaczon mérsékelt volt a for­
galom. Érdeklődés mutatkozott a Pesti magyar ke­
reskedelmi bank, a Lipótvárosi takarék, a Salgótar­
jáni, az Első magyar gazdasági gépgyár részvények 
után. A mai kedvezőbb hangulat következtében a 
járadék is emelkedett.

Az előtőzsde ma bécsi arbitrázs-vételekre ba­
rátságosabb hangulattal folyt le, a forgalomba ke­
rült értékek árfolyamai mérsékelt üzlet mellett emel­
kedtek. A helyi piaczon*kiilönösen Jelzáloghitelbank 
részvények keresettek voltak és lényegesen javul­
tak. A déli tőzsde irányzata magasabb berlini jegy­
zésekre és helyi fedezések folytán szilárd volt. Az 
értékek árfolyamai mérsékelten javultak. Magyar 
hitel- és Jelzálogbank részvények előnyben része­
sültek. Az általános forgalom időnkint élénk volt. Az 
utótözsdén nyugodt irányzat mellett folyt az üzlet, 
a forgalom csekély volt.

Előtőzsde.
Előtőzsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 640.50—641 25. 

Magyar hhelrészvénv 766.75—767.50. Oszlrák-magyar 
áliamvasut 672.5C —673 Déli vasút 145. Rimamurányi
vasmű 535.-------- . Magy leszám. bank 474.50 —
475. Jelzálogbank 424-426.50. Magyar koronajáradék 
93 77-50-93.82-50.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 641.---- 642 50.

Magyar hitelrészvény 767.----- 768.25. Déli vasút 143.75.
Rimamurányi vasmű 535.50—536. Magyar leszámítoló 
bank 475.50—476.50. lelzáloebank 426.50 — 428. Közúti 
vaspálya 558-559. Városi villamos vasút 274-275.50. 
Magyar koronajáradék 93.77-50-93.87-50 Magyar ke­
reskedelmi bank 3320. Lipótvárosi lakp. r-t. 170. 
Salgótarjáni kőszénbányar.-l. 572.50—573.75. Első ma­
gyar gazdasági gépgyár 381.

Prämmm-üzlei: A dijblztositásokért fizettek : Osz­
trák hiteírészvényekérl holnapra 4—5 K, 8 napra 8— 
—10.— K, 1908. márczius hó végére 18-20 K.

Utótózsde.
Az utótózsde irányzata nyugodt volt.
köttetett: Osztrák hitelrészvénv 641.50—641.25. 

Magyar hitelrészvény 767. Jelzálog-bank 427. Rimamu- 
ránvi vasmű 536—536 25. Hazai bank 275 25. Végül ma­
radt: Osztrák hitelrészvény 741 25. Rimamurányi vasmű 
536 25.

BECSI GABONATŐZSDEi

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, márczius IS. Azok' a hírek, melyek" a ki­

rály kedvezőbb állapotáról számoltak be, a mai elő- 
tőzsdén annál jobb benyomást tettek, mert a kül­
földről is jobb hírek érkeztek és budapesti számlára 
visszvásárlásokat eszközöltek. Az árfolyamok emel­
kedése, mely már a tegnapi tőzsde zárlata felé meg­
indult, folytatódott és az irányzat, bárha az üzleti 
tevékenység később szükebb körre szorult, az elő- 
tőzsde végéig barátságos maradt. Az általános szi­
lárd magatartás a déli tőzsdére is átment és később 
is érvényben maradt. Berlin szintén szilárd irányza­
tot jelentett. A déli tőzsde zárlata gyengült. A tőzsde 
zárlatkor üzlettelen volt.

U órakor zárulnak:
Osztrák hlfelr. 641.50, Magyar hitelr. 769.-,

Länderbank 425.50, Allamvasut 673.----------- ,
EJbavölgyl vasút —, Déli vasút 145.-----,
Alpesi bányatársutat 660.25. Rimamurányi 535.50, 
Májusi járadék 97.70, Magyar koronáján 93.80, 
Orosz érték —, Török sorsjegy 188.25, Német 
márka 117.67.

1 órakor jegyezlek:
Osztrák hite! 642.50, Magyar hitel 769.50 

Länderbank 426.—, Unio-bank 554.50, Allamvasut 
673.50, Angto-bank —, Bankverein —, 
Déli vasút 145.-, Gőzhajó----- , Alpesi bánya­
részvény 661.50, Májusi járadék 97.70, Magyar 
koronajáradék 93.80, Török sorsjegy Í52.25, Német 
márka 117.67, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 536.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz, —, Kár­
páti petroleum —. *

Bécs, márczius 18. (Osztrák értékek zárlata.) 
4‘2 százalékos papir-járadék 97.80, 4 százaléKOS 
osztrák arany járadék 116.75, 1860-as sorsjegy 
180.65, Osztrák hitelsorsjegy 453.—, Angol osz­
trák bankrészvény 302.50, Bécsi Bankverein 
537.10, Osztrák-magyar bank 1718.—, Déli vasút 
144.—, Dunagőzhajózási társaság 1035.—, Do­
hány részvény 404.—, Cs. kir. aranyévért.) 11$5, 
Német bankváltók 117.68, Osztrák Lloyd 419A-, 
4.2 százai, ezüst járadék 97.70—97.60, Osztrák 
koronajáradék 97.80, 1864-es sorsjegy 262.75, Osz­
trák hitelintézeti részvény 640.25, Union-Bank 
554.40, Osztrák Länderbank 424.75, Osztrák-ma­
gyar áliamvasut 672.—. Elbevölgyi vasút 423.50, 
Alpesi részvény 661.50, 20 frankos 19.10, Lon­
doni váltóár 240.50, Lipótkohó 474.—, Töröksors­
jegy 188.—. Szilárd.

Bécs, márczius 18. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-iáradék 111.95. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 148.10, Magyar hitelbank részvény 
768.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 470.50, 
Rimamurányi 536.15, Magyar ezukoripar —, 
Adria hajózási részvénytársaság 419. , Magyar ko­
ronajáradék 93.90. 4 százalékos magyai földteherm. 
kötv. 94 25, Magyar nyer.-k. sorsjegy 191.—, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 427,—, Magyar keresk. bank 33.20.

dán indult, vége felé cllanyhult.

4 óra 30 per ez kor zárulnak :
Búza 1908. áprilisra------------------- 11.80 11.81
Búza uj októberi------ — —-------- 9.86 9.87
Rozs 1908. áprilisra-----------— — 10.70 10.71
Rozs uj októberi---------------------— 8.67—8.68
Zab 1908. áprilisra-----------------— 7.79 7.80
Tengeri 1008. májusra------------ — 6.70 6.71

Budapesti gabonaforgalom.
1908, márczius 15-tő! máiczius 16 lg.

Érkezett: Elszállitlatott
Búza 554 —

Rozs 313 3237
Árpa 471 470
Zab 804 3657
Tengeri 721 16677
Liszi — 14406
Korpa — 16j7

Értéktőzsde.
A mai nap fordulatot hozott az értéktőzsde 

Irányzatában s nemcsak a lány haság szűnt meg, ha­
nem kedvezőbb külföldi tőzsdejelentésekre nálunk is

Bécs, márczius 18. (Az Egyetértés távirata.) 
A külföldi jelentések egyáltalán nem adlak okot a 
nagyobb üzleti tevékenységre _ s gabonanemüek 
irányzata annyiban mégis szilárdabb volt, hogy 
búza és rozs árát 10 fillérrel emelték a budapesti 
tőzsdével egyértelműen, a konsum azonban nem 
mulatott hajlandóságot a vásárlásra s igy alis^for- 
dult elő némi kötés. Egyébként is nagyon csöndes 
volt a forgalom, tengeri és zab irányzata nyugodt, 
minden árváltozás nélkül. Lisztben sem telt a kon­
sum semmiféle bevásárlást.

jegyeztetett búza : tiszavidéki 12.60-13.05 ko­
rona mosoni és győri 11.75—12.10 korona, tótfcl- 
vidéki 11.80-12.25 kor., délivasuti 11.75 12.—
korona, marchfcldi 11.70-12.—.

Ul-rozs: tótfelvidéki 11.15-11.40 korona, 
csepeli 11.15 11.35 kou pest megyei 11.20-11.35, 
korona különféle magyar 11.05 -11.30 kor., osztrák 
10.95-11.30 koronái

Árpa ■ morvaországi 8.80 - 9.20 kor., march-
leld! 7.80—8.25 kor., bécsvidékl 8.---- 8.70 kor.,
tótfelvidéki 7.-----9.15 kor., csepeli 7.25-7.70,

' gyón ------ kor., déli vasuli--------- — kor.,
tiszavidéki 6.50 —7. — korona.

Magyar tengert: régi 7.05 7.25, uj —.-----
—korona, cinquantin 8.10-8.50, uj —.-----
korona. , ,

Magyar zab : selejtes —,-----.— kor., közepes
8.20-8.45 korona, elsőrendű 8.45 -8.70 kor., 
válogatott 8.70- 8.'. 5 korona. '

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, márcz. IS, (Tőzsdejelentés.) A külföldi 

tőzsdék szilárdságáról érkező jelentések, valamint a 
tegnapi newyorki tőzsdén beállott javulás, végül az 
a körülmény, hogy a tőzsdereformtörvény iránt 
emelkedik a bizalom, a mai tőzsde megnyitásakor 
szilárd volt az alapirányzat, amely a még folytono­
san tartó kedvetlenség daczára is megmaradt a to­
vábbi folyamatban is. Ennek következtében majd­
nem az összes piaczokori árfolyamjavulások voltak 
elérhetők, amelyek azonban túlnyomórészt nem ér­
ték el az 1%-ot. Bankok közül Disconto-Kommandit 
és Deutsche Bank kiváló figyelemben részesültek, 
szintúgy bányaértékek közül a Phönix és Bochumi 
részvények. Szénbányapapirok el voltak hanyagolva. 
Osztrák vasutak bécsi hírekre emelkedtek, amerikai 
vasutak pedig newyorki hírekre. A többi vasutérték 
közül Prinz Heinrich-vasut 2%-ot meghaladó emel­
kedést ért el. Járadékok iránt élénk volt a kereslet. 
Oözhajós-részvények közül a Norddeutscher Lloyd 
részvényei kezdetbeli gyöngeség után később ismét 
javultak. A készpénzpiacz ipari értékei egyenetlen 
irányzatúak voltak. Magánleszámitolási kamatláb 
45/e%, napi pénz 4'Á%.zilárd volt az tőzsde. A szilárdsághoz jelentékenyen 

lozzájárultak a bécsi számlákra eszközölt nagyobb

Reggelizés előtt fél pohár
Schraldthaner-Iéls

Használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és székszorulásban szenvedőknek

keseriiviz ae elrontott gyomrot 
3-8 óra alatt tel 
lesen rendbe lioz?a
Kis üvesr <0 fillér, 
n&gry (Ivog to fillér-
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Zárlatkor jegyeztetik: 4‘2 százalékos papirjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.10, 
osztrák hitelrészvény 202.10, Déli vasút 25.60, 
orosz bankjegyek 213.75, 4 százalékos ni orosz köl­
csön 74 25, Disconto Commandit 176.50, Dinamlt- 
truszt 157 75. Harpeni 193.40, Unifikált török 
járadék 65.10, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.60,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.75, 
Magyar korona járadék 93.75, Osztrák-magyar 
áll am vasút 143 90, Bécsi váltóár 84.00, Olasz 
járadék —, AH. villamossági Edison 198.25, 
Gelscnkircheni 183.50, Laurakohó 208.25 Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) mátczius 18 4-2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 99.10, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
94.- .Osztrák hitelintézeti részvény 201.25, Osztrák- 
magyar államvasut 1444., Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
204.35, Bécsi Bankverein 135.60, Villamos részvény
147.50, 3 százalékos magyar aranvkölcsön 77.80,4-2
százalékos ezüstjáradék 69.50, Osztrák koronajára­
dék 97.60, A1 agvar koronajáradék 93.70, Osztrák­
magyar bank 122.90, Déli vasút részvény 25.80 
El be völgyi vasút . Bécsi váltóár 849 25, Párisi
váltóár 812.76, Union bankrészvény 139.90, Alpesi 
bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) mátczius 18. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 99.10,1860. sorsjegy 152.50, Déli vasút
25.50, 4 százalékos Aranyjáradék —, Osztrák 
hitelrészvény 201.50, Osztrák-magyar államvasut 
143.60, Olasz járadék 103.30,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.60 Nyugodt.

London, márczius 18. Angol consol----- .
Párls, márcz. 18. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 97.27, Oszt. aranyjáradék 100.20, Magyar 
aranyjáradék 94.50, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 486.— , 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 315.—
5 százalékos marokkói járadék 517.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —. —, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék —, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 92.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 96 70, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 506.— , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
446.—, 4 százalékos spanyol járadék 94.85,4 száza­
lékos unifikált török jár. 97.05, Török sorsjegy
180.50, Török dohányrészvény 439.—, Osztrák föld­
hitelintézet —Osztr. Länderbank 468.—, Ma­
gyar Jelzálogbank 456.—, Banque de Paris 14.52, 
Banque Ottomane 725.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút —, Meridional vasút 654, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 500.—, Rio Tinto 15.89, Sucrerie d’Egypte 
35.—,Tula233.—.ThomsonHouston—, Urikányl 
kőszén 148, Chartered 17.25, De Beers 293.50, East 
Rand 82.50, Jagersfonfein 84.—, Transvaal Consols
82.50, Transvaal Land Company 44.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.75 Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.03, Váltó Bécsre (rövid) 104.56, Váltó 
Belgiumra (rövid) 8/is. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vsa, Váltó Svájczra (röv.) Vsa, Csek Londonra 251.75, 
Magánkamatláb 25/e. Sziláid.

CstítőrtoK, márciusETCTVi? T FRT F -S

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, márczius 18-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)---------- fillér. Fiatal nehéz
páronkinl 320 kilogrammon felüli súlyban) 126 
128 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 126 128 fillér. Könnyű 
(páronkinl 250 ldgr-ig) 128 -130 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm
súlyban)------- — fillérig.

kertéslétszám • 1908. évi márczius 16. napján 
volt készlet 24791 drb., 1908 máiczius hó 17-én 
felhajtatotl 300 darab, 1908 mátczius 17. napján 
elszáilittatott 122 darab, 1908 máiczius 18 napjára 
maradt készletben 24969 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, márcz. 18. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 283 darab sertés, 48 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő, 
— malacz. Mai napi felhajtás 828 darab ser­
tés, 1 darab süldő, - darab malacz, össze­
sen 1116 darab sertés, 49 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 767 darab sertés, 28 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt
349 drb sertés, 21 darab süldő, - drb malacz.
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 94—100 fillér,
levonással----- 122 fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 90 - 96 fillér, életsulylevonással
-----------fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
----- fillérig, életsulylevonással 122-132 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig — 
fillér, életsulylevonással 127—136 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig--------90 fillér, életsulylevonással
130-134 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül-------- , könnyű 140 300 klgr.-ig —
fillérig, életsulylevonással 126—138 fillérig. Belföldi
süldő-------- fillérig, horvát süldő 96—100 fillér.
Aáalacz----- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogram monkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata közepes. Az árak változatlanok._______ _

Kivonat a hivatalos lapból.
— Márczius 18. <—<

Kinevezések. A földmivelésügyi miniszter a ve­
zetése alatt álló minisztérium, valamint az alárendelt 
hatóságok és intézetek segédhivatali tiszti személyze­
tének egyesitett létszámába Bacsó Mihály őrmestert, 
igazolványos altisztet ideiglenes minőségű irodase­
gédtisztté; a marosvásárhelyi ítélőtábla elnöke ifi. 
Nagy Mózes díjtalan joggyakornokot a marosvásár­
helyi Ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká; 
a pozsonyi főügyész Styevula Károly aranyosmaróti 
ügyészségi hivatalszolgát a nyitrai törvényszéki fog­
házhoz fogházőrmesterré: a nagyváradi főügyész az 
aradi törvényszéki fogházhoz Farkas József zala­
egerszegi lakost fogházőrré nevezte ki.

Áthelyezés. A budapesti ítélőtábla elnöke a bu­
dapesti Ítélőtáblánál üresedésben levő hivatalszolga! 
állásra Csendes István salgótarjáni járásbirósági hi­
vatalszolgát saját kérelmére áthelyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Czitron 
Gyula nagyszebeni lakos saját, valamint Hermann 
Aladár, Olivér és Ödön nevű kiskorú gyermekei 
Csatóra, Weiszberger Izrael budapesti lakos Vajdára, 
Beer Zsiga nyitrai lakos Bedöre, Pollák Hugó 
budapesti lakos Polgárra, Pollák Emil buda­
pesti lakos Polgárra, Vogel Ernő budapesti la­
kos saját, valamint Ernő és Etel nevű kiskorú gyer­
mekei Madarászra, és Dick Vilmos marosujvári lakos 
saját, valamint Ella nevű kiskorú gyermeke családi 
nevének Kertészre kért átváltoztatását megengedte.

Pályázat. A selmeczhányai bányászati és erdé­
szeti főiskola bányamiiveléstani tanszékénél tanárse­
gédi állásra 3 hét alatt lehet beadni a pályázati kér­
vényeket.
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VÍZÁLLÁS,
mircz. 17. márcz. 13, 

méter
C.43 0.48
1 91 1 82
0 77 0 88 
C.76 0.86 
1.80 1.22
2 66 2.64 
2.28 2.16 
1.74 1.66 
2.60 2.80
3 26 8.24 
3 11 8.26 
3.76 8.58 
3.80 3 66 
3.12 8.10 
0.28 0.22 
0.41 0.37 
1.82 0.76 
0.10 0 10 
0.10 0.C8 
2." 6 2.20 
1.24 1.24 
0.84 0.38 
0.13 0.20 
1.04 0.98 
0.42 0.—
0.38 0.32 
2.— 1.68 
4.65 '.40 
0.27 0.17 
1.60 1 46 
0 88 1.10 
0.40 0.82 
0.40 0 38 
0.- 0.44

márezt 17. márcz. 18.
m é t e I

Ondara
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Berettyó

Kórt«

Karos

feme*
Bégo

M. -Sziget 
TokehAm 
V.-Naraény 
Tokaj 
Tisraittred 
Szolnok 
V.songrád 
Szeged 
T.-Bocsé 
Titel 
Ho6r 
Bártfa 
Ladmóca 
Zeolcza 
»..Németi 
Margittá 
B.-Üt falu

N. -Várad 
Bölényei 
Tónké 
(»urahono 
Borosjené 
Békés 
Üyoma 
Gy.-Kehérvár 
Branyicska 
Hoborsln 
Arad
Makó
K.-Koetély
KlszetóTomesTái
Becekerek

ai5 0.12
0.60 0.54
2.22 1.74
6.22 5.00 
6.10 6.10 
5.98 6 10 
5.83 5.86 
6.73 5.76 
4,29 4.41
4.14 4 14 
0.52 0.50 
0.9 ) 0.88 
6.47 6.33
2.22 2 1*3 
0.43 0,88 
0.45 0.18 
1.28 1.16 
0.58 0.24 
0.11 0,03 
0.49 0.47 
0 28 0.24 
0.6) 0 56 
0.60 0.40
3.14 2.78 
4.68 4.86 
0.1) 0.28 
0.— 0.— 
a— o.—
0.26 1.38 
1.18 1.09 
0.70 0.92 
0.04 0.90 
0.02 0.()8 
0 70 0.78

IDŐJÁRÁS.
A meteorologfal központi intézet távirati jelentése.

1908 márczius 18-án reggel 7 érakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézeie:
Hazánk délnyugati felén az idő szelesre és 

csapadékosra változott, mig egyebütt ma reggelig 
változóan felhős és száraz maradt. A hőmérséklet 
többé-kevésbbé emelkedett; maximuma: Fiúmé­
ban, meg Temesvárott 11 C°, minimuma: Árvavár­
alján —8 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Változékony, hűvös idő várható többnyire 

csapadékkal.
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Temesvár — — 
Nagyvárad— — 
Kolozsvár — — 
Nagyszeben — 
Szatroár — —
R"cr._____ —
Árvaváraiba —
SelmoczhAnye_
Komé rom — — 
M apyar-Orár —
Sopron------ —
Kszótr____ __
Cirfcvcnica— — 
Dobrecsen— 
Kecskemét— ■. 
Orosháza — — 
Arnd_ _ —

ombolya— _

IVcreco —_
Drsova — —

a®
it

65.6 —1.1 5 1 0 9 8
628 0.0 N 1 0 9 1
68.1 —1.6 1 8 4
61.6 2.4 NE 6 8 6 1
58.9 2.2 NE 8 4 6 2
59.7 2.6 NE 1 4 7
68.1 1.2 E 8 3 7 1
67.0 1.8 SE 1 10 6 1
57.4 1.6 K 6 5 9 1
64.9 1.7 NE 2 11 10 l
51.5 7.7 NE 4 4 11 í

69.3 1.5 NSW 8 ny 9 )

69 4 3.7 NSW 1 ny 11 0
60.7 3.4 E 8 2
63.9 —0.4 E 2 2 10
62.9 0.8 SE 7 1 6 1

8.4 SE 2 2 8 2
1.6 N 4 8 6 1

—6.2 ssw 1 4 8 É
—0.7 K 4 2 1 1

2.8 E 4 4 7 J
1.4 E 1 ny 7 c
0.8 S 2 2 6 1
28 SE 1 8 6 9 r
8.0 NE 1 4 10 7
1.7 E 8 8 8 C
2,7 SE 4 8
2.6 SE 2 4 9 1
3 5 E 6 4 fl f
1.8 SE 4 1 10
2.8 K 6 4 10 21

— 8.6 NE 4 — 6 8 A
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AliamaoűsságKözitcicsonöK
Magyar arariyjáradék _ 4>

, koronaiáradök 8V*% 
. , koronajáradók w 4^t

All.kői. Vaskapu célj.ar .6. BPfi 
1870. nyeiamóny köles. 100 In 
Honr.-ezlöv.reg.-kArl. k. lVa°/o 
M. földtelicrmenU kö'v. 4°/r 
Horv.-ezlav. . e 4%> 
Tiszai szegődi nyer. köles. 4°/r 
Horv.-ezlav Jelz. földtkötv4°/< 
Konv.osztr adóm.koronaj. 4°/« 
tf^yea. OBzti. lói papír. 4Ve°/c

• . . ezilst 41/8°/r,
Osztrák aranyfaradók w 4°/c

e koronaiáiadók_ 46/c 
, áll.-sors 1860. 10COK 4°/r 
e . 1860-ból 20< K 4°/c 
e . 1864-ből 200 K - 

^ . , 1864-bfll ICOK -
Boez.-hero. orsz. k. 1895.

• m vasúti 1898. 4V*°/o
n. . . 1902. 4W*
Rpest. sz-kes-iőv kölca. 4'Yi 
Bpcet ezékes-főv. köles. 4°A 
Orosz államkölcsön 6°/c

Záloglevelek. Els&bbségeH.
Belvár. tkpt r.-L— — 4V»°/o
Egyesült, ffiv takpt__4W>/r

, korona ért w 4°/c 
Kisbirt. Orsz. Ifildh. 84 év 6°/c 

, ÖOi/i évre _ _ 6% 
501/» évre kor. ért. 4V«°/c 

M. agrár-jár. b. ezfilókőtv 4°/o 
« Járadék jegy vL 4V«^/<" 

, . záloglevél köles. 4Ve°/c
M. élt. bikpt r.-L 60óvre 4°/o 

e e # »05 évi é 4°/c
• * e ,86 évre 4Vs°> 

Magy. töidhitolint. 41 évre 4<V«
e e 60 évre 4°/o
e .63 évre 8VW0
m szab. és talajjav. 4°/e

Öl Jelz. kiteli), frt.-ban 4Vt°/c 
, ugyanaz 60 évre 41/i6/c 
e forint értékben 4°lo
, 60 évre kor, é. 4°/o
e kőzs. kötv. 60 évre 4Vs°/t 
- ug) Qnaz 50 óvi^ 4°/o
e 60 év vL 110 fi L 40/0 
e 60 év 10O frank 8Vi°/o 
, nyer. kötv. trt é. 4»/c 
0 oez'r. feifllb. 4°/r
. rryor. kőt? kor 6. n°/c 

M. lokzilm.pzvitlikSOevrv 4°/t
• • . . 65 , 4°/o

ÖL tipL kőzn, Jelzb. 4*,V>/o
e kőzs. kot v. 60 övre 4 l/in,'o 
, köze.kötv. 70 évre 4V»°/o 

Orez. bözp. hiiolsz. kötv. 4% 
~~ Oaztr.-ín. flank ÖO év kor. ó. 4°/e 

• * e • 4°/o
P. hazed o. tkp.közs. ktv. ^/«o/o
. . . . fit- é. 40/0!
, e ICO K n. 6. nykötv. 

r,0 Pesti m. keresk. bank 4I/«°/e| 
80 Ä e , . K. ó. 4°/oi

kőzs.kőtv. vL 110 frt 4l/«°i'o 
kőzs. kötv. vL 105 k. 4°/o 

Adria teugorhojóz. r.-L 4V«°/o 
Bpnsti közúti vaspálya — —• 
Uéli vasút 100 márka ért W»

I

111.70 
83. f>0 
93.8 
77.-

191.
191.-
94.60 
95.25

150.-
,01.-
97.60 
99.70
99.70 

116/.0
97.75 

161.— 
214.- 
263.- 
263.-
91.75 
99.- 
99.- 
91.- 
91 — 
01.25

99..
99..
93.50

10!.—
101.-
98.--
93.50
98.—
98. — 
94.- 
94.— 
99 - 
ofl.—
92.85

93.86
99.25 
09.25 
93.50
93.50
98.60
93.25
99. -1 

II8.V1
l2 3. — Iloo.- 1
93.60
93.60 
98.76 
08.75
08.76

lOO.-
98.10
98.50
99.60
93.25 

102.-
99.25 
03.40

103.-
93.25
99.50
94.25 
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Kassa-ederb. v. 1889. frt. é4°/e 
„ 1889 arany márkáért 4°/o 
H 1891 ezüst írt ért 4% 
n 1891 arany márka ért 4c/o 
„ osztrák vonal Irt ért _ 

M. folyam-tgh. r.-L k, éri. 4°/c

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank ... _ 
Budapesti Dankegyestiletr.-t 
Eieő magyar iparbank 6°/e 
Fiumei hitelbank _ ^ 6°/e 
Bpesti giró és pénztár-egylet 
Hozd bank máioz. k. 6°,'e
Hermes'magyTáll. váltóttzlot 
Magy. agr. és Jár. b. r.-L 6°/e 
M álthitelbank márcau k. 6%
óFjelzáloghilelb. máros. LQ^e

kiagy fceréskedelmf r.-i 6°/b 
Magy. k. ez. osztály sorsi. 6c/o 
ÖL lesz.* és pénzv -bank 6%

■ I .1 M c „márcz.k 
M, pénzint. k. p. h. b, r.-t 
M tkp. közp. jelzb.-js 6°/o 
Magyar telepitő ée para bank 
Osztrák ti telint márcz.v. 6 °/< 

•, n „ febr. k 
Oszbök-magyai bank w 6°/i 
Pesti rn. keresk. bankw 6°/< 
Unionbank ^ w 6°A

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta arékpónrtár 6<ye 
Budapcst-Erzeóbetvárosi tak. 
Budapest-Lipótvárosi bank r,t 
Bpesti tak. soraz. zálogk. r.-t 
Egyesült bpesii fővárosi tkp. 
Magy, ált takarékpénit 6°/« 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesb hazai első takarékpénzt

Biztosító társaságok.
Első magyal ált biztosiló w 
Fonciore pesti bizt Int 5°/o 
Magy Jég- és viszonlb. 6°/o 
Nemzeti baleset biztositó 5®/o 
Pannónia viszontbizt Intézet

GőraalmaL
Concordia Ä w w w w 
Első budapesti w 
Erzsébet 
Lujza
Pesti hengermalom w w w 
Pesti molnárok és sütök w 
Pesti Viktória-. —. w w w

Különféle vállalatok.
Bpest-ezMőrinczJ tégt agyár 
Egyes, tégla és ezementgy 6°/e 
Eszakm. egy. kösz.-banya 5°/e 
Felsőm, banya és kohómtt5°/o 
Kőbányai gőztégiagyái ^ w 
Kőszénbánva 69 téglagyár w 
Lechnor rá kosi téglagyái w 
Magyar aszfalt r.-t w
Magy ar álu kóezénb. r.-t 6<ye 
Magyar kerámia gyár — 6°/« 
Salgótarjáni kőszonbánya 6°A

96.6f 
111.80
98.

111,80
96.50

803.60
40.-

366.—
150.-

865.—
421.-
767.—

681. ~ 
I55O.
476.* — 
985.— 

1020.— 
360.- 
641.60

I730!—
3320.—
555.—

.<95 — 
200.— 
173— 
414 — 

2140.
5 80— 

1605 — 
18000.—

9760— 
255 — 
1$24.— 210, 

2325.—

175 — 
1580,— 
350.— 
290— 
340— 
860.

682.. 
1609. -

476
990,

Í040.
870.
612.

1740.*.
8339.. 
657.-

603.. 
205.- 
174-
416..

2150..
688..

1610.. 
18100.-

0800..
260.-
829.-
225.-

2425.-

180,-160,)..
855.-
300..
360.
385.-

8«8.-
381.—
o18.—
08O.—

8fiOO.—
oOO,—
9I*.-
r.35.5
405.^
389 —
494 —
423 —
pt6,~
RIO— 
78O— 

4r00.— 
470.
465 —

2,q7')—
IRTÓ— 
r45 — 
337— 

I760. 
367.— 
074 — 
580— 
945—

Újlaki tégla és mészégető w 
Első m. gazdasági gépgyárö°/e 
Danubius-bajógyar w 6°/o 
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6%
Ganz es társa vasöntő _
Magyar beiga fómipargyár r.-t 
Nicholeon gépgyár részv. társ.
Rimámnr.vasmű márcz.k.6°/o 
Schlick-féle vasöntöde w w 
Weitzer J. gépgyár r.-t, 
Franklin-társulat _ w _ _
Brassói cellulose gyár r^’. 4°/o 
Bpesti áll villamossági rt. őd/o 
Első magyar betűöntődé —

77.60 2.78.— Kisó magyar gyapjumosó ■.
Első m. részv..serfőződe _
Első m. sertéshizlaló w w 
Első magyar szálloda r.-t ^

.50 Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Gschwind-féie szeszgyár w.

427.60 428 — .Hungária* műtrágyagyár —
Kőbányái polgári eerfőzö _
.Nfagyar ezukoripar — _ 4%
Magyar vasúti forg. r.-t 6°/o 
Magyar vilamossági rvt b%

.60 Nemzőik, villamos társ. _
Szegedi kendytonógyár r.-t 
Adna tepgorhajózási r^-t 6°/o 
Bpesli közúti vasul márcz. k.

. , élvez. jegy.
Bpesti vtiL várod vasút 6%

• , . élvez jegy.
Bpestnjpest-rákosp, vilLvas.
Déli vasút mái ez. v. w _ 
Dunagőzhajózási tára. — 6% 
Kassa-oderbergi vasút w 6%
Magyar h. é. vasutak — w 
Magyar nyugoti vasút márc.v. 
Osztr.-mavy. államv. w
Pécs-barcsi vasat w

Sorsjegy!.
Bazilika sorsjegy «...

, osztrák felüli). _
B^csv. nyer. kölca. 1874. év 
Budavári sorsjegy — — —
Erzsébet szanatórium eorsj.
^lósziv* sorsjegy _ w ^

, osztr. loittlb. w _
Magyar vöröskereszt soraj. •

„ osztr, lolülb. _ w
Osztrák vöröskereszt sorsj,
Osztri'k hitolint sorsjegy w 
Pálííy-aorsjegy w w w w

Pénsnemek és váltók.
Arany, magyar v. osrte vert 32 *£ 

H ti w M 11.27Z ,1 " Z £rt.„ 19.0;
w 20 frankos w w w 19.08 
„ 20 márkás ■■ w * 23,59

Törők arany lira w w
Német b- bankjegy (ICOmk.) 117.621/* 
Franczia bj. (luO frank) _ 95.5 -/2 
Olasa bankj. (100 lira) «. M 05.80— 
Papirrubel darabonkint^ «. 2.618/*
Román bankjegy (100 lei) 93.8b— 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár)
Váltók London (WO Iont st) 240.43 

„ német bankp. ICO m. Jll7.fii1/* 
„ olasz bankp. 100 lira' • » P5— 
„ Pária 100 frankért 95.5 12

I

665.-: 675 —

360—
180—
262 —
635—

1210—j 1220.'
480— 435. ■

330.. 
190.- 
265.- 
645. ■

1^2— 164.-
547— 652.-
*211—, 212 
' 73 5f| 574.!

835— 
882.— 
215— 
285.—, 

3040— 
316.— 
226.- 
536, 
415— 
885— 
500— 
488 — 
821 — 
PRO— 
820.- 

4600— 
478 — 
606 — 

2flßO—
ISO/).—I
360 — 
342.- 

I79O — 
869.- 
278 — 
691.-

419.- 420.1»
568.50 659.-
315.— 320.-
°75.— 275.50
80.— 85.-

189.- 191.-
143.75 144.25

1080.— 1040.—
356— 860.—
265.— 260.—
401.— 405.-
673.— 673.5$
415.- 420 — |

21.60 23.—
22.50 23.6C

510.— 620.—«
?8i)__ 240.—
7.75- 8.70—,
10.- 12.-
10.- 12.-
24.- 28.-
80.— 38.—
61.- 65.-J

455.— 465.—
160.— 200.—

II.43;
ir.ll11.861

19.14
19.141
2,1.58

117.9.1/2 
95.82V2 
96,10 
2.62»/« 

94.60—

240.SS- 
ll?. 92l/e 
95.95- 
"y.«2Vs
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A nap erősen Iianyatlott észak-nyugat felé, 
amidőn egy kis szigethez — Vcrdc-islet a neve 
— közeledtünk. A tenger mindinkább sötétedett, 
szinte fekete szint kapott, csak a hullámvölgyek 
égtek biborszinben. A szél nind alábbhagyott 
és rendetlen lökésekben jött a partról hozzánk. 
Pompás, fűszeres, illatos levegőt hozott magá­
val, azt a virágterhes illatot, amelyet a tenge­
rész, aki a délvidék partjain kóborol, oly jól 
ismer.

A Pram még egynéhány csapást tett, hogy 
ezélirit elérje; de mielőtt a nap teljesen letűnt 
a hegyhát nnigé, mi elhaladtunk a kis sziget mel­
leit, amelyen az öreg, ósdi világítótorony állott 
és a Miéi folyó torkolatánál horgonyoztunk. 
Alig néhány száz mértföld távolságra kötöttünk 
ki n kis, fehér kőöböltöl, mely Algczirászhoz 
tartozik.

A sekély kikötőben, melybe nagy hajók 
nem tudtak beevezni, csak néhány kis parti czir- 
káló és egy ágytmaszád horgonyzott

P.gy köhnjitásnyira tőlük kidobtuk mi is a 
horgonyt. Az ágyunaszád, amint már említet­
tem, egészen kicsiny volt és eleiétől végig nap­
vitorlákkal telve. A feketére mázolt vastörzs ha­
sonlított egy közönséges személvszállitó-hajó- 
hoz; de a hadizászló, a hajó elején levő parancs­
noki jelvény és egy ágyú, forgatható lafettán 
elárulta a hajó harczias természetét. Csak kevés 
ember volt látható a fedélzeten: egy őrszem a 
keskeny parancsnoki hídon és néhány ember 
elől a vitorlák alatt.

A kuttert Hcnrikscnrc bíztuk" és kieveztünk 
a partra.

A város nem nagy terjedelmű, de ahhoz 
elég nagy, hogy a csavargók és naplopók tekin­
télyes számát táplálhassa. Mialatt közöttük utat 
csináltunk magunknak, mögöttünk ezeket a sza­
vakat kiáltották:

— Nornego — si, si Nornego! néhány vál­
lalkozó szellemű ifjú pedig Útmutatóul ajánl­
kozott.

De végre sikerült őket távol tartani ma­
gunktól, szerencsére a turisták száma itt na­
gyon csekély s Így nyugodtan sétálhattunk a 
városkában.

A látványosságaiból azonban hamar ki­
fogytunk és midőn sötétedni kezdett, már ismét 
lent voltunk a kikötőparton.

Pgy borkereskedés kis kerttel volt a hát­
térben, melynek tulajdonosa szívesen látott ben­
nünket, s nemsokára kényelmesen elhelyez­
kedtünk egy kis kőerkélyen, mely egész szép 
kilátást nyújtott a tengeröbölre Előttünk nagy 
üveg spanyol bor állott.

A korcsmáros mellettünk állott, hajlongott, 
csevegett, de mindezt a spanyol leereszkedő 
méltóságával, mely olyan rikító ellentétben áll 
a csuszó-mászó alázatos olaszokhoz.

Az éppen előttünk elterülő ágyunaszádon 
két férfi jelent meg a fedélzeten, égj- fiatalabb 
hadnagyi egyenruhában és egy idősebb tiszt 
vezérkari jelvény nyel.

A korcsmáros észrevette szemünk irányát.
— Ez senior Santa Marina capitano de 11a- 

vio (sorhaió-kapitány) nagy ur — suttogta és. 
meglátszott rajta a tiszt iránt táplált nagy 
tisztelet.

— Ez nem nagy hajó egy kapitány számára 
— jegyeztem meg.

— Az összes ágyunaszádok az ő parancs­
noksága alatt állanak egész a portugál hatá­
rig; és jelenleg igen sok hajó tartózkodik ezen 
a környékeen.

— Több van most itt állomáson, mint ren­
des időben?

— Jelenleg mindegyik öbölben horgonyoz 
egy, mintha háború közepén lennénk. De mi is­

merjük a szándékot, ez a^ért van, hogy a sze­
gény csempészek tönkremenjenek, mintha nem 
volna elég üldözőjük a vámhatóságban! Miből 
éljenek a szegény spanyolok, ha nem csempész­
hetnek, miből fizessék a nagy'adókat? Néme­
lyek azt mondják ugyan, hogy a Carlisták vé­
gett van az egész, de én jobban tudom!

A derék korcsmáros gondterhesen vono- 
gatta a vállát és eltávozott tőlünk, hogy más 
vendéget szolgáljon ki.

Az idősebb tengerésztisztet az ágyunaszád 
a partra tette, azután felhaladt a kőlépcsőn a 
partra és a fák alatt fel s alá setájva, a cziga- 
rettáját szívta. Néha-néha átpislantott a Framra. 
A csavargók szótlanul kitértek az utjából.

— Mit gondolsz, lehetne azzal az úrral 
szóbaállni? Monk karját Holt vállára tette — 
én pedig lefordítottam neki a korcsmáros sza­
vait.

— Ez nem nehéz dolog! Az egész világon 
némi baráti összetartás van a tengerésztisztek 
között és igazán nagy marha lenne, l^a nem 
fogadna udvariasan, mihelyt bemutatkoztam 
neki.

Holt lement a néhány lépcsőfokon és a ker­
ten keresztülsétált az „Alamedára“. Láttuk, 
amint a spanyolt üdvözölte és megszólította, 
amaz pedig udvariasan kivette a czigarettát a 
szájából és a köszönést elfogadta. Mindjárt 
utána megrázták egymás kezét és közeledtek 
afelé a hely felé. ahol mi ültünk.

A szükséges bemutatkozás megtörtént és 
a spanyol elfogadta a meghívásunkat, hogy ve­
lünk egy üveg bort igyanak. Mpnk miatt a be­
szélgetés franczia nyelven folyt, melyet majd­
nem minden tengerésztiszt beszél.

Az idegen körülbelül negyven éves, igen 
megnyerő külsejű volt, a haja koromfekete, he­
gyes szakálla valamivel világosabb. Az arcza 
rendes, a szemei pedig sötétkékek.

Folyt köv.

JtVpay,

\ \
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Csütörtökön, 1908. márczius 19-én.

nemzeti Színház j HZ. Klr. Operaház
ROBESPIERRE

Dráma 5 felvon sban. Irta : VIc- 
torion Sardau. Fordította Ábrányi 

Emil.
Robespiene 
V»dier 
Ätnar
•Tagot 
Foucher
Rillcaud Varcmes

IvánU 
Gyenes 
Bartes 
Hnidu 
Pethes 
Gál
Mihályit 
Molnár 
Kovács 
Bernjén M. 
Paulay E, 
Sracsvay 
Jászai M. 
Mészáros 
Török I, 
Császár 
Odrv
S. Fái Sz. 
Cs. Alszegi 
Paulayné 
Szacsvaynő 
Rózsahegyi

Kezdete 7 órakor

Duplay apó 
Duplay anyó 
Kornéiia 
Vaughan 
Cl árisse 
Olivíór 
Teréz 
Do Broglie 
D* Armeillé 
De Levargue-nó 
De Narbonno nó 
De Choiseulnó 
D‘ Chary 
Barassin

Várszínház

fiepszinnáz-ffipopepo
Délután fél s érakor

A bálkipálynfl.
Operett 2 telvonásban, szövését 
irta Hicks Hamilton, a verseket 
Pay lor, zenn jót szerzetbe Eveline 
Bakot cs Haines Herbert. Fordi- 

‘otta Holtai Jenő.
9t. Jermyns herczcp PázmAn 
Sir Johan Crystal Nagy
Angela Szilágyi
Lonoria S/ontsyörgyi
Hophia Fő busz R.
bord Dan dreary Virág
üibEon Dobi

Este 8 órakor
A nagymama.

Énekes vágjátok 3 felvonásban. 
Csiky Gergely darabjából szín­
padra alkalmazta Pásztor Árpád, 
zenéjét azerzetle Máder Rezső. 
Szerómy grófné 
Márta 
Piroska 
Báró Örkényi 
Gróf Sze'ómy t aBma
Br. Örkényi Kálmán Bálint 
Koszta Kürti
Lángé Szerafina Marosi A.
Tódorka Szilárd Ma^y

Kezdete R órakor

Blatia 
TurcsAnyi 
Deila Donna 
Horváth 
Pázman

Síagyar színház
A császár katonái.

Diáma bárom felvonásban. Ir?a 
Földes Imre.

Személyek:
Karády István Vágó
Karády Zoltán Garas
Karády Erzsébet Borostyán
Schneller Lajos -----
Marjay Islván
Szilas^y Einö 
Joász Géza 
Saárossv Ágöst 
Keller Gyula 
Szedlncsck János 
Pintér István 
Ferencz

Kezdete fél

Z. Molnár 
Réthey 
Törzs 
Csortos 
Vándort 
Rátkay 
Papp 
Tarnay 
Körmendy 

B órakor

Király színház
Varázskeringő

Operett 3 telvonásban. írták 
Dörrmann és Jacobsoh . Fordi- 
tolta Móréi Adóit. Zenéjét szor­

zotté tilrauss Oszkár. 
XIII. Joahlra Németh 
Lothár Papit
Helena Petr&ss S.
Niki Raskó
Guszti Sárost
Friderika Örlev G.
I'ranczi Pálmai Ilka
Vendo'in miniszter Szabó

Kezdete id 8 ólakor

A sevillai borbély.
Vig opera 2 foleonásban, zonójé 

szerzetté Rossini.
Gróf Aimaviva Arányi
Bartoló Hegedűs
Rosína Sándor E»
Basillio Kornál
Figaro Takács
Bertha Vá!ent
Örtiszt Juhász

Utána

Tánczegyveleg.
Kezdete 7 érnlvor

Vígszínház

Nincs elvámolni valója?
Bohózat három íelvonásban. írták 
Veber Pierrc és Hcnncqnin Mati­

nee, Fordította Góth Sándor. 
Személyek

De Trivelln Róbert Balassa
Dupont 
Froutignac 
Couzan 
Kisaranyéjen 
Zézé 
Panlette 
Dnpontné

Kezdete fól 8 órakor

Tihanyi 
Szerómy 
Hegedűs 
Sarkadi 
Gazsi M. 
Komlóssy 1. 
Kiss I.

Uránia színház
A szerelem története

Kezdete ró! c órakor

H10DEBNSZINHAZ KABARÉT
Andrássy-ut 69. Telefon 23-16

A harlenyakórdés. 
Tréfa, irta; Bérezik Árpád. 8*6« 
replők: Kardos, i’oór Lili Urai M

Szép asszony kocsisa.
Párizsi történet egv felvonásban. 
Szereplők ; Sarkad!, Keleti Ju­

liska. Boros és Bánsony.
At! right

TurfdrAma, irta í. P. Latarguo 
S-ereplők: Kardos, Hahók, Szent 
irmay. Bársony, Nyáral, Med- 
pyaszay V., Kökény I., Urai M. 

Palásthy.
Pajkos grízeitek.

Operette rta í. Wilhelm, zené­
jét I. Reinhard, fordította Holtai 
Jenó, Szereplők • Nyáral, Boros, 
Bársony Keleti I. Rózsa Lili, 

Vörös TH.
Több Cabaret szám Sulamlt 
Rahu, marak kól táncosnő fellépte. 

Kezdete 9.15 órakor.
A Conférencier lisztjét Palásthy 

Marcell tölti he.

Apolló színház.
(Telefon 68—39.)

A kis virágárnslány
Három bűn. Nápolyi romok. 
Me-elevenedett játékvilág.
Dráma a bnllszák mögött.
Furdaló lelkiismereti Első 

csók. A hamis pezsgő 
hatása.

Francesca di Rimini.
A legsikerültebb fölvétel, 
(melyet a kinematográfia 

valaha produkált.) 
Kezdető fi órakor.

CHICAGO
stinház,

VII.. István-nt 39 szám.
Telefon 93- 09. szám 

Hetenként többször változó 
válogatott műsor. — 

Kitűnő zana, **** 
** Kellemesen lütve. 
Előadások kezdete 5 órakor. 
Film eladás és kölcsönzés. 
Kérjen ajánlatot.

IMeÉé-SzínMz
eselétt» SiemxetkSxl Orfeum.

BUDAPfiöT, vm., ítáKoczMit 63. szám
gr.- .. Eüárczlus 16-161 uj műsor ■ -----vsa

IRíss iolűg
Akrobitie Iranuformaíiolc Dánéiig act. Görög kerti jelenet. 

Fontamé lumineuse

H Tardos bank.
Vohézst 1 felvonásban. irta: Tábori Emil.

Azonkívül az összes újonnan szerződtetett 
művészek fellépte. ISSET ü| szolék.

ei£5T«Ä zene és táncz.
Uígedtts vynla eUOtendú cigányteuekara hangversenyei

EGYETÉRTÉS

Fővárosi Orfeum!
WALDBAHN IHRE Igazgató Ví„ Hagymezö-n. 17.

Ha csütörtökön d, u. fél 4 árakor

Utolsóelőtti gyermek-matiné
E. Merlan kntyaszinháza

felléptivel
Mérsékelt helyárak, dohányzási tilalom l

Este 8 árakon

anagysikerümárcmsiműsor
A télikertben reggeli 8 óráig VÖBÖS ELEK 

oxlgányzenekara hangversenyez.

Csütörtökön, 1908. márczius L'G-án este Vs8 órakor 
a Royal nagytermében.

Weidt £ncyc
kamaraénekesnő

egyetlen dalestélye.
JßPyßk * ^koronáig a .HARMONIA» zenemű-

kereskedésben (lV„ Váczi-u. 20.) kaphatók.

BUDAPESTI
(bŐmsÖmmiébej Cabaret M

Mindén este a, nagysikerű m&rczlnel tnfi*or körül erinr 
Haozag-tató politikát aktualitások : Wekerle mondata 
A koaliozlós oroszlánok. — Három bohózat. — Huszonöt 

k oabaret-ezám, — Négy színpadi (róla. — Fellépnek: 
László Rózsi, Nagy Endre, Foreoczy Károly. — Tizenkét mű­
vész és művésznő.

Jegyekrek: Bárd-nti, Kossuth Lajos-atcz» és Andtärey-ut, Zlpsor-n6 
(Ándrássy-ut 4, cs a Cabaret pénztáránál, Ter6z»kürut -S.)

FOLIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

Igazgatók I Firendesí i
EEITOTEB Ae KELETI. | EQTT BiZPOk

Sz előadás kezdete V»9 árakor.
Ha! ‘MO érakor: Hal

Az aczélkirály vád alatt.
Biríiigt kirczolal Irta I Pl tavai. Rendet! « B Andor.

v*r** Has Männer fesselt?»*-*"
Bohftial irtai Satyr. Rendezd - Trebltnoh 8Andor. 

TrébKeoh B An dór, Tflrh Berta éa Midi Kürtőn el 
Mólójukban.

Kappall pénztár 9—Mg és délntán 3—6 éráig, 
áz I-sö emeleti Casino de Parisban reggeli 

6 óráig zene és tánc.

tatra-atmuvre
VH,, KIKALY.UTCZA 77.

Igazgatóság1: WABITS és GRÜNER,
Budapest leerelőkelőbb családi mulatóin.

Ma ős mindennap
Teljesen nj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzeti, özi Cabaret előadás.

Nemes Lessenn Bella Caharetdiva sa.át eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő cocottdalok 
(hnriakiséfPttel' La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberto & Renardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmied! 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával 
Basra Gnstl előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Pénzlárnyltás 5 érakor. Kezdete 8 érakor.

löT Tévedés
kikerülése végett vásároljon óvszer- 
különlegességet a GUMMI KIBALT-nál

H.Vt íSOIIKli ív.
Csakis; Budapest, Hároly-kőrut 6.

ÁRJEGYZÉK TITOKTARTÁSSAL INGYEN.

Csütörtök, márczius 19.

a tennis idény kezdetével!
KERTÉSZ TÓDOR ezég

lawn-tennis rakelek javítására és újonnan hu. 
rozására szerződtette:

Mr. Ä.O. Hitchcock Acton
elsőrendű angol szakmunkást,

ki mindennemű raketjavilást és hurozist ki­
válóan szakszerűen és gyorsan, szükséghez ké­
pest azonnal végez. Kertész Tódor, sportárut- 
üzletében, Budapest, IV., Kristóf-tér berendezett

külön raketjavitó műhelyben.

Nyilatkozat. A Csillaghegyi forrásvíz I
bakteriológiai, szempontból tisztának és. kifogástalan 

• nak minősítendő.
Di*. Preis* Hcüftá

o m. klr. állami bakteriológia! intétet E 
vexetőjo.

A Csillaghegyi forrásvíz központi lro-1
dája Epést, m„ Béosf-ut 94. Telefon 77—88, |

CIMIBÄLSSE$
lepujabb erabadaimazott a ex ól bolefl 
FEerkezettel, melynek hangja, hanp« 
tartása rendkivtll jónak bizonyult, 
réselotflsetósre is Iegmos«- 
Brebbmenö jótóllással kap. 
hatók. Fonográfok, gramofonok, 
hegedűk, fuvolák, ozttorák, oka­
rinák Bíb. olcsón legjobbak. IülUu« 

tetve ellßinort jó munkáért.
Árjegyzéket ingjon ktíSii

F/iogyoróssy Gyula
m. klr. szabadalmazott hang szar gyám
Budapest, Vili. Ráhócül-nt 71.

Telefon 68—30.

Települt minden államba szállitattak.

ICemési^it© gyárak
ühland reform-rendßzoro szerint burgonya, búza, tengeri, 
tápióka, rls gtb. íeldo IgoxAeára. Minden más iendszettko 

felülmúló Kivitelben berendezi

W. H. UHLAKO k. f. sz. LEIPZIG-
különleges vállalat keményítő gyá- Konetruotlóh
rak átalakítására ós boicndexósore oloeó áron.
Bök újítás 1 CSŐ 12 Tessék árjegyzéket kérni.

2

diadalát
donlkiállitásra készült

és

Wágnen a «Hangszerkirály»
kirakataiban, j

Bndapesí, 17HL, üőzsef körút 15. |
látható salátkésxltményti remek 5 mesterhe- j 
gödit, mely érdemes a megiekintésre Wágner quint- !

tiszta hegedllkarjai az elismert legjobbak. 
Hánpszorárjegyzék ingyen, — Saját mtVcrem. I
=== Telefon a 67-85- . ... |

Hászajániteli
jubneamre^^llaetArgyialt^evő-

»ezköiölt, mtllparl e sikkek

részletfizetésre
le kaphatók jutányos Aren

POLGÁR KÁLMÁN
mflórás ékszertelepón

Budapest, Erzséb6t-körut29. Um.
Arjegyiél 2000 rajzzal lagyca él bérmenl»

#
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Csütörtök, márczius 19. EGYETFRTES
39 — 1908. sz.

Luczfenyö cserkéreg
A máramarosszigeti m. kir. erdőigazgatóság kerületében az 1908— 

1912 évek alatt tarolás alá kerülő rendes fenyőfa vágásokban termel­
hető luczcserkéreg az erdőigazgatóságnál 1908. évi április hó 6-án 
d. e. 10 órakor megtartandó 111-ik nyilvános árverésen eladatik.

A vágások erdegondnokságok szerint a következő 3 csoportba 
soroltattak és bocsánatnak árverés alá:

!. kőrösmezői 3 erdőgondnokságban 5 év alatt termelhető 66217 
métermázsára becsült cserkéreg 42378 kor. 88 fillér kikiáltási árral;

II. a tiszabogdányi 3 erdőgondnokságban 77013 métermázsa 
50395 kor. 14 fillérrel;

III. a rahói erdőgondnokságban 13837 métermázsa 10792 korona 
86 fillér kikiáltási árral.

Árverési és szerződési feltételek a röldnrivelési Minisztérium erdé­
szeti főosztályában, ez erdőigazgatóságnál és az illető erdegondnok- 
ságnál megtekinthetők s kívánatra a versenyzőknek megküldetnek.

Magyar kir. erciöigazgatóság.

nm
az 1908. évi tavaszi és nyári Idényre.

1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korom 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korom

Eí<y szelvény 
3'10 m. hossza
teljes férílrahá- 
hoz (Kabát, naú 
rád és mellény) 
elegendő, csalt

fekete r.zalonmhíiho?. 20.— K.-ért,Egy szelvényt
szintúgy felöltőszövetet, hiristalódsnt, selyem 
kamgarntstb. stb, gyári Árakon küld amint meg­
bízható és szolid cég mindenütt ismert posztó- 

gyári raktár

SIEGEL-EMHOF Brünn.
Hinták ingyen és bérmentve,

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha 
s2fivctszükf.é [letét közvetlen Sieifel-Imhof cég­
iéi, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek
Szabott, legolcsóbb árak. óriási választék
Mintahű, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

!, reiidcTcsnél is, teljesen friss áruban.

legolcsóbb
gÉÉKI

BÚTOK
árverésről, finom ég egy 
szeri bntor, hálószobák 6a 
mrszon szobák Sasion bőr« 
ételiek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszéle, Íróasztal, 
ponsasodnyoz éa eaves 
darabok; FÖlűea B-, Vi!«, 
Kertész-uícza 43, Király- 
ptcza sarokházban. , j

STADLER MIHÁLY keritésgyáránál
Budapest, VI*# Vóof-Uörut 41 d.

G5k

KÉPES HETILAP 
GVERPIEKEK
szánAra

AZ ÉN ÚJSÁGOM
Szerkeszti: POSA LAJOS.

Az Én Újságom, melyet Pósa Lajos, a magyar 
gyermekhad Pósa bácsija szerkeszt, rógóla nyújt 
örömet a hököm-embereknek. Vasárnap reggel, 
ha bekopog vele a postás, aranysarkantyús vi­
tézek lépnek be a gyermekszoba ajtaján. Elő­
fizetési ára negyedévenkint 2 kor. 50 fillér. 
Előfizetni lehet az Én Újságom kiadóhivatalában,

SINGER ÉS WOLFNERnel
Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

caiwrs

köloaCn 8ore|egyekn>, érték- 
papírokra és vidéki takpit. | 

réozvényckro.
Frznóbet Eorsjogyrc 6 50 
,/ósziv M 7.50
Mngy. V. t ,i 22.—
Hnzilika íc*
Olasz v, t. „ 30.—
Qsalr. v. t .. 40.—
Hazai ,, 00— „ t
Conv. JokAbt? „ 220.— „

Btb. síb.
A Uölosön 2 korongnál koz- j 

dfidö apró részletekbsn tőr- 
ieszthetö. Ha eovsjegyei már 
zálogban vannak, úgy a lo- I 
tótjegy beküldése ellenében j 
a kölcsönt a fenti összegre , 
felemeltük. Azonnali elintézés | 
és legolcsóbb komntláb.

BEIFELD BANKHÁZ
3’J3APET, Kírc'.y-körút I. | 

AlipHUt tt t37M>(jn.

FiS- és ZÁRÜ-HUZASA
a 21. magy. kir. 

szabadalm. f

osztály­
sorsjátéknak

folyó évi

márczius 24-töl 
április hő 23-ig,

V!. oszt. sorsjegyek árai: 
(melyek az V. osztályban 

játszottak)
‘/i sorsjegy 24.— K. 
Va sorsjegy 12.— K; 
Vi sorsjegy 6.— K. 
Va sorsjegy 3.— K.

VI. osztálya vételár ; 
(uj vevők részére)

V» sorsj egy IS®.— K. 
Va sorsjegy 80.— K. 
V* sorsjegy 40.— K. 
Vb sorsjegy 20.— K,

A XXI. sorsjátékban rövid idő alatt

korona
isésspéns less leisorsolv1©,.
Török A-ésTsa”.'7,

Lognagyóbb oszt álysorsj át ék-üalet,

Központ; Szervita-tér 3|o. (saját palota.)
Fiókok; Váczi-körut 4. sz. — Teréz-körut 48. sz.

Urasági
bátorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb 
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

lep Zsípontl
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-körut mellett). 
Gyönyörű válaszlék a leg­
finomabb modem és 
stilszerü matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háté, ebédlő, ári 
szoba és szalcabntorokfcan. 
Réshálóazobák, bőrgarcitn- 
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern brouzcsilíárokban 
gáz, villamos stb.-hez.

26597

XKiinuiyAi

Rézbufor
vasbuíor, eodronyágybetétek, kerti vasbutor és gyermekkocsi- 
gyártmányaink olsőrcndü minőségben lcgjutányosabb Arak 

mellett

VI., Andrássy-ut 2. SZ, (Fonti ére-palota)

Pápai és Náthám
gyárosoknál közvetlenül beszerezhetők. Vidékre képes árjegy. 

zékek kívánatra küldetnek.

fi évi jótállással fi

arany- és eziißt-länczok,

ÉKSZEREK
o a r. K ú x. Y

RÉSZLET- {> p 
4 FIZETÉSRE.
DIAMANT S.

BUDAPEST,
JÓZSEF- Kkiaur e. exürW

dk udvnrbasi.

8.
CD

3
CD

HA FAJ A FEJE5

84 pas7- 
lillM tar- 
tulmazl 

lobCE 1 kor.
8o na,

roféViTé raítr hanotn hasin i! ta armTOl
SSS^IGRAIilSlii
mely 5 poros alatt mindenféle 
természetit, Ideges fejfájást 
móg ha krónikus is meggBüntet,
Felülmúl minden eddig ismert szert. 
Hatása bámulatos, még ci leghevesebb 

fejfájásnál is#

a Minden,
E gyógyszer- 
I tárban Ős ,

Í’virogoriábatig 
kapható.

?£?' Beretvás Tamás Ä« Kispest, „Ä
XnSfyea poétái szállítás 3 dobos rendelésnél«

Utánzás ellen

Poigá?
Sándor

m. Mr. mrabsuL nyer4, or­
vosi mit- és kötezrréaa

BUDAPEST
VII. Erzsébet-Hörüt 50.
Le golő ny őrebben beszo 
réznél ők mr«ror-i. sebé­
szi éa betog-dvoIftKl 
egskóEÖZs. «lumm! 
Aruk, Bnapensórlnm, 
Irrigator- fecskendők 
etb. legújabb találmányé 
csAsz. Os kir. ez.it had. 
Folgár-fóle «érvkötök, 
he»- és köldök kötők. — 
Valódi Iránéin külön- 
le prés» égek (óv«r.ere- 
r h) Részletes képes 
kTjeiryeók Ing-yen 6» 
bormentve. Fonti címre 

toasók Ügyelni.
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EmeljüKk síremléket szeretett e!lmnxííiiRíui<ifel

Kedvező havi részletfizetésre
irfelemelée nélkül »ziUlltuok

Sírköve* "SZ-SL ^4
Sramléket és egyéb jfáf

í^álsiKltmési^eket

Síremlékek az összes márirány - fajokból,' 
Vidéki megrendeléseket pont esen teljesítünk. 

Képviselőket az ország összes részeiben keresünk« 
Tessék kérni síremlékeink albumát és árjegyzékét. -> ;

Miiipari cikkek kereskedelmi vállalata
r WAN és VARI

Budapest, Y„ Ter»éz-köput Ijo,
HEárvtayipartelep: V., Llpót-kSruf.

PÁRISI mAGHIttofíáS „tiBABÜ PRO“ 1900

Kislzíss-Zéle SBRTBSPOH
diätetika! szer a hízás

előseoitésérs.
árak; Kis dato kar. 1.80, nagy dobozkor. 
llwisííSa-féie seirtéspos*.

— Valódi csak ezen viiijegygyo!. — 
.«$5, Főraktár TÖRŐK JÓZSEF ,yó«f 

azerész, BuiGjwst, K'rá'y-tlícze 12. —
Andvésíy-trt 93. stám.

:rr.=;.

Pontos és legjobb 
V

évi jótállás 
mo llett.

Arany •» esüst étesierok, evő 
essicősdk, oáBzaJázöékok

régasletfigetésrc es

Javításokra és viftéki mogrenae- 
iésekre külön)» gondot fordítok. 

Arlegyzék 2606 rajzzal legyen ei bérmentve
POLGÁR KÁLMÁN

mttórás
Byest, Erzeébet-kömt 29. ez. I. cm.

IHmdsnOíÉ kapható a íesltaomabb
• I.

Csokoládé dessert bonbonok. 
Weider Ár-mim és Béla

csokoládé és ezukorkagyár ZSOLNA.
^vMzmz^Tjxm^-mram zmmmMKMmswai

^aaaMBMBBEMaaEaaMOBBMHKaKaegagEagnBBB mm Tra^ywiTTSKWHaBi*1*^

V nnrs Szives figyelmébe ajánljuk a n. é. közönségnek, 
í Bi# minden néven nevezendő régi kályhák 
vi átalakStási murskátafá*, valamint az
elismert szab. „Reform“ fatUzeiésre alakítandó kályhákat leg­
célszerűbben a tavasz mentén eszközöltetni. — Megjegyzésül 
(elhozzuk, hogy a legegészségesebb és legtisztább otthont csakis 
az ismert szab. „Reform“ fatüzeléseg kályhák szolgáltatják,

Kiváló tisztelettel

HÁRDTMLEsC.
BÜBAPES7, V*., Andrássyut 6. szám,

■» m^A*\pR

ntegleyScn fptoftjtl és sHSsMÖ hatássslc

-SS KERB. OtÜLHKRS
Fiók: Béos, IV|1, Henmühlgasse 3.

Kapható gyógyssertárakban, drogériákhaa és ölatszerkereskedésekhen
M—g™ 'TWfWWWl—IUHWkWIHl «■« 'amwfl»

lászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
fióberteket, karabélyokat, céílövő fegy- 
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkül szállít

Äufreoht és Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII., Rókócai-ut 26. szám.

Xfpts árjegyzés ingyen {$ bfrmentVt.
vtítssa tss/etj vsíJv<J\£íJ)

UESÜÚJ

X \
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Kiss szerencséje Hagy
A magy. kir. szab. XX. osztály sorsjáték V. osztályának húzásán

00.000 koronát nyertek t. feleink az 58.524. 
számú sorsjegy gyei

és a reá kővetkező VI. osztály húzásának már első napján tisztelt vevőink megnyerték a

000 koronás főnyereményt a 102.264. 
számú (%) sorsjegygyei.

A mostani XXI. sorsjáték V. osztályának márczius 5-iki húzásán ismét

000 koronát nyertek üzletfeleink a 70.170. 
számú sorsjegygyei.

«toi
b/Araa

müjm

E& nagyon kedvező előjel árudánk sorsjegyeire!
Elöérzetünk azt sugalja, hogy t. feleink a jelen XXI. sorsjátékban

még sohasem létezett szerencsével lógnak játszani,
A VI. osztály húzása már e hó ‘21-én kezdődik és tart április 23-ig. E húzásokon

37.500 nyereményt sorsolnak ki 11,940.000 korona összegkén.
Wnvpnmánvplf *800000 40ö>°00 k- 200,000 t,
L^;l1£!il!'lcl|ypl\: 100,000 90,000 k., 00,000 k.,
70,000 k., 60,000 k., 50,000 k., 40,000 korona sfö. Stil.
Siessen tehát mindenki kinek még KISS-töl sorsjegye nincs, a KUSS szerencse-bankházba sorsjegyet

venni, mert

KO íHONTj

m íMyux>rJ\m:
%kg; i":7 címica

ff EH

szereüüseje ÜGY!
Egy egész sorsjegy ... Sí ISO,— Egy negyed sorsjegy.... & 40.— 
Egy fél „ ... „ 80.— Egy nyolcad „ ... „ 20 —

Károly és Társa
bazásik Fe^népsxerükb és íesjksdwe'ítebb oszlálfsorsjáték főélárueifója.

Kossuth Lajos-i«. 13.
Telefon 496.

KISS
szerencséje

NAGY
IÓKÜZLETEK.

Uáczi bSrul 3, szám. 
Erzsébet-kBrul 22. ez.
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B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges

Eetit belükből 4 fillérrel, kompakt 
ettikből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden i« 
egyszeri beiktatása közönséges

Edit betűkből 4 fillérrel, komp ikt 
elükből szedve 6 fillérrelfizeten lő

Fémszekrények
használtak és ajak, rend» 
kivüii olcsó érőn kaphatói 
e budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, VL 
Bálvánv-utcza C/C. 2S8

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
szehajtható klappkamera, 
pillanat és időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csalt 9 frt. 
Egy fényképesedéi], 9x12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
Jabda-exponálással, EGÉ­
SZEN x UJ, F'ÉLÁRON 
ELADÓ. Egy fényk.pezó- 
gép Görs objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va- 
dássfegwort, féayképesógó- 
pet binoklet, hangszerekéi, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent ölesén eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
IV/E. Egyetem-tér 5 szám.

49082

Csúnya kezeket
3 nap alatt bársonvsimává 
és hófehérré teszi a Kernel 
kézíinomiid. üvegje 90 fii!..
4 üveget bérmentve küld
Kcrpel gyógysz. Bpe-t. 
Lipóí-körut 28. 27947

A Falkogen
tüdőbajt gyógyít, szurásf, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, Vil. Rákóczi- 
tér 2. sz. 27196

Diszkertkedvelök
kérjenek árjegyzéket az 
Első magyar diszfonyn-la- 

iskolától. Tulajdonosa: 
Copcny Ede, Körmenden 
120 fajta tülevelüfák, lomb­
fák, sorfák, díszcserjék és 
rózsafák kaphatók! 5565

Kárpitos nyergesek
részére^ mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegyzé­
két kívánatra ingyen küldi 
a Budapesti Paszomány­
gyár Részvénytárs. Nagy­
mező-utca E.'46. 27903 E.

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjegvzék- 
kel ingyen szolgál Weher 
faiskolája Békásmegyeren 
(Budapest melMi.) ‘27117

!! Figyelem!!
Cséplőgéptúlajdonosok' Az 
elromlott gabonaoszlályozó 
hengcrekeí(Sortiercvünder) 
már most küldjék be 
Keizer és társa ezégnek 
(Bpest, Népszinház-utcza 
1—3.), a hol a legszakava- 
fotiabban és hgjutányo- 
sabban javíttatnak, illetve 

újra befonatnak.

Régi eziisíárgyakaí
és zálogezedulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárul, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüst- 
órakat, Jánczokat,gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket. Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda­
pest, V., Váczi-utcza 18, I, 
emelet. 26764

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár“ Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, hazat, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garvnezia. Minden ber- 
helyiség, ingatlan naponta 
anilvántartva. 27665

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra
(egyestárgyakból is)

K olozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vitcitanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan,

I
 olcsón előkészíti. logt
ozemlnárlum, Budapest 
VI., Kázsa-n. 44. III. 8.

famm >

Réthy
név látható a valódi pe­
metefű ezukorka minden 
egyes darabkáján, 721v

1000 családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár" lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Válasz- 
bélyeg- Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
iartva, 2766-

Parketagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait. 27733

Veresálonyabelotl
BARTA-léte, 6 kilés 
postabosáriiveg 6.— 

korona FELKAI KOK- 
2ERVG7AB Felka, Src- 
pesm. 86972

l^agánkuíató iroda
Ráliúcsi-nt 75. Kényes meg-
bizalásokal, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mini családi 
ügyekben Kessa-Iüagrary 
Géza. Telefon 67-47. 27750

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
arntia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

I

Fenyööorovicska
(Innipcmsi BABTA-félo, 
3 liier K 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentvo. 
FELKAI KOHZBBVüYAü 
Feifea. Szcpesni 26973

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek kényszerítő körül­
mények miatt eladók; ma­
hagóni hálószoba 180 Irt., 
Íróasztal könyvszekrény, 
nyel, olajfestmények 2 írt., 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 Irt. 
Árverési butoreladás. Dob- 
utcza és Holló-utczai sa- 
rokpincze. 26014

K.tB33E2X,3Bm2M a

SSTEMFIill
I fia életpályáján boldo- 
0 2ulni akfir,tanuljon gyors 
8 írást, gépírást, könyvvé _ 
fj .olt, német nyelve Is Steno jj 

1 gréfia országos Gübel<-
j hetger gyorsiró-és nép- 
i iró iskolában. Sokszmo- 
fitótsnlolysmok, copying 

I office. Biztos állnskfiz.ve- = 
jf'tés. V., Váczl körül 33 [

Ajtók, Ablakok,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méretben 
és alakban, igen olcsón 

kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLL01-UT 183, 

TELEFON 62-80.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra. gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. II. cm. 18. sz. Válasz­
bélyeget kérek. 27808

Zálogczédulákat,
orllliánsokat, ékszereket,
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek, 
Briiiiánsokért többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILLEB IZIDOB, Sip- 
utcza 8. 27133

Kolozsvári
jogtudományi és állam- 
tudomrnyi szigorla 

tokra, államvizsgákra 
ón alapvizsgákra Igen 
alaposan éa lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga alka­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálts 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen őse- 
Uély díjazás'ai.Levél- 
bell érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erőé Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar n 2.

Építkezéseket I
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépiti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody épitósii roda Bpest, 
Rákóczv-ut 71. 27792

HJ1ék és

a b i a k © Ei
régi és uj vasredőnyöh 
teljes vasalásén!. Kapnvaa» 
rácsozatok, kertkertések« 
kcramitlapok, Kohlhcími, 
.apók olcsón kaphatók

Kelemen lér,
épület-bontís vállalLcsCnál 
Suőipest, Sador-u. 72—74,
b tólr üzlet Szíi?ct*ut f\

ltálá\ ebétüő«, szalont» 
rendezések, továbbá úri* 
noba. Iroda berendezései 
réz- és maiimat bútorok, 
tzőr.ycgok és függönyök 
ralédl angol bőrgarnitúrák 

eladása ói vétóié.

CUecbsIcr Hárolyné
'/II« Klrály-utcza 23, ezám 

L emelet 265
Bazlnczv-nlcM sarok.
“MiT

uiaiági
alkalmi vétele él eladása
liáló-, ebédlő-, szatón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raklár 
szőnyegek, függönyök, leri- 
t< k, csillárok, vas- és réz 

bútorokban.
GROSZ SAHDCfi és lársa
Budapest, Liszt Fercncz-tér 
8. az. ezelőtt Gyár-ntcza.

Telefon 14-09-

Polgáriskolai
gymnáziuml és bármely 
más magánvizsgára előké- 
szittetnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett. 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár“ Budapest, 
Thököly-ut a I. 3. 27997

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagyságban, ál­
landó nagy raktár

Laub Lspóf,
BUDAPEST,

Liszt Ferenoz-tér 17. sz.

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz“ 
kell menni. Telefon 81—OS 
Elsőrangú ajánlatok. Tel­
jes garantla. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

ÁssEonyok vigyázzátok!
Fulnagy gyermekáldás el­
len okvetlen megtanít vé­
dekezni Fischer Róza kézi­
könyve. Több ezer köszönő 
és hálairat. t koronáért 
(esetleg bélyegekben) meg­
küldi FisctierRóza asszony 
Budapest, Damjanicli- 

utcza 28. B. 2 28015

tizepességi
csemegék

EAHTA íéle veresítonya 
be'óttet, málna-, sza- 
mdcza-, csipkebogyóazt, 
gomba- és húskor?ér­
veket, pástétomokat 

aláol a FELKAI KON- 
ZERVGYAB Felka, Szó- 
peemegye. Vérien ér- 

jegyzéket.

30 íoiiut.
Farrdgépsfo

orv uj valód csa­
ládi linger varró­
pép zArszckrény- 
nyel r) évi jótállás*

mm'L
mürépósznól Budapest, fóiit- 
Ict AkáCÍa-Utca 55. Mindan- 
r.cmú varrógépek javítását 
legjutdnyo^íibb nrbnn elvol- 
loioiv Árjegyzék ingyen.

Bőrszékipar
bőrsajtolás és bertaragás

KENDI ANTAL
Budapest, IT„ Eároly-ntca 2
az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
börszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székek átalakítása 
borszékekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb bórbulorok és 

állványok.

Csemegealma
téli nemei fajaim» 

és óriás birsalma 
poptakosarankint 8 kor.
25 kiló ára 12 kor. Há­
zilag fózótt baraczk lek» 
vár 2.40 kor. Kitűnő birs­
alma-sajt 2 kor., Cnko> 
édoesillvalz 1.401L kilója 
Fajboroknak hcctolite 
jét 60 koronáért szállítja 
Beabó XIL Osongrád.

28010 y

LX.__________ -__/U
Törlesztéses

pénzkölcsönt, mint rövid 
lejáratul, hitelképes egyé­
neknek. Tárczahilelt, keres­
kedőknek, iparosoknak, 
gyárosoknak,úgymint nyílt- 

szá m la-követelésekre, 
könyvkövetclésekre, ingat­
lanokra, Pest-környékbeli­
ekre is. Tisztviselői kölcsö­
nöket 10—20 éves törlesz­
tésre, 6l/a% kamatra elő­
nyösen, gyorsan kieszközöl. 
Legbonyolultabb konvertá­
lások keresztülvitetnek. Elő­
zetes költség nincs. Sze­
rény utólagos díjazás. Wei­
ner Mksa bankképviselete, 
Budapest, VI., Teréz-körut 
5. szám. 08113

forintért tiszta 
gyaTflussuvetböl 
mérték szerint 
eletiáns kivitelű

öltöny, 
fagy felöltő

itasz F. és Tsa
nrl szacótizlete, Budapest 
Rákóczl-ut 6U. V Ideire 
mintákat mértékvctcl 
atDSltássul bérmentve.
Helyben szabászunkat min­

tákká! Lázhoz küldjük.

Aleíeonyoseútifeszieiilzetesre
zongorák

planlnót,
czlüi&almoÉ,

készpénzben! arakon a leg­
újabb rendszerű

bankhitel
alján kizátólrg csakis

Reményi Daö"6h„ME-
Prospektus és furjegyzók In- 

gyen.
Elutíapeett, K?rály-Us 

58. érám.

ürasáoi Bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és Fzmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz farngványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket.

Nagy és Fia
illendő nagy lakberendezés 

kiállítási
IV., Scmmelweiss-OJjvilág-) 
nlcza 21., kapubejáraL Az 
egész házban. Telefon

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

önnek óvni kell á
feleségét!

Minden család részére leg« 
fontosabb illusztrált könyv 
a tulbó gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazoljál^ 
diszkréten küldöm 90 fillér

Zaligcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
brillM sokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.
Singer Msb

wL^zerkereskeäö
BUDAPEST, 

Király-utca 61. szám, 
IzabeSla-utcs sarkán

Saját gyártmánya

vas ésrózhütnrnk
Rézagy___ _ 45.--irt
Vaságy matraczcznl 8.50 »
Gyormckágy_ _ 11.50 b
Sodronyágybetét 8.50 » 
Vas- és rézbutorok gyári 

árban. 28048

WEISZ L5P0T
Klrály-utcza £0. szára. 

TELEFON 67—01.

Polgári árak! 
Pontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rondoléBnél sze­

mély esőii elmegyek.

Zeliszka János
angol úri szabóterma-
BUDAPEBT,

Andrássy-iit 58. I, em.
Állandó válaazt/k a leg­
divatosabb angol óa bel- 
— földi szövetekbőL —

HY5IÄ

5« GUMMI *
ÓVSZEREI
Icgolúkclóbb gyártmány tucznt h 
5, 4, 5, 7, 8 körömi. A2$,AMIS 
n legolőkelöbb fórílóvszer, tu* 
czntjft ti Korona. „Kantorom* 
tuczatja lu korona Legújabb 
„Salomo“ ß föl vonásban 1 du« 
boz 0 drb Kft,— 1J. drb K 11,—

FISCH2S gnmmiáruháa
Bpest.VII. Damjanich-u 28/3
Szétküldés diszkrét ój bérmentve. 
Viril idogvröaitő ra litere? 
adag K 6. 1 litcroa K 0.*>

korona
finom izövetböl 
divatos íóríiöl- 
töny vAg> fel­
öltő mórlók után 
romok er.abáe és 
finom kivitelben 
,Hazai verceiiy- 
azabóeág* Buda­
pest, VII, Thököly 
(Gaömörl)-ut S» L 
em. Vldólrre min­
ták bármentve.

tiitomaton a »GLOBUS» mtiintézet hirjfipkiadtl rószvóny,tár6%aág körígygógépeia Bwlapaat AraJLi-otcza S


